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Pentru dezvoltarea actioită.{ii bibliotecilor 
in cadrul celui de-al doilea plan cincinal 

C el de-al doilea Congres al Partidului Muncitoresc Romin a prezentat un stră
lucit bilanţ al victoriilor obţinute de poporul nostru sub conducerea partidului 
in lupta pentra construirea socialismului in patria noastră, pentru. pace şi in.de-

oendenfă. 

Documef}tele Congresului au arătat drumul .străbălui ln cei opt an.i de la crearea 
Republicii Populare Ramine şi perspectivele uuninoase de viitor, mobilizînd poporul 
muncilor pentru realizarea noilor infăptuiri către care ne conduce partidul. După cum 
a aratat tovarăşul Git. Gheorghiu-Dej in cuv!n farea de lncheiere, Congresul a elaborat 
un program de muncă şi de luptă a pa rtidului şi a întregului popor pentru noi victorii 
în constru irea economiei socia lis te, pen tru înflori rea cuHurii şi ştiinţei, pentru bună 
s tarea poporulLi i, pentru întărirea continuă a partidului şi a . statului democrat-popular, 
pentru apăra rea păci i ş i securităţ ii pa triei noas tre. 

Congresul a pus noi şi mărefe sarcini !n cadrul' celui de-al doilea plan cincinal. 
El a trasat un program concret de muncă bazat pe ideile atotbiruitoare ale lrli Marx, 

· Engels, Lenin şi Stalin despre construirea societăţii socialiste, chemînd pe oamenii 
muncii să desfăşoare toale forţele, toată capacitatea şi priceperea lor, pentru tradu-

ft 

cerea in uiafli a istoricelor hotărîri · luate de Congres. · 
Partr:dul a acordat o atenţie deosebită problemelor privitoare la munca ideolo

gică şi a fixat premizele creşterii în viitorii cinci ani, a culturii, ştiinţei, literaturii 
şi artei. Raportul de actiuilafe al C.C. al P.ivi.R. la Congresul al Il-lea al partidului 
arată că: In 1955 statul a chenuit pentru acţiunile sociar-cullurale d·e clteva ori mai 
mult decît în 1938, iar în perioada 1948-1955 s-au cheltuit 32,6 miliarde lei pentru ' 
învăţămînt şi burse, as istenţă medicală, ·pentru odihna oamenilor muncii şi a copiilor lor, 
înflorirea artei şi literaturii. In afară de această sumă, penltru asigurarea dezvoltării bazei 
materiale a cultu rii, învăţămîntului, sănătăţii şi sportului, in cursul primului nostru plan 
cincina l s-au învestit peste 3,5 milia rde de Iei. S-au construit şcoli , institute pentru pre
gătirea cadrelor superioa re şi pentru cercetări ştiinţifice, teatre, cin·ematografe, muzee, 
cămine culturale, spitale, dispen.sare ş i terenuri sportive. 

Trecînd în r.evistă înfăptuirile de la sate, Raportul aminteşte că : Caravanele 
cinematografice, căminele cultu rale şi bibliotecile săteşti duc o muncă intensă pentru 
ridicarea nivelului cultura l a l ţărănimii amintind totodată că în perioada 1951-1955 
s-au cheltuit 12,5 miliarde pentru cultură şi învăţămînt. 

Trasînd sarcini măreţe în faja poporului, Congresul a pus problema intensificării 
muncii ideologice, cerînd ar;liviştilor pe tărîm ideologic de a generaliza experienta 
practică revoluţiona ră a partidului şi poporului nostru muncitor şi de a trage concluziile 
corespunzătoa re din această experienţă,. că lăuzindu-ne după învăţătura marxist
leninistă, aşa cum face partidul nostru in elaborarea hotăririlor şi a altor documente ale 
sale. Este necesa r să intensificăm activitatea teoretică în diferite sectoare ale frontului 
nostru ideologic. 

Traducerea în viaţă a ace.stei sarcini deosebit de importante impune marilor 
biblioteci intensificarea activităţii lor teoretice puse în slujba dezvoltării ştiinţei ·biblio
tecare .din ţara noastră. Recenta sesiune ştiinţifică a Bibliotecii Academiei R·P.R., stu
diile privitoare la istoricul bibliotecilor din ţara noastră şi despre activitatea unor oa
meni de ştii!Jţă şi cultură din trecwt în domeniul bibliografiei sînt tnceputurl care 
trebuie continuate şi în viitor. Valorificarea ·experienţei din trecut trebuie să constituie 
o bază pentru studierea mai profundă a bogatei activităţi bibliotecare care se desfăşoară 
în prezent în ţara noastră. 

In perioada primului nostru plan cincinal bibliotecile s-au bucurat de po.sibilită(i 
largi de dezvoltare, numărul lor a crescut itt mod simţitor, iar activătatea pe care 
o desfăşoară tinde să se ridice la un nivel din ce în ce mai înalt, potrivit cu cerinfele 
de cultură ale maselor de cititori. 
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Ridicarea muncii ideologice tn sectorul cultural-educat-iv pune in mod dire .,. 
problema conţinutului muncii ce se duce în bibliotecile noastre de masă. Tipărirea ~· . 
către bibliotecile regionale au unor .m~teri~ie bi?liografice _leEfale . de specificul regiunii: 
indrumarea sistem~ti~ă d~ ca!re. bzblzotec:le . r~z~n.ale a bzblzo~~c:lor de la . sate, orga
nizarea de către bzblzofeale stnd!cale de zntdntrt zntre fruntaşu tn producţze şi cititori 
sînt experiente ce trebuie studiate şi puse în practică de toate bibliotecile. ~-

Conţinutul muncii cu cartea ue va îmbz:.nătăţi, dacă tuc~ătorii bibliotecilor vor şti 
sd-şi axeze nemijl.ocit activitatea lor pe directrvele ~ongresu!w, care .a.u pus pe primul 
plan întărirea orinduirii democrat-populare, perfecţzonarea aparatuluz de stat, cimen·
tarea alianţei clasei muncitoare ca ţărănimea muncitoare, educarea oamenilor muncii 
tn spiritul patriotismului socialist, -.dezvoltarea pe toate . ~ăile a iniţiative; şi activi
tăţii creatoa.re a oamenilor muncii, educarea lor în spmtul combativităfii şi vigilenţei 
de clasă, combaterea şovinismului şi a naţionalismului, unirea tot mai strînsă a oame
nilor muncii romini şi de alte naţionalităţi în lupta pentru întărirea ·Patriei, pentru , 
construirea victorioasă a socialismului. 

In lumina acestor dir[Jcfive, prima şi cea mai importantă datorie a bibliotecilor 
este de a depune toate eforturile în vederea îmbunătăţirii calitative a muncii în rîndu
rile maselor de cititori, pentru ca astfel să poată ajuta în mod activ pe oamenii muncii 
care au început bătălia pentru tracfucerea ln viafă a sarcinilor trasate de Congres. 

Succesele obţinute pînă acum de bibliotecile noastre, conţin toate premizele· 
desfăşurării unei activităţi mai bogate în cadrul viitorului nostru plan cincinal. Sar
cina actuală a bibliotecilor este aceea d.e a populariza prin toate mijloacele programul 
de muncă şi de luptă elaborat de Congres pentru viitorii cinci ani, în aşa fel, incit· 
el sd fie cunoscut de toţi oamenii muncii din patria noastră. Ajutîndu-i pe aceş tia 
să cunoască directivele luminoa.se ale partidului, de a şi le însuşi în mod creator~ 
bibliotecile vor ajuta masele muncitoare să traducă în viaţă cu deplin succes sarcinile 
puse lor de Congres 

1 n împlinirea acestei munci bibliotecile pot folosi forme şi metode variate, expe
rimentale în activitatea lor anterioară. l ntocmirea de materiale bibliografice, organi
zarea de expoziţii de cărţi, acţiuni de masă şi de îndrumare individuală a cititorilor -
toate acestea trebuie să fie puse în slujba popularizării şi studierii materiaOelor Con.
gresului. 

Pe această linie trebuie folosită experienţa preţioa.să pe care multe din biblio
tecile noastre au ·acumulat-o în activitatea de popularizare a cărţilor ca şi în domeniuî 
atragerii cititorilor la studiul operelor clasicilor marxism-leninismului. 

Jntensificînd agitaţia vizuală, dind exNndere consfătuirilor cu cititorii asupra 
.unor cărţi cu tematid legate de directioele şi hotărîrile Congresului, organizînd seri 
literare, exRuneri bibliografice pe anumite teme politice, bibliotecile noastre şi îndeosebi 
.cele regionale, raionale şi săteşti, pot lărgi sfera cititorilor atraşi la studierea docu
mentelor de partid. 

Grija de căpetenie a bibliotecllor trebuie să fie aceea de a mări circulafia cărţ:l 
de literatură politică. l n această privinţă, bibliotecile şi chiar unele biblioteci săteşti 
au . :obţinut oarecari succese. Exiută tn prezent posibilităţi pentru o activitate mult mai 
bine organizată în această directie, cu condijia ca să se generalizeze cu. curaj expe
rienţa bibliotecilor fruntaşe. 
· · Deschizînd :perspective strălucite în toate domeniile de activitate, Congre:.ul 

a creat totodată şi condiţii optime necesare traducerii în viaţă a directivelor trasate, 
punînd la îndemîna .celor ce muncesc mijloacele necesare îndeplinirii lor. Unul din 
aceste mijloace îl constituie , şi cartea, cu ajut·orul căreia oamenii muncii învaţă sa 
cunoască mai profund!; problemele legate de sarcinile lor, uă devină cetăţeni culţi, cu o 
.bună pregătire politică, culturală şi profesională. Iată de ce atragerea unui cit mai 
mare număr de cititori din rîndurile oamenilor muncii, trebuie să constituie pentru .. 
bibliotecari o sarcină permanentă a activităţii lor, în direcţia căreia ei sînt chemaJl 
să-şi · concentreze toate forţele. 

Aceasta impune bibliotecilor să folosească la maximum cele mai bune forme de 
muncit pentru a mări necontenit numărul cititorilor, îndrumîndu-i să devină citllorl 
permanenţi ,ajufîncfu-l să-şi însuşească şi să aplice învăţăturile din cărţi. 

· Mărirea numărului de cititori se impune în special la sate. In aceut scop sint· 
_necesare unele măsuri organizatorice, cum ar fi dezvoltarea reţelei de biblioteci. m9,-
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bile şi a punctelor de deservire pe lîngă camme culturale sau în comune tn care nu 
s-au tnfiinţat încă biblioteci săteşti, precum şi o mai bună organizare şi îndrumare a 
cercurilor dg citit - forme de bază a activităţii cu cartea la sate. 

Un accent deosebit trebuie pus pe dezvoltarea activităţii bibliotecilor de la col
ţurile roşii ale gospodăriilor agricole colective, S .M.T., G.A.S. Toate categoriile de bi
blioteci trebuie să se considere mobilizate pentru îndeplinirea acestui obiectiv, venin:Ju-le 
în ajutor prin trimiterea de cllrţi, materiale metodice şi deplasări pe teren. l n acest fel, 
ele vor aduce un aport însemnat în lămurirea politicii partidului, sprijinind cu ajutorul 
cărţii îndeplinirea sarcinilor principale ale partidului în cel de-al doilea plan cincinal, 
în legătură cu transformarea socialistă a agriculturii, cu sporirea producţiei şi dezvol-
tarea creşterii animalelor. • 

Mărirea numărului de cititori trebuie să fie o preocupare permanentă şi pentru 
bibliotecile regionale şi raionale. Acestea trebuie să treacă la aplicarea celor mai bune 
metode de muncă, să organizeze Jl"ai bine deservir~a diferenţială a cititorilor, să dea 
sprijinul necesar celor ce activează în domeniul cercetărilor ştiinţifice, să ajute cu 
cărţi profesionale pe muncitorii care luptă pentru o mai bună productivitate a muncii, 
într-un cuvînt să creeze asemenea condiţii, încît orice om al muncii să poată găsi 
la bibliotecă toate cărţile care-i interesează. 

Lupta pentru realizarea planului cincinal creează obligaţii deosebite bibliotecilor 
sindicale. Atrăg1nd un număr cît mai mare de cititori, aceste biblioteci trebuie să 
valorifice în mod creator qogatele fonduri de cărţi tehnice şi profesionale, ajutind in 
felul acesta pe oamenii nutncii din mine, uzine, fabrici şi din toate celeţalte sectoare 
de · producţie la indeplinirea cu succes a sarcinilor ce le revin in cadrul planului 
cincinal. 

I mbunătăţirea muncii bibliotecilor trebuie să se oglindească în completarea justă 
şi continuă a fondurilor de cărţi, potrivit cu exigenţele actuale ale cititorilor. 1 n anii 
r.:incinalului, care s-au scurs, s-au creat suficiente condiţii pentru aprovizionarea biblio
tecilor cu cărţi din toate domeniile, dar aceste posibilităţi vor fi cu mult mai mari în 
viitor, dat fiind că în perioada celui de-al doilea plan cincinal s-a prevăzut o creştere 
a numărului de cărţi care să asigure .satisfacerea cerinţelor populaţiei şi nevoile bibliote
cilor. Completarea fondurilor nu trebuie făcută în mod mecanic, cu cărţi alese la întîm
plare, ci pe baza unui studiu al fondului respectiv şi prin consultarea atentă a fişeior d(:: 
cititori, prin care bibliotecar.ii pot avea o orientare justă în direcţia către care trebuie 
să îndrepte achiziţionarea de cărţi. 

Este necesar ca lucrătorii din biblioteci să organizeze în aşa fel munca de 
deservire, încît orice carte cerută de cititori să poală fi procurată imediat, recurgindn-se 
la nevoie la împrumutul intre biblioteci, ceea ce va permite valorificarea la maximum 
a bogatelor fonduri ale tuturor bibliotecilor din ţara noastră. 

Dezbaterile Congresului au arătat grija deosebită pe care partidul o poartă 
ridicării cadrelor. In sectorul cultural, ridicarea unor cadre bine pregătite, capabile sa 
facă faţă sarcinilor multilaterale ce le revin, este problema asupra căreia bibliotecarii 
trebuie să se oprească cel mai mult. 

I n actuala etapă a dezvoltării economiei socialiste şi a culturii noastre, avem 
nevoie de bibliotecari culţi: îmbunătăţirea conţinutului muncii de bibliotecă, a deser
:Jirii cititorilor cu· cărţi, este indiscutabil legată de capacitatea profesională a celor ce 
muncesc în domeniul popu.larizării cărţilor, de gradul în care ei stăpînesc cunoştinţele 
gene;ale ale culturii, de modut în care reuşesc să-şi însuşească învăţăf.ura· marxist
leninistă şi .să-şi r:idice nivelu.l politic şi ideologic. 

I ntregul popor .muncitor din ţara noastră a întîmpinat cu dragoste şi entuziasm 
cel de-al li-lea Congres al partidului. Pretutindeni oamenii muncii au inceput să 
studieze documentele Congresului, hotărîţi să păşească mai departe, sub conducerea 
partidu!ui, pe drumul pe care şi Z-au ales, de a munci din toate puterile la înfăptuirea 
sarcinilor puse de partid. 

Bibliotecarii trebuie să se considere mobilizdji în acţiune'a patrioticd pentru 
popularizarea şi difuzarea documentelor Congresului, să depună toate eforturile pentru 
a da tuturor celor ce muncesc un ajutor eficace în studierea acestor documente, pentm 
ca astfel să aducă aportul lor la îndeplinirea fJrin cipalelor sarcini puse de Congres . . 

/ 
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Popularizarea docurrzentelor celui de-al cfoilea 
Congres al Partidului Muncitoresc Ramin 

l""n.tre 23 si 28 decembrie 1955, s-au desfăşurat In Capitala fării, lucrările celui de-al 
doilea Congres al Partidului Muncitoresc Romfn . 

CongresuL a aprobat în unanimitate linia· politică şi ~cli?itafea practică a C.C. şi a 
adoptat Directivele cu privire la cel de-al doilea plan crncrnal; Congres ul a aprobat 
textul Proiectului de Statut modificat al P.tH.R-, l-a adopta,! ca Statut al P.M.R. şi a 
ales noul Comitet Central al Partiduwi. 

Datoria cea mai importantă In momentul de fafă a lucrătorilor din toale bibliotecile 
este de a populariza prin toate căile documentele Congresului, contribuind astfel la 
·cunoasterea. lor de către masele largi de cititori. In articolul de faţă, lucrătorii bifJliote
cilor vor găsi unele sugestii /il. direcţia organizării 1//l.ei vii agitaţii vizuale pentru o 
cit mai largă popularizare a documen telor Congresului. 

Recomandănz în primul rind organizarea a două panouri. Lucrătorii bibliolec~lor 
vor găsi aici schemele celor două panouri ca indicaţii asupra felului în care trebuie 
alcătuite. 

In afara panourilor, lucrătorii bibliotecilor vor mai găsi şi recomandări pentm 
_întocmirea unei expozifii care să facă cunoscute cititori!or perspectivele pe care le des
e/zid patriei noastre Directivele Congre.sului cu privire la cel de-al doilea plan cincinal 
de dezvoltare a economiei naţ ionale pe anii 1956-1960. Atragem atenfia în mod deosebit 
lucrătorilor din biblioteci să aibă cea mai mare grijă pentm ţinerea la zi a secfiunilor 
expoziţiei, prin completarea lor cu materialele noi ce apar, ,,.,recum şi cu unele articole 
!nai importante din ziarele locale legate .de tematica secţiunilor respective. 

SĂ STUDIEl\1. TE1\1EINIC DOCUMENTELE CELUI DE-AL 
II-LEA CONGRES AL PARTIDULUI !VlUNCITORESC ROM.IN 

(Panou[ !) 

Citat : ,,Congresul nostru trebuie să constituie un punct de plecare pentru lichi
darea lzotărlfă a oricărei subaprecieri a muncii ideologice, şi, înainte de toale, pentru 
un mare avint al studiului individual al teoriei marxist-leniniste". Gh. Gheorghiu -D.ej : 
Raportul de activitate al Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Romîn la Con
gresul al Il-lea al Partidului. 

Materiale de expus : 

GHEORGHIU-DEJ, GH. : Raport1,.1l de 
activitate al Comitetului Central al Par
tidului Muncitoresc Romîn la Congresul 
al II-lea al Partidului. Bucureşti, Editura 
de Stat pentru literatură politică, 1955, 
160 p. . 

STOICA, CHIVU : Raportul asuora 
prorectului de Directive ale Congresului 
al· II-lea al P.M.R., cu privire la cel de-al 
doilea plan cincinal de dezvoltare a eco
nomiei nationale pe anii 1956- 1960. 
Bucureşti, Editura de Stat pentru litera-
tură politică, 1955, 40 p. · 
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CEAUŞESCU, N. : Modificări în Sta
tutul Partidului Muncitoresc Romîn. Ra
port prezentat la Cong resul al II-lea al 
P.M.R., Bucure-şti, Editura de Stat pen
tru literatură politică, 1955, 30 p. 

: Directivele Congresului al 
II-lea al Partidului Muncitoresc Romîn, 
cu privire la cel de-al doilea plan cinci
nal de dezvoitare a economi·ei naţionale 
pe anii 1956-1960. Bucureşti. Editura de 
Stat pentru literatură politică, 1955, 45 p. 

.. : Statutul Partidului 
Muncitoresc Romîn. Bucureşti. Editura de 
Stat pentru literatură politică , 1955, 32 p. 



SĂ· STUDIEM TEMEINIC DOCUMENTELE 
CELUI DE-AL DOILEA CONGRES AL P. M. R. 

Panou[ 1 

PARTIDUL lV\UNCITORESC ROlVHN . - CONDUCĂTORUL 
ŞI ORGANIZATORUL VICTORIILOR POPORULUI 

J\1\UNCITOR 

(Panou[. fi) 

Citat : ,.Partidul Muncitoresc R.omîtt exprimă interesele poporului muncilor de la 
oraşe şi sate şi- l conduce pe calea deschisă întregii omeniri de 1\tlarea R.evolujie Socia
listă din Octombrie. Statului Partidului Muncitoresc Romin. 

Citat : "Tăria partidului nostru constă în unitatea rindurilor sale, in faptul că el 
este construit pe bazele ideologice, organizatorice, politice şi tactice ale leni11ismului". 
Gh. Gheorghiu-Dej : Raportul de activitate a l Comitetului Central al Partidului Munci
to:·esc Romin la Congresul al II-lea al Partidului. 

Materiale de expus : 

GHEORGHIU-DEJ, GH. : Raportul de 
activitate al Comitetului Central al Par-

tidului J\olunciloresc Romin la Congresul 
al II-lea al P a rtidului. Bucureşt i, 
Editura de Stat pentru literatură politică, 
!955, 160 p. 

5 



PARTIDUL MUNCITORESC ROMÎN 
CONDUCATORUL ŞI ORGANIZATORUL 
VICTORIILOR POPORULUI MUNCITOR 

STATUTuL 

Panou[ Il 

GHEORGHIU-DEJ, GH. : 30 de ani de 
luptă a partidului sub steagul lui Lenin 
şi Stalin. Raport prezentat în ziua de 
8 mai 1951 la adunarea solemnă tnchi
nată celei de a 30-a aniversări a P.C.R., 
Editia 3-a, Bucure~ ti, Editura de· Stat Een
tru literatură politică, 1955, 79 p. 

CEAUSESCU, N. : Modificări in Sta
tutul Partidului Muncitoresc Romin. Ra
port prezentat la Congresul al II-lea al 
P.M.R. Bucureşti, Editura pe Stat · pen-
tru literaturi politică, 1~55, 30 p. · 
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: Statutul Partidului Mun
citoresc Romîn. Bucureşti, Editura de 
Stat pentru literafură politică, 1955, 32 p. 

: Avem un cîrmaci încercat. 
Bucureşti. Editura de Stat pentru lite
ratură poliitică, 1955, 64 p. 

: Pa·rtidul Muncitoresc Ro
mîn - partid marxist-leninist al clasei 
muncitoare. Bucureşti, Editura de' Stat 
pentru literatură politică, 1955, 58 p. 

- Statutul Partidului Muncitoresc Ro
mîn. Scînteia, 6.1.56, p .1. 



UN MARET PROGRAM DE MUNCA ŞI DE LUPTA PENTRU 
CONSTRUIREA SOCIALISMULUI IN PATRIA NOASTRA 

(Expozifie) 

Citat : ,,Slntem convinşi că, ln anii ce vor urma, Patria noastră, Republica Popu
·fură Romînă, va fi tot mai puternică şi înfloritoare, iar poporul nostru muncitor va lupta 
cu şl mal multă hotărîre, cu şi mai mult entuziasm şi patriotism pentru tndeplinirlea 
.celui de-al doilea plan cincinal", Gh. Gheorghiu-Dej : Raportul de activitate al Comite
tului Central al Partidului Muncitoresc Romîn Ia Congresul al Il-lea al PartidulUi. 

Citat : "Clasa muncitoare, ţărănimea muncitoare, intelectualitatea vor primi cu 
entuziasm sarcinile importante ale celui de-al doilea plan cincinal, a căror realizare t.'a 
·duce la un nou avint al economiei şi culturii, la întărirea puterii economice a Patriei 
noastre, la ridicarea bunăstării celor ce muncesc". Chivu Stoica: Raportul asupra 
proiectului de Directive ale Congresului al II-lea al P-M.R. cu privire la cel de-al doilea 
plan cincinal de dezvoltare a economiei nationale pe anii 1956-1960. 

SECŢIUNEA I : SPRE NOI VICTORII IN INDUSTRIALIZAREA SOCIALISTA 
A TARII. 

Citat: Proporţia principală în privinţa repariiţiei investitiilor pe ramuri con.stă. 
ln prioritatea dezvoltării industriei faţă de ce['elalte ramuri ale economiei naţionr;zle, iar 
în cadrul industriei, a Industriei grele faţă de industria bunurilor de consum". Gh 

·G heorghiu-Dej : Raportul de activitate al Comitetului Central al Partidului Muncitoresc 
'P.omin la Cong resul al Il-lea al Partidului. 

Citat : "Potrivit prevederilor proiectului de Directive, tn cel de-al doilea pţan cin
·CÎnal urmează să se reaJizeze o creştere a producţiei industriale de 60-65%, în aşa fel 
lnclt la sfirşitul acestui cincinal producţia industrială a ţării să fie de 5,4-5,6 ori mal 
mare faţă de anul 1948 şi de 4,6-4,8 ori f'l'ţai mare decît în 1938. Chivu Stoica : Rapor
tul asupra proiectului de Directive a le Congresului al II-lea al P.M.R. cu privire la 
cel de-a.! doilea plan cincinal de dezvol'tare a economiei naţionale pe anii 1956-1960 . 

. Materiale de expus : STOICA, CHIVU : Raportul asupra 
GHEORGHIU-DEJ, GH. : Raportul de proiectului de Directive al~ ~ongresu1ui 

.activitate al Comitetului Cen.tral al Par_ al II-lea. al P.M.R. . c~ pnvcre la cel 
tidulul Muncitoresc Romîn la Conaresul de-al doilea plan cmcm~l de dezvoltare 
al Il-lea al Partidului. Bucureşti, Editura a economiei nationale pe anii 1956-1960. 
de Stat pentru literatură politică , 1955, Bucureşti. Editura de Stat pentru litera-
160 p. tură politiCă, 1955, 40 p. 

CREŞTEllEA PRODUCTIEI 
GLOBALE INDUSTRIALE 

' CRESTEREA PRODUCTIEI 
MJJLOACELOR DE PRODUqJE 

CREŞTEREA PRODUCTIEI 
BUNURILOR:OE CONSUM 
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: Directivele Congresului 
al li-lea al Parti{}ului Muncitoresc Ro
mîn cu privire la cel de-al doilea plan 
cincir.al de dezvoltare a economiei na
tionale pe anii 1956-1960. Bucureş ti . Edi
tura de Stat pentru literatură politică , 
1955, 45 p. 

FLORESCU, MIHAIL : Ha~ile perspec
tive de dezvoltare ale industriei chimice 
în anii celui de-al II-lea cincinal. Scin
teia, 5.1.56, p. 2. 

GHERASIM, POPA : Sarcini de cinste 
ale industriei constructoare de maşi ni, 
Scinteia. 8. T .56, p. 3. 

IANCOVICI, V. : Industria -el ee! roleh- . 
nică în cel de-al doilea plan cincinal. Ro
mînia Liberă, 13.1.56, p. 2. 

industrie grea . 
p. 1. 

Dezvoltăm 0 puternică 
Romînia Liberă, 4.L56 . 

: Industria grea - baw 
dezvo\tă~i i ~ntregii economii nationale. 
Bucureş!J, Ed1tura de Stat pentru li tera
tură politică, 1955, 32 p. (Coleclia . I n 
ajutorul propagandistului") . ·• 

- : Păşim înainte pc calea 
industria liză r i i socia liste. Scînteia, 3.1.56. 
p . 1. 

: Pe ca lea bel şugului şi 
bune istăr i . Rom lnia Liberă. 3.1.56, R.. 1. 

Să producem măduri 
bune, irainice ş i frumoase. Bucu reşti. E
ditura de Stat pentru l iteratură polit;că. 
1954, 4-5 p. 

SECŢiuNEA II-a: PE DR U1\IUL LUMINOS ;\L TRi\NSFORMARil SOCIJ\LISTE 
A AGRICULT,URII. 

Citat : "Rezolvarea deplină a problemei cerealelor-marfă şi a aprovizionării îm 
belşugate a populaţiei cu produse agricole, creşterea continuă a niveluhli de trai al 
ţărănimii muncitoare, asigttrarea industriei cu materii prime nu sint posibile fciră trecerea 
de la mica producţie ţărănească la marea gospodărie agricolă socialistă, capabilă să folo
sească pe deplin tehnica nouă şi agrotehnica înaintată şi să dea o mare cantitate ele pro
duse agricole-marfă". Gh. Gheorghiu-Dej : Raportul de act ivitate al Comitetului Central 
al Partidului lvluncitoresc Romîn la Congresul al II-lea al Partidului. 

Citat: ,,Sarcina principaţă în domeniul agriculturii pentru cel de-al· doilea plnn 
cincinal este dezvoltarea şi intărirea continuă a sectomlui sociafis t prin· organizarea de nor 
gospodării colective şi alte forme de cooperare în muncă. 

Sectorul socialist va trebui să se dezvolte astfel ca la sfîrşitul celui de-al dJilfa 
cinCinal să asigure 60-70% din producfia totală agricolă-marfă"· Direclivele Cone-re
sului al II -lea al Partidului Muncitoresc Romîn cu privi re la cel d·e-a l doil ea plan cin
cinal de dezvoltare a economiei naţiona le pe anii 1956-1960. 

Materiale de expus : 
GHEORGHIU-DEJ, GH.: Raportul tle 

activitate al Comitetului Central al Par
tidului .Muncitoresc Romîn la Congresul 
al II-lea al Partidului. Bucureşii . Editura 

CREŞTEREA PRODUCTIEI DE CEREA lE 
~N Al DOilEAlCINCINr\L 

MILIOANE 
TONE 

1950 1955 1950 

de Stat pentru literatură pol i tică, 1955, 
160 p. 

GHEORGHl U-DEJ, GH.: Sarcinile 
Partidului lv\uncitoresc Romîn în lupta 
pentru întărirea alianlei clase i munci
toare cu j ă r ănimea munci toare ş i pentru 
transform area socia l i stă a agriculturii. 
Raport la şedinla p lena ră a C.C. ai 
P.M.R. din 3-5 marlie 1949. Ediţ ia a 
3-a. Bucureşti, Editura de Slat pentru 
litcra tură poli t ică, 1953, 80 p. 

GHEORGHI U-DEJ, GH.: Cuvîntare. 
rostit~ la Congresul fruntaşilor din gos
podăni le agricole colective. 23 mai 1953. 
Bucureşt i . Editu ra de Stat pentru lite
ra tură politic ă,. 1953, 64 p. 

GHEORGHIU-DEJ, GH.: Cuvîntare 
rostită la Consfătuirea fruntaşilor in a
gr icultură. 1 martie 1955. Bucureşti. E
ditura de Stat pentru l i teratură pol itica, 
1955, 47 p. 

STOICA, Cl-IIVU: Rap.ortJl asupra 
proiectului de Directive ale Congresului 
al II -lea. al P.M.R. cu privire la cel de-al 
doilea plan cincinal de dezvoltare a eco
nomiei nationale p~ anrii 1956-1960. 
Bucureşti, Editura de Stat pentru li te
ratură pol itică, 1955, 40 p. 

: Directivele Congresul ui 
al If-lea al Partidului Muncitoresc Re-



SUPER.lORITATEA SECTORULUI SOCIALIST, DIN AGRICULTURA FAŢA 
DE CEL INDIVIDUAL 

In raionul Sinicolaul Mare s-au 
inregistrat aceste diferenţe la 
grîu, porumb şi sfeclă de zahăr, 

in producţia la hectar 

~ 
L _J· 

sector socialist 

sector individual 

mîn cu pnvtre la cel de-al doilea plan 
-cincinal de dezvoltare a economiei naţio
nale p·e anii 1956-1960. Bucureşti, Edi
tura de Stat pentru literatură politică , 
1955, 40 p. 

IOSIF, V. : Calea luminoasă. Din 
viata de ieri şi de azi a unui colectivist 
fruntaş. Bucureşti, Editura d·e Stat pen. 
tru litE;lratură politică. 1955, 56 p. 

· , MIHALE, AUREL : Facem şi noi o in-
tovărăşire. Bucureşti , Editura de Stat 
pentru l i teratură politică, 1955, 60 p. 

M IRCEA, DUMITRU : Foloasele mun
cii uni.te. De vorbă cu colectiviştii cei 
harn ici. Bucureşti , Editura de Stat pen
tru literatură politică , 1955, 55 p. 

: Congresul fruntaşilor 
din gospodă,riile agricole colective. Bucu
reşti, Editura de Stat pentru literatură 
politică, 1954, 240 p. 

: Consfătuirea pe tară a 
fruntaşilor în producţj·e la cultura po
rumbului, cartofului şi sfeclei de zahăr. 
Bucureşti, Editura de Stat pentru litera
tură politică, 1954, 164 p. 

: Pe drumul transformă
rii socialiste a agriculturii. · Scînteia. 
4.1.56, p. 1. 

: Pentru lărgirea sectoru-
lui socialist din agricultură. Rom în ia 
Liberă, 5.!.56, p. 1. 

: Spre noi succese în mun
ca de trans-formare socialistă a agricul
turii. Scînteia Tineretului, 12.1.56, P. 
1 şi 3. 

SECŢIUNEA III-a : CREŞTEREA PRODUCTIVITATII MUNCII ŞI REDUCEREA 
PREŢULUI DE COST, CALE SIGURA PENTRU RIDICAREA NIVELULUI DE TRAI 
AL POPORULUI 

Citat : "Reducerea preţului de cost trebuie privită ca o problemă centrală a intregii 
organizări a producţiei, trebuie să devină o preocupare vie şi permanentă a ministerelor, 
a direcţiilor generale, a conducerilor întreprinderilor, a organelor şi organizaţiilor de 
partid, a comitetelor sindicale, a fiecărui om al muncii şi în primul rind 'a fiecărwl 
comunist". Gh. Gheorghiu-Dej : Raportul de activitate al Comitetului Central al Par
tidului Ni.uncitoresc Romîn la Congresul al II-lea al Partidului. 

Citat : ,,Creşterea productivităţii muncii în toate ramurile economiei naţionale 
constituie una din sarcinile fundamentale ale celui de-al doilea plan cincinal, o condiţie 
de bază în lupta pentru dezvo~tarea forţelor de producţie ale ţării şi pentru. tidicarea 
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, 

bunăslării celor ce muncesc". Chivu Stoica : Raportul asupra proiectului de Directive 
ale Congresului al II-lea al P.M.R. cu privire la cel de-al doilea plan cincinal de d_ezvol
tare a econonliei nationale pe anii 1956-1960. 

CREŞTEREA PRODUCTIVITAŢII -
tn industrie, construcţii şi sectorul 

agricol de stat 

1955=100 

Materiale de expus : 
- GHEORGHIU-DEJ, GH. : Raportul de 
activitate al Comitetului Central al Par
tidului Muncitoresc Romîn la Congresul 
al Il-lea al Partidului. Bucureşti; Editura 
de Stat pentru literatură politică, 1955. 
160 p. 

STOICA, <;H1VU : Raportul" asupra 
proiectului de Directive ale C0ngresului 
al II-lea al P.M.R. cu privire la cel 
de-al doilea plan cincinal de dezvoltare 
a economiei nationale pe anii 1956-1960. 
Bucureşti, Editura de Stat pentru litera
tură politică. 1955, 40 p. 

: Directivele Congresului 
al II-lea al Partidului Muncitoresc Ro
mrn cu p_rivire la cel de.al doilea Qlan 
cincinal de dezvoltare a economiei na
ti~male pe anii 195fi-1960. Bucureşti , E
ditura de Stat pentru literatură politică, 
1955, 45 p. 

BALTAZAR. I. şi GRUIA, 1 .S. : Căile 
de reducere a pretului de cost în indu
strie. Buc.ureşti, Editura de Stat pentru 
literatură stiintifică, 1954, 143 p. 

MARIAN, P~UL : Met~lurgiştii luptă 
pentru economu. Bucureşti . Editura de 
Stat pentru literatură politică, 1955, 57 p. 

NAMOLARU, VICTOR : Ei luptă pen. 
tru reducerea .pretu lui de cost. Bucu. 
reşti, Editura de Stat pentru litera tură 
pol itică, 1954, 39 p. 

NAMOLARU. VICTOR : Muncesc mai 
cu spor. (Din experienta colectivului" u
zinei " I. C. Frimu"-Sinaia în creşterea 
productiv ităţi i muncii). Bucureşt i. Edi
tura de Stat pentru li teratură politică 
1955. 47 p. . . 

: Mobilizarea rezervelor 
interne ale întreprinderilor. Sub redactia 
lui Carol Loncear. Bucureşti. Editura de 
Stat pentru l iteratură politică . 1954. 
224 P-

Pe calea îm bunătăţiri i 
vietii poporului. Scînteia, 11.1.56, p. l. 

: Pentru creşterea neînce-
tată a productiv ită ţ i i muncii. Romînia 
Liberă, 1 1.1.56, p. 1. 

: Pentru o productivitate 
sporită . Scînteia Tineretului. 11.1.56. 
p. 1. 

: Pretul de cost al pro
ductiei industriale şi că ile reducerii lui. 
Bucureşti. Editura de Stat pentru litera
tură politică, 1955, 39 p. (Colectia ,)n 
ajutorul celor ce studiaz ă in în vă tămin
tul de partid. Probleme de tehnică, eco
nomie şi organizare a productiei indus
triale~) . 

: Productivitatea muncii ş i 
căile ridică rii ei în industria R-P.~. 
Bucureşti. Editura de Stat pentru litera
tură politică, 1955. 45 p. (Colectia " In a
jutorul celor ce studiază în învă ţ.ămîntul 
de partid. Probleme de tehnică, economie 
şi organizare a productiei industriale") -

REDUCEREA PREŢULUI DE COST 
In industria republicană, în construcţii şi la lucrările executate de S.M. T. 

AGRICULTURA 
-= S.M.T =-
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1 n antl care au trecut, bibliotecile 
noastre, urmînd exemplul bibliote

cilor sovietice, au acumulat o experienţă 
bogată în ceea ce priveşte munca de di
fuzare şi popularizare a cărţii tehnice şi 
de producţie . Putem cita o serie de bi
blioteci, cu deoseb ire din regiunile in
dustriale ale \ării noastre, cum ar fi de 
pildă acelea de la uzinele " Ianos Her
bak" d in Cluj , uzinele de tractoare 
"Ernst Thiilmann" din Oraşul Stalin, fa
brica "Eiectro-motor" din Timişoara, bi
blioteca regională din Oraşul Stalin, bi
bliotecile ra ionale din Petroşani şi Hu
nedoara ş i a ltele, care au obţinu t rezu~
tate destul de bune în munca cu cartea 
tehnică. 

Cu toate aceste rea l izări, cu toată ex
perienţa acumul ată . munca cu ca rtea 
tehn ică nu se desfăşoară încă la nivelul 
cerintelor actuale. Unele biblioteci din 
intreprinderi, precum şi majoritatea bi
bliotecilor regionale şi raionale, nu a
cordă atentia cuvenită acestei laluri atît 
de importa nte a activi tă ţii lor. 
Lucră rile celui de-a l Il-lea Congres al 

partidului au scos în evidenţă sa rcinile 
însemnate care s tau în faţa oamenihlr 
muncii pentru îndeplinirea celui de-al 
doi lea plan cincinal. Raportul de activi
tate a 1 C.C. a l P.M.R. prezentat de tov. 
Gh. Gheorghiu-Dej la Congres, ne arată 
că "Productiv itatea muncii poate ş i tre
buie să facă sa lturi însemna te prin ge
neralizarea metodelor avansate de mun
că , prin fo losirea deplină a utilajului, 
prin întrebuinţarea completă a timpului 
de lucru, prin înlocui rea în procesul teh
nolog ic a ceea ce este îm·echi t ş i in
troducerea cu hotărîre a tehnicii noi". 
Ţinînd seama de măre\ele sarcini puse 

de Congres oamenilor muncii şi de lup
ta ce trebuie dusă în toate sectoarele 
industriale pentru introducerea metode
lor noi ş i avansate în producţie, se cere 
ca bibliotecile s indicale, reg ionale, ra io
na le, ale colturilor roşii din S.M.T.-uri, 
să aducă o cît mai largă contributie în 
această di recţie, dînd un ajutor concret 
la ridicarea nivelului tehnic-p rofesiona l 
al celor ce muncesc în aceste sectoare. 

Sarcina de difuzare şi popularizare a 
cărţii tehnice ş i de productie nu revine 
numai bibliotP.cilor cabinetelor tehnice ; 
ea priveşte in aceeaşi măsură şi biblio
tecile de masă, cărora li s-au creat con
diţii din cele ma i bune pentru a desfă
şura o bogată şi variată activitate cu 
cartea. 

Din zecile de mii de volume, cîte for
mează fondurile de cărţi ale acestor bi
blioteci, o parte însemnată sînt cărţi 
tehnice şi de producţie. Ele au de ase
menea, la dispozitie şi numeroase re
viste de specialitate, toate acestea fiind 
ed itate pentru muncitorii din fabrici şi 
uzine, pentr u S.M.T.-işti ş i ţăranii mun
citori. 

Dar nu to\i bibliotecarii noştri au 
ştiut să valorifice fondurile de cărţi teh
nice de care dispun şi să le dea o largă 
circul a ţie, punîndu-le la îndemînă celor 
ce au nevoie de ele. Controlînd eviden
ţele statistice ale bibliotecilor de masă, 
se constată o foarte slabă circulaţie a 
cărţilor tehnice şi de productie şi un nu
măr cu lotul neînsemnat al cititorilor a
cestor cărţi . Lipsurile decurg şi din fap
tul că biblioteca rii noştri deşi au sufi
ciente cărţi tehnice şi de producţie, to
tuş i nu reuşesc să cunoască conţinutul 
lor şi nu-şi dau seama cît sînt de folosi 
toare cititorilor pe care biblioteca îl de-
~erveşte. . 

In momentul de faţă, cînd oamenii 
muncii din toate sectoarele de producţ ie 
au pornit cu elan sporit la traducerea în 
viaţă a noilor şi măreţelor s arcini ce 
le pune în faţa lor al doilea plan cinci
nal, se . cere ca şi biblioteci le noastre de 
masă să pornească la o nouă şi crea
toare activita te în domeniul muncii de 
difuzare şi popularizare a cărţii tehnice 
şi de producţie. 

Condiţia ca bibliotecarii să cunoască 
bine conţinutul cărţilor tehnice şi pro
fesiona le nu trebuie înţeleasă în sensul 
studieril şi cercetării amănunţite a fie
cărei cărţi în parte. Este suficient ca P.i 
să consulte recenziile care apar în ziare 
şi în rev istele de specialita te, să cerce
teze fişele tipărite de l.D.T. pe~tru a-~1 
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putea da seama în linii generale, cărel 
categorii de cititori se adresează cărtile 
ce le are biblioteca. 

Cunoaşterea fondului de cărţi îi va 
ajuta pe bibliotecari la justa lui com
pletare, precum ş i la înlăturarea acelor 
cărţi care au un continut . depăşit sau 
care nu au nici o legătură cu cerinţele 

şi preocupările cititorilor. 
Justa completare a fondului de cărtl 

tehnice, împrospătarea lui permanentă 

cu tot ce apare nou, va contribui la atra
gerea cititorilor către bibliotecă, către 

studierea cărţii de specialitate tehnică. 

Este bine ca bibliotecile de masă să 

atragă în această muncă anumiţi spe
cialişti - tehnicieni şi ingineri - sau 
să colaboreze cu bibliotecile cabinetelor 
tehnice. Cu ajutorul acestor specialişti , 

bibliotecile pot întocmi materiale biblia · 
grafice pentru popularizarea cărţilor teh
nice şi de producţie, difuzîndu-le atît ci· 
titorilor, cît şi bibliotecilor care nu au 
posibilitatea de a întocmi asemenea ma· 
teriale şi care la rîndul lor să le difu
zeze la locul de muncă al cititorilor. 

Bibliotecile regionale, care activează 

in centre mari muncitoreşti, cum sînt de 
pildă cele din regiunea Slalin, Bacău , 
Timişoara, Baia Mare, Cluj, Arad, etc., 
pot organiza, la bibliotecile lor, cu aju
torul specialiştilor, consulta ţii asupra 
cărţilor tehnice şi de producţie. In ca
-drul acestor consultaţii să se expună 

mai pe larg conţinutul a două - trei 
cărţi tehnice, insistîndu-se asupra meto
delor · ce se desprind din cuprinsul lor, 
asupra condiţiilor în care pot fi stu
diate şi apoi aplicate la locul de muncă. 

Atragerea muncitorilor spre studierea 
cărţilor tehnice şi de producţie, dezvol 
tarea gustului lor pentru aceste cărţi, a 
devenit în momentul de faţă o sarcină im
portantă a tuturor bibliotecilor de masă . 

Pentru aceasta, este necesar ca blblio
tecarii să studieze fişele cititorilor, să se 
intereseze unde muncesc aceştia ş i cîţi 
dintre ei citesc cartea tehnică. Cunos
cînd cum şi unde muncesc cititorii, bi-· 
bliotecile pot pregăti discuţii individuale 
cu unii . dintre ei, cu care prilej să li. se 

-·-

recomande cărţile de care au nevoie în 
producţie. Aceste discu\ii pot fi preg-ă

tite pe anumite specialită ti mai răspîn . 
dite ca de exemplu, pent ru strungari , 
lăcătuşi, frezori, sudori , etc., recoman
dîndu-li -se cărţi corespunzătoa re. Pentru 
reuşita acestei acţiuni t rebuie consultaţ i 

şi ing in·erii, mar a les in ce priv.eşte căr
ţile ce urmează a se a lege pentru reco
mandare. 

In vederea îndrumă rii lectu rii citito
r ilor, bibliotecile mai mari pot întocmi 
planuri de lectură pentru anumite 
categorii de cititori, pe ramuri de pro
ducţie, cu teme ca : Ce să citească un 
strungar, Ce să citească un electrician 
etc. Asemenea ma teriale pot cons titui un 
îndrumar preţ ios in sistematizarea ş i 

planifica rea lecturi i acestora. 
Atenţia ce se va acorda tuturor citi

torilor fie printr-o deservire cît mai di· 
ferenţiată, fie printr-o îndrumare siste
matică a lecturi i, va dezvolta gustul lor 
de citit ş i -i va stimula să ~tudi eze că rţ i 

tehnice şi de producţ ie, în ca re vor găsi 

răspuns la toa te problemele noi ce se 
pun în procesul de productie. 

Bibliotecarii t rebuie să folosească în 
acest scop toate metodele ce le stau la 
îndemînă, căutînd necontenit forme noi 
~i cît mai potrivite pent ru a tragerea 
unui număr cît mai mare de cititori. 

Un ajutor eficace în munca de popu
larizare a cărţii tehnice poate fi cerut 
şi presei locale, presei de uzină şl sta· 
ţiilor de radioamplificare din întreprin· 
deri. Aci se pot reproduce pă reri ale 
fruntaş ilor în producţiJ!, ale inova torllor, 
despre felul cum au fost ajutaţi de car· 
tea tehnică în mamea productivităţii 
muncii, prin folosirea metodelor avan· 
sate, a tehnicii noi. 
Ţinînd o strînsă legătură cu viaţa din 

uzină şi întreprinderi, bibliotecile noas· 
tre de masă îşi vor putea îndeplini rolul 
pe care-I au ca instituţii cultural-edu
cative de masă, ca focare de răspîndire 
a ştiinţei ş i tehnicii noi, î n rîndurile cele 
mal largi ale oamenilor muncii din tara 
noastră . 
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C ele trei volume de proză distin
se cu premiul de stat pe 1954 

sînt cărţi diferite şi ca temă şi din 
punctul de vedere al stilului de rea
lizare. 
Bărăgan, romanul lui V. Ein. Galan 

e o lucrare care s-a bucurat de un 
mare succes de la apariţie. Succesul 
se explică în primul rînd prin actua
litatea volumului. Bărăgan e o carte 
prin care autorul intervine activ în 
viaţă, ajută oamenilor să înţeleagă în 
adîncime unele aspecte ale luptei ac
tuale. 
După cum se vede clar din raportul 

C.C. prezentat de tovarăşul Gh. Gheor
ghiu-Dej şi adopta t ca program de 
luptă de Congresul al 2-lea al P.M.R., 
acţiunea de transfotm are . socialistă a 
agriculturii intră înt r-o fază nouă. 
Pînă la sfîrşitul celui de-al doilea plan 
cincinal, sectorul socialist va trebui să 
devină preponderent în agric1,1ltură. De 
bună seamă în realizarea acestei sar
cini măreţe vor trebui învinse greu
tăţi destul de mari. Valoarea roma
nului Bărăgan decurge în primul rînd 
din faptul că învaţă oamenii muncii 
cum trebuie învinse greutăţile. Ur· 
mărind lucrările Congresului, ne-am 
putut da seama că problema aceasta 
a învingerii greutăţilor e o problemă 
esenţială. Succesele repurtate .de oa
menii muncii din R.P.R. sub condu
cerea P artidului au fost mai mari, a
colo unde organizaţiile de partid - 
iar sub îndrumarea lor întreaga masă 
a celor ce muncesc - n-au pierdut 
perspectiva oricare ar fi greutăţile şi 
insuccesele vremelnice, ci au avut in
credere fermă în linia partidului, au 
luptat dîrz pentru aplicarea ei. Şi 

dimpotrivă rezultate mai slabe au 
fost obţinute acolo unde organele de 
conducere au pierdut perspectiva, s-au 
îndepărtat de la linia partidului şi au 
făcut concesiuni unor puncte de ve
dere înapoiate, oportuniste. In roma
nul Bărăgan acelaşi adevăr e înfăţi
şat cu mijloace artistice. Romanul 
convinge şi educă în primul rînd prin 
figura eroului principal - comunis
tul Anton Filip. Ceea ce caracterizea
ză îndepsebi acest personaj - de
_venit foarte popular în rîndurile ci
titorilor - este încrederea lui nestră
mutată în partid şi în linia partidu-

lui. Datorită acestei încrederi Filip 
nu dă înapoi în situaţii în care 
mulţi ar pierde poate perspectiva ş1 
ar da bir cu fugiţii. Numit director a1 
fermei de stat "Lespezi" - unde pînă 
atunci "gospodărea" nestingherit es
crocul Răghină, după primul contact 
cu terenul îşi dă seama că fem1a, 
"de fapt nu există", că totul trebuie 
pornit de la început. Constatarea însă 
nu numai că· nu-l sperie, c;i-1 îndîr
jeşte. Ştiind că în orice împrejurare 
lupta nu poate fi dusă fără un mă
nunchi de oameni hotărîţi şi devotaţi, 
ştiind totodată că acest mănunchi nu 
poate fi decît · organizaţia de partid, 
cu toate că membrii de partid sînt 
risipiţi, iar munca organizaţiei dusă 
de rîpă, nu se linişteşte pînă nu asi
gură constituirea unui grup de par
tid la Lespezi. Pentru ca ferma "să 
meargă" e · nevoie de cele mai varia
te lucruri. De toate se apucă fără 
şovăire. E nevoie de tractoare ? - îl 
înfruntă pe "vecinul" Viţcu ; birocrati
zat şi , adormit, plin de sine, pe un 
parc întreg de maşini şi nu-l lasă 
pînă nu obţine tractoarele cerute. E 
nevoie de o şcoală de tractorişti ? -
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face ş~ o şcoală de tractorişti. Tre
buie sa se bage în problemele co
munei ? - o face cu calm şi compe
tenţă. E nevoie de oameni pentru lu
cru? se bate pentru oameni. 

Romanul Bărăgan e construit ca o 
amplă poveste despre felul cum co
munistul Anton Filip împlineşte sar
cina care i-a fost încredinţată de 
partid. Diferite episoade ale romanu
lui sînt de fapt momente mai în
semnate ale acestei bătălii concrete : 
sosirea la fermă, alungarea escrocu
lui Răghină, contactul cu satul, cer
cetarea terenului, începutul muncilor 
agricole, cunoştinţa cu Viţcu, organi
zarea şcolii de tractorişti, etc., etc. 
Urmărind eforturile şi frămîntările 
lui Anton Filip, cititorul cunoaşte 
prin el o "lume caracteristică locului 
şi timpului zugrăvit. 

Era în 1947. Partidul abia pornea la 
constituirea sectorului socialist al a
griculturii (fermele de stat). Nu e ra 
uşor. Dar tocmai în focul bătăliei 
grele, grîul se alege mai bine de ne
ghină. In jurul comunistului Anton 
Filip se strîng cei cinstiţi şi dîr ji : 
vizitiu! Mitu Cirstei, altădată om u
milit şi batjocorit , astăzi membru de 
partid, din ce în ce mai. conştient de 
noua răspundere, tractoristul Prodan , 
încă lipsit de experienţă dar însufleţit 
de entuziasmul lui Filip, Dincă Gio
rovan, ţăran sărac, fost prizonier în 
U.R.S.S ., iniţiator al unui "colhoz" 
(care de bună seamă nu se putuse 
realiza atunci), cam dezamăgit, dar 
încrezător că va veni totuşi timpul 
şi pentru "visul" său, Ţiripan, fost 
argat care trece înot Dunărea ca să 
scape de chiaburi şi să devină lu
crător liber la fermă, Avram Moţu, un 
:el de oelegrin al băltil or şi mulţ i 
alţii. Exemplul viu al comunistului fa
ce să li se alăture şi oameni crescuţi 
şi educaţi de vechiul regim cum ar 
fi inginerul agronom Matei, incapa
bil să se supună unei discipline mi
nimale, anarhist şi violent, dar în
drăgostit de meseria sa, dornic de 
muncă, din ce în ce mai apropiat co
muniştilor, tocmai pentru că simte in 
ei minunaţi tovarăşi de _lucr u, inte
lectualul Olteanu, timid şi neîncreză
tor în puterile sale, dar cinstit şi sin
cer, mijlocaşul Cîrmis, în aparenţă 
cîrcotaş şi veşnic nemulţumit, care 
singur nu-şi dă seama cum viaţa îl 
împinge în front cu comuniştii îm
potriva chiaburilor. 

Toţi aceşti oameni se unesc în lupta 
împotriva duşmanilor poporului. Ga
leria personajelor negative e şi ea 
vastă, m ergînd de la inamici învete
raţi ca escrocul Răghină sau moşie-
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rul Rector Pană Grăniceru, pînă la 
indivizi camuflaţi, în aparenţă · de
votaţi noului regim, dar de fapt · plini 
de ură împotriva cuceririlor poporu
lui. Cea mai interesantă e figura 
chiaburului Erhan, frate al colon e
lului Tiberiu Erhan, fugit cu hitle
riştii . Erha n adoptă o poză de po
căit, regretă legături l e de rudenie 
cu un trădător, m ai mult chia r în
tre el şi fratele său, cînd acest~ se 
întoarce pe ascuns se iscă contr ad ic
ţii adevărate. Cu toa te acestea E rhan 
nu se poate împăca cu noua situaţie. 
T recutul a tîrna prea greu de picioa
rele sale. P rezentarea fo rmelor va
l"ia te pe care le îmbracă lupta de 
clasă în perioada de trecere este 
încă un m erit al romanului Bărăgan, 
un merit cu a tît m ai însemnat cu cit 
în faţa const ructorilor socialismul ui 
se pune sarcina combaterii părerilor 
greşite cu pr ivire la aşa zisa "des
tindere" în lupta de clasă. 

Vorbind în cadrul rapor tului C.C. 
prezentat la Congresul al II-lea al 
P artidului despre succesele artei si l i
teraturii în R. P . R., tovarăşul' Gh. 
Gheorghiu-Dej a spus între altele că 
publicul cel nou, setos de frumos 
"ce1·e creatorilo·r ca operele lor să 
fie făurite la un înalt nivel de mă
iestrie aşa cum merită temele mă
Teţe că1·ora le sînt consacTate". Ro
manul Bărăgan răspunde tocmai a
cestor cerinţe . Personajele sînt vii, 
bine caracterizate, totul se mişcă fi
resc, viaţa pulsează din plin . . Nu în
tîlneşti n ici tendinţa de a o pre
zenta "trandafiriu" , prin tocirea con
tradicţi ilor, greutăţile sînt prezentate 
veridic, în adevăratele lor d imensiuni, 
ca nişte greutăţi reale şi nu de p a
radă. Totodată însă, pentru nici o 
clipă cititorul nu pierde încrederea 
în superioritatea şi victoria forţelor 
socialismului. Nimic nu e searbăd, 
cenuşiu, m eschfn. Oamenii noi, edu
caţi de par tid sînt m ai frumoşi , 
mai demni, mai uman i decît adver
sarii lor şi tocma i de aceea înving. 
In mare măsură, la rga perspectivă pe 
care o deschide rom anul se datoreşte 
măiestriei cu ca re este zugrăvit e.roul 
principal Anton Filip. In construirea 
lui autorul a reuşit să evite unila te
ralitatea. Filip a re o viaţă personală 
bogată, se frămîntă şi pentru pro
blemele familia re şi din cauza unor 
necazuri trecătoare, se enervează, cî
teodată pierde cumpătul chiar, da r 
întotdeauna sfăpîneşte situaţia. Pen
tru că orice a r face, oricare ar fi 
complexitatea problem elor care-I trag 
din toate părţile, ascuţişul gîndirii şi 
sentimentelor sale se îndreaptă inva-



riabil spre cauza clasei muncitoare, 
·spre cauza partidului. In această în
suşire rezidă marea umanitate a ca
racterului. Anton Filip este tipul re
prezentativ al omului nou, pentru 
care bucuria şi fericirea vieţii con
stau în posibilitatea de a se dedica ~n 
întregime cauzei libertăţii şi bună
stării poporului. Tocmai de aceea fi
gura lui Anton Filip mobilizează pe 
cititor să se avînte cu şi mai mare 
însufleţire în lupta pentru triumful 
comunismului. Iar în aceasta constă 
neîndoios meritul principal al roma
nului. 

* 
Un alt volum de actualitate dis tins 

cu premiul de stat este romanul In 
oraşul de pe Mureş al tînărului scrii
tor Francisc Munteanu. tnsă în timp 
ce în romanuf Bărăgan în centrul 
acţiunii stă figura unui singur perso
naj (Anton Filip) şi lupta acestuia 
pentru împlinirea unei sarcl.ni de 
partid, în lucra rea In oraşul de pe 
Mureş e vorba de prezentarea mai 
amplă a unei bătălii (pentru fabrica
rea primului strung romînesc), în 
care se întîlnesc şi se împletesc dru
murile de viaţă ale unor oameni din 
medii sociale foarte diferite. 

O caracteristică a romanului lui 
Francisc Munteanu este stăruinţa vă

dită de a evi ta cu orice pret şablo
nul, de a nu prezenta realitatea doar 
în alb şi negru, ci a da un tablou 
care să reflecte viaţa cu toate con
tradicţiile ei. Tocmai această grijă 
de a r eliefa mereu ce e contradicto
riu în viaţă dă prozei lui Francisc 
Munteanu suflul de inedit şi auten
tic. Ciocnirea continuă a tendinţelor 
contradictorii, ca o caracteristică · ge
nerală a vieţii în mişcare, e cu atît 
mai puternică astăzi, cînd bătălia pen
tru construirea socialismului a tre
zit la participare activă m ase uria
şe de oameni, stîrnind totodată ura 
şi rezistenţa înverşunată a duşmanilor 
poporului. Francisc Munteanu urmă
reşte ciocnirea forţelor contradictorii 
în destinul aproape a , fiecărui per
sonaj. r 

Iată de pildă tînărul Mircea Ro
taru. E fiul unui speculant fugit 
peste hotare. Şi-a început studiile la 
seminarul teologic, dar s-a dezmetlcit 

· repede reuşind să se mute la un in
stitut ingineresc din oraşul unde se 
petrece acţiunea. E un tînăr energic, 
capabil, îndrăgostit de viitoarea lui 
meserie. Visează să construiască ma
şini. Totodată însă e îmbîcsit pînă 
peste cap de mentalitatea burgheză; 
-e cinic, plin de dispreţ faţă de oa-

menii simpli. Dragostea de ' muncă il 
apropie de comunişti, mediul putred 
în care trăieşte, îl trage mereu în 
mocirla ideologiei şi moralei bur
gheze. 

Foarte diferit de Mircea Rotaru. 
poate chiar opus lui e tînărul mun
citor Pavel Cuc. E cinstit, entuziast. 
intransigent atunci cînd e vorba de 
interesele clasei muncitoare. Dar e 
rigid şi schematic în multe aprecieri , 
naiv şi lipsit de experienţa vieţii. 
Tocmai din cauza acestor lipsuri se 
pomeneşte la un moment dat încurcat 
într-o legătură de dragoste cu o fată 
pe care de fapt n-o iubeşte. Cu greu 
îşi apropie oamenii, e ursuz şi neîn
crezător. 

Inginerul Ardeleanu e legat prin 
mii de fire de vechiul regim, de 
foştii patroni, de complicatul sistem 
de relaţii şi obiceiuri burgheze în 
care a trăit o viaţă întreagă. Dar e 
un inginer bun, un om în fond cin
stit, dornic de a munci. 

Oniga, secretar al organizaţiei de 
partid din fabrică e un om integru. 
Oniga nu şovăie şi nu se îndoieşte 
niciodată de ceea ce are de făcut 
atunci cînd e vorba de sarcinile de 
partid sau problemele luptei de cla
să. Dar lupta nu i-a dat răgaz să-şi 
aranjeze şi viaţa personală. lată de 
ce în raport cu aceste probleme, cîte
odată nesigur ca un copil, cade pradă 
unor porniri cu totul întîmplătoare. 

Cu multă dragoste a descris auto
rul pe tînărul moţ Brad Gheorghe, un ~· ·· 
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copil al naturii, sălbatec şi pur, plin 
de reacţii spontane, nestăpînite, dar 
cu sufletul veşnic deschis pentru tot ' 
ce e nou şi bun în viaţă. Brad exas
perează pe mulţi în jurul său prin 
felul firesc de a lua dintr-odată cele 
mai năstruşnice hotărîri, totodată 
însă stîrneşte, oriunde apare, un cu
rent de caldă simpatie. Tînărul iubeş
te tot: munţii, cerul, oamenii, viaţa. 

Pentru capacitatea lui Francisc 
Munteanu de a ilustra prin destine 
cu totul neprevăzute contradicţiile 
e ilustrativă figura tinerei Onica 
Onofrei (Mia). Fată de burghezi, fu
giţi şi ei în străinătate, se pomeneşte 
singură la Bucureşti şi, printr-un 
complex de împrejurări, e luată 
drept prostituată. Prin recalificare 
devine muncitoare şi este cît pe 
aici să fie trimisă în străinătate în 
grupul care însoţeşte primul strung 
romînesc la un tîrg de mostre. Numai 
vigilenţa tovarăşilor din conducerea 
organizaţiei regionale a partidului îi 
spulberă pînă la urmă visul şi de
mască duplicitatea existenţei sale. 
Dacă ne-am mărgini numai la cele 

înşirate mai sus şi încă ar fi sufi
cient pentru a arăta cît de bogat şi 
variat e prezentată viaţa în romanul 
ln oraşul de pe Mureş. De fapt însă 
bogăţia de fapte, întîmplări şi carac
tere e şi mai mare; 

Partea slabă a romanului constă în 
aceea că nu întotdeauna autorul stă
pîneşte bogăţia de material, După 
cum s-a arătat şi într-un articol re-

dacţional al "Scînteii", în volumul In 
oraşul de pe Mureş nu există niciun 
personaj pozitiv bine realizat care 
să fie într-adevăr reprezentati~ pen
tru zilele noastre, care să întruchipe
ze art~stic superiori~atea noului, pre
cum Şl procesul de mfrîngere şi de li
chidare a ce este vechi. Personajele 
negative şi laturile slabe ale persona
jelor pozitive sînt redate mai intere
sant, mai plastic şi mai uman decît 
personajele şi întîmplările cele :mai 
caracteristice pentru forţele înaintate 
ale societăţii noastre. Intr-un cuvînt 
romanul In oraşul de pe Mureş adu
ce în faţa cititorului multe aspecte 
interesante şi inedite ale vieţil noi 
dar nu întotdeauna ajută cititorului 
să se descurce în păienjenişul con
tradicţiilor, să discearnă sensul dez
voltării vieţii. 

* 
Cel de-al treilea roman distins cu 

premiul de stat pe 1954, e cu totul 
diferit de celelalte două. Nu e un ro
man cu subiect de actualitate, ci un 
roman istoric. Cu toate acestea e o 
carte foarte actuală, întrucît evocînd 
pagini din trecutul poporului, educă 
în cititori, mai ales în cei tineri, dra
gostea pentru istoria patriei. Fiind 
un roman despre viaţa spătarului 
Neculai Milescu, volumul cultivă în 
tineri calităţi indispensabile consiruc
torilor socialismului : curiozitatea şti
inţifică, curajul, dorul de aventură în 
sensul bun al cuvîntului. Valoarea 
principală a acestui roman este cea 
documentară. 

Printr-o istorisire în general antre
nantă şi bine condusă este evocată 
epoca de la sfîrşitul secolului al 
XVII-lea şi începutul celui de-al 
XVIII-lea. Acţiunea se desfăşoară pe 
spaţii foarte mari de la Iaşi şi Ţari
grad (Constantinopol), prin diverse al
te capitale europene pînă la Moscova 
şi de aci dincolo de zidurile Chinei 
pînă-n Pechin. Totodată sînt înfăţişa
te numeroase personaje istorice. Toa
te acestea fac din romanul Neculai 
Milescu Spătarul, de Dumitru Almaş 
o carte foarte instructivă pentru ti
neret. 

In completarea cunoştinţelor lor de 
istorie, tinerii pot afla cum se trăia 
în Moldova, în Ţara Romînească şi 
în alte ţări în epoca de destrămare a 
sistemului feudal. Cruzimea, igno
ranta şi venalitatea boierimii feuda
le sînt zugrăvite în culori puternice. 
Autorul reliefează procesul de jefui
re a ţăranilor răzeşi, de pămînturile· 
ce le aparţinuseră de veacuri şi trans
formarea acestor oameni liberi în io
bagi. 



Volumul Neculai Milescu Spăta7'Ul e 
.alcătuit cu grijă pentru respectarea 
.adevărului istoric. O perioadă destul 
de 'indelungată şi tulbure din istoria 
Moldov.ei- de la ultimii ani ai dom
niei _lui Vasile Lupu şi pînă la în
scăunarea. domniilor fana r.iote e zu
grăvită cu amănunţime. Totodată în
tîmplările din Moldova sînt încadrate 
în istoria generală europeană. Sînt 
bine redate dedesubturile diplomaţiei 
care luase atunci un mare avînt. Au
torul a sezisat şi a redat cu iscu
sinţă învăţămintele istorice aşa cum 
decur" ele din viaţa însăşi : problema 
princlpală pentru poporul romîn fiind 
apărarea împotriva tendinţelor . cotro
pitoare şi nimicitoare ale imperiului 
otoman era firesc ca toţi acei care 
doreau 'să ajute j:ara nu numai cu 
vorba dar şi cu fapta, să se întoarcă 
spre Rusia. Figurile boierilor devin şi 
mai odioase într ucît soarta ţării le 
este indiferentă. Ei sînt gata să se 
linguşească în faţa turcilor numai să 
li se asigure posibilitatea de a-şi ro
tunji averile prin jeÎuirea ţăranilor. 
De aceea pot fi numiţi pe drept cu
vînt trădătorii ţi;iri i şi dimpotrivă acei 
dintre ei ca Neculai Milescu, Miron 
Costin Gheorghe Ştefan şi alţii, care 
desi ~ămîn boieri şi ca toţi boierii 
sî~t adesea cruzi, samavolnici şi chiar 
dispreţuitori de popor, sînt totuşi an
meni înaintaţi pentru tim pul lor, pa
trioti. · 

In volumul Necu!ai Mtlesctt Spăta:• 
m l atari probleme istorice sînt re
date tangenţial sau d irect înt r-o is
torisire captivantă şi ptin aceea că a
d uce mereu cititori în ţări şi ţinuturi 
noi : Moldova, Turcia, Ţara Romî
nească, Polonia, Brandemburg, Sue
dia, Franţa, Rusia, China - iată lis
ta şi încă necompJetă, - a d iferitelor 
popasurl în d rumul de peregrinări a 
spătarului. Datele cu privire la înfă
ţişarea oraşelor şi satelor, obiceiurile, 
peisajele, raportur ile între diferitele 
clase sociale · limba, caracterul oame
nilor sînt b~gate. Mai ales cele pri
vitoare la China unde materialul a
dunat de savantul moldovean însuşi 
e folosit cu pricepere. Din acest punct 
de vedere cartea lui Dumitru Almaş 
e o reuşită îmbucurătoare. 

Trebuie menţionat totuşi că în ceea 
ce priveşte atmosfera şi mai _ales. ve
derile oamenilor, caracterul tstonceş
te concret al povestirii este cîte()clată 
sacrificat. Unele aprecieri, mai cu sea
mă cu privire la revoluţia engle~ 
sau raporturile între clase, puse m 
·gura unor personaje .la sfîrşitul vell
cului al XVII-lea sună anacronic, ele 
fiind rezultatul unei experienţe social
umane mai îndelungate. Introducerea 

unor atari pasaje lipseşte pe alocurea 
istorisirea de firesc şi-i dă o nuan ţâ 
nerealistă. De ' asemenea din punct de 
vedere al zugrăvirii artistice cartea 
e scrisă inegal. Aliituri de pagini ,.eu: 
Şite, în care oamenii se mişcă v~u ~~~ 
nestingheri ţi, sînt şi .. mlilte · pa,sa]e-:m 
care prezentarea artistică e .î~JocUit~ 
pr in simpla informare a cttitorulut 
despre cutare sau cutare schimbare 
în via ţa sau starea de spirit a unuia 
din tre personaje. 

Totuşi chipul personajul~i prîncipB;l 
- spătarul Milescu - e mconte~tabi} 
reuşit. D~altfel el este singura f igura 
în roman care se im pune Cq lin r~rou. 
Restul personajelor sînt mai mult sau 
mai puţin episodice. P~nă şi R~~u 
Marcu, însoţitorul credinciOS al ~pa-m
rului nu se dezvăluie ca om, ct este 
mereu înfăţişat f ie ca o simplă p_re
zen ţă fizică, fie ca un r ezoneur ._ avmd 
drep t un ica sarcină să repete ca pes
te tot oamenii săraci trăiesc prost. In 
schimb pe spătar îl cunoaştem cu toa
te contradicţiile sufletulu i său. Auto
r ul a ştiut să evite în zugrăvirea e
roului preferat, tendinţele de ideali
zare. Neculai Milescu apare în volum 
ca un om cu multe merite: sufletul 
său vibrează la suferinţele poporului, 
se răscoală adesea împotriva nedrep
tăţii, e patriot, drept, cinstit ; - ~n 
om al culturii. Dar cu toate acestea . 
Necula i Milescu rămîne un produs al 
clasei sale . . în tinereţe nu odată a 
aluneca t pe panta petrecerîlor făt·ă 
sens ; în maturitate n-a putut vedea 
izbăvi·rea norodului decît prin inter
venţia pomnilor, vederile sale lumina
te nu depăşesc limita timpului. Toc
mai aceste contradicţii dau figurii lui 
Neculai Milescu viabilitate şi volum 
fizic. Portretul lui rămîne în aminti
rea cititorului şi ca înfăţişare exte
rioară şi ca structură sufletească. E 
dîrz şi încăpăţînt, tenace dar nesta
tornic, sentimental dar lucid. Cu în
demînare autorul ne ajută să înţele
gem cum din vălmăşagul acestor por
niri contradictorii, se impune trăsii
tura principală a ca racterului : c;:urio
zitate nestăvilită şi dorul de aven
tură. Tocmai acestea 1-au dus pînă la 
izbîndă şi i-au chezăşuit gloria. Fi
gura lui Neculai Milescu um,1l qin 
primii exploratori ai continentului a
s1atic cinsteşte poporul romîn. Iată 
de ce' istorisirea vieţii acestui neobo
sit căutător al adevărului, e o contri
butie însemnată la educaţia patrioţică 
a tineretului nostru. 

N. R. Prezentul material poate fi fo
losit de bibliotecari pentru organiza
rea unor seri literare pe această temă. 
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Biblioteca sătească din comuna Ştefă
neşti, raionul Piteşti, se numără 

printre primele biblioteci săteşti infiio
tate în regiunea Piteşti. 

La început, în 1951, această bibliotecii 
a înregistrat o slabă activitate ; numă
rul cititorilor raportat la totalul popu
laţiei comunei era foarte mic. Chiar în 
anul 1953, de pildă, după doi ani de ac
tivitate, biblioteca deservea numai 98 de 
cititori, în majoritate elevi şi tineret. 
.Multă vreme biblioteca n-a avut un lo
cal corespunzător, nici utilajul necesar, 
iar numărul cărţilor era destul de redus. 
Toate acestea s-au d atorat desigur, fap
tului că la conducerea ei s-au perindat 
bibliotecari cu o slabă pregătire proie
siona-lă, fără dragoste de munca ce le-a 
fost încredinţată . Ei s·-au interesat foar
te puţin de înzestrarea bibliotecii, de 
popularizarea şi difuzarea cărţilor, de 

·atragerea la carte a ţădînimii munci· 
toare. 

Cu timpul însă, situaţia la biblioteca 
sătească din comuna Ştefăneşti s-a 
schimbat radical. Sezisîndu-se de inac
tivitatea ei, Comitetul executiv al sfatu: 
lui popular comunal a luat o serie de 
măsun care au stat la baza dezvoltării 

'ei ulterioare. Astfel, s· au creat biblio
tecii condiţii materiale în vederea unei 

' bune activităţi, mutînd-o tn centrul co
munei, într-un nou local, format din 
două camere, - depozit de cărţi şi sală 
de lectură - înzestrînd-o apoi cu mo
bilierul necesar. A fost sporit, de ase
menea, şi numărul cărţilor. Date fiind 
cerintele de activitate în timpul lunilor 
de iarnă, sfatul popular se îngrijeşte să 
repartizeze bibliotecii combustibilul pen
tru încălzit şi iluminat, asigurîndu-i-se 
toate posibilităţile de a duce o activi· 
tate continuă. 

Iri septembrie 1954, a rost numită în 
munca de bibliotecar, invăţătoarea Năs· 
tase Liuba. Ea se ocupă intens şi cu 
multă dragoste de problemele cărţii tn 
com~.mă, reuşind să imprime un avint 
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deosebit în activit at ea biblioteci i. Dato
rită bog atei activită ti pc care a desfăşu
rat-o în aceşt i ani, biblioteca a ajuns. 
fruntaşă pe ra ion. Ea s-a încadrat ast
fel pe deplin î n vi a ţ a cu lturală a satu
lui, participînd activ la opera de cultu 
ralizare. In prezent , bib lioteca esle frec
venta tă zilnic de numeroş i ţă rani IDUJ1· 
citor i, colectiv işt i şi tineret. Ei găsesc 

--aci. o bogată co l ecţie de ziare şi rev iste, 
precum şi un însemnat număr de cărţi 
din toate domenii le de activi tate, care le 
aduc un rea l sprij in in munca l or. Bi 
blioteca are un fond de cărţi de peste 
5000 volume, cuprinzînd lucrări ale cla
sicilor marxism-lenin ismului, cărţ i de li
teratură politică, agrotehnice, de ştiinţă 

. popularizată, literare şi că rţi pentru 
copii ş i tineret, în limba romină şi un 
număr de volume în limba rusă . . 

Din acest fond de cărţ i, bibliotecara 
Năstase Liuba se străduieşte să reco
mande fiecărui cititor lecturi plăcute şi 
folositoare. Ţăranii muncitori s-au obiş
nuit să vină la bibliotecă pentru a con
sulta ziare şi reviste sau să imprumute 
cărţile de care au nevoie. In anul 1955, 
biblioteca a fost frecventată de 711 ci · 
titori care au citit 11 .276 volume. 

Rezultatele bune obţinute de biblio· 
teca sătească din Ştefăneşti se datoresc 
tn primul rînd muncii însufleţlte desfă
şurată de bibhotecara Năstase Liuba. 
Jncă de la numirea ei ca bibliotecadi, 
pentru îndeplinirea multiplelor sarcini 
care stau în fata bibliotecii, ea şi-a for
mat un larg colectiv de muncă atrăgincl 
pe cei mai buni cititori din rîndurile ţă
ranilor muncitori, a intelectualilor din 
comună, tineret şi pionieri. Din colect~v 
fac parte 12 membrii, printre care inva-

. ţătorii Iorgovan Cornelia, Dascălu Eu
R'enia, ţăranii muncitori Gubavă Miel~
tă, Marin Ungureanu, utemiştii Ta~IU 
Ion, Spinu Ion, pionierii Crăci~n Mir
cea şi Cornea Maria etc. Pentru initi~· 
rea în muncă a membrilor colectivulUI, 
bibliotecara a organizat cîteva şedi~ţe 



de instructaj în care le-a arătat sarci
nile bibliotecii, precum şi sarcini le ce 
revin fiecăruia în parte, cerîndu-le ca 
după posibilităţile ce le au, să sprijine 
biblioteca în munca de popularizare a 
cărţilor, de atragere a ţăranilor munci 
tori din comună în rîndurile cititorilor 
bibliotecii. 

Un rol însemnat în realizările biblio · 
tecii din Ştcfăneşti 1-a avut justa orien
tare la alcătuirea planului de muncă. 
Folosind unele propuneri ş i sugestii ale 
membrilor colectivului de muncă, biblio
teca a înscris în plan măsuri concrete 
pentru popularizarea şi difuzarea căr
ţilor, pentru atragerea a cît mai mulţi 
tăran i muncitori în r îndurile cititor ilor 
bibliotecii, pentru îndrumarea lecturii a
cestora etc. 

Un punct important tn planul de 
muncă al bibliotecii îl ocupă ROpulariza
r ea cunoşt inţelor a grozootehnice. Această 
activita te se duce ţinîndu-se seamă de 
specificul muncii diferitelor grupe de 
cititori cum sînt : crescători i de animale, 
vi ti cu ltorii, pomicultorii, agricultorii etc. 

In sa la de l ectură a bibliotecii se gă
seşte în permanenţă o expoziţie de cărţi 
agrotehn ice intitulată : Folosiţi metode 
avansate pentru a obţine rezultate bo
gate. Aici sînt expuse cărţi şi broşuri 
leg ate de principalele ramuri ale pro
ductiei locale. In toamna anului 1955 
expoziţia a fost completată cu produse 
din recollele celor mai buni cititori din
tre cei care au ap licat metodele· avan
sate, studiate din cărţi. De pild ă , au 
fost expuse produse din recolta de 8000 
kg. struguri la hectar realizată de ţă 
ranul muncitor Boş Marin ; porumb din 
recolta de 2400 kg. la hectar a ţăranu
lui muncitor Tudose Marin; grîu din 
productia de 2000 kg. la hectar a tăra· 
oului muncitor Dumitrescu Dumitru. De 
asemenea, au fost expuse produse de ca
litate obţinute el e gospodăria agricolă 
colectivă din comună. · 

In sala de l ectură biblioteca organi 
zează lecturi cu glas t are pentru popu
larizarea broşurilor nou sos1te in biblio· 
tecă . In urma unor astfel de lecturi ţă
ranii muncitori vin să· împrumute aceste 
căr\i de Ia bi bliotecă. Foarte mult ascul
tate sînt şi lecturile organizate asupra 
unor broşuri din Editura de Sţat pentru 
literatură politică cum sînt, O experienţă 
rodnică de Al. Tresti eni , Un meşter al 
recoltelor bogate de Ion Macarie s

1
i altele, 

în care sînt descrise figun de uptători 
pentru avîntul agriculturii noastre, ex
punînd u-se experienţa acestora in lupta 
pentru sporirea recoltelor la hectar, prin 
aplicarea metodelor avansate. 

Pentru dezvoltarea gustului şi intere
sului pentru carte al ţă ranilor munci
tori, biblioteca a organizat cinci cercuri 

de citit, tn care a încadrat un . număr 
mare de ţărani muncitori dintre cei ce 
nu veneau la bibliotecă, fiind putin de
prinşi cu cititul. Frecventind cercur;.Je de 
citit, mulţi din ei au prins gustul pentru 
carte şi au începu_t să ceară cărţi de ci
tit pentru acasă. Constantin Sandu, 
Gheorghe Gorgoi, Cornea Gheorghe, Flo
rescu Elena, au ajuns in ielul acesta ci
titori individuali care împrumută lot 
mai multe cărţi de la bibliotecă. Jn ace
laşi timp ei sînt nelipsiţi de la cercu
rile de citit, cît şi· Je )3 manifestările 
de masă organizate de oibliotecă. 

Odată, sau uneori de două ori pe lună, 
biblioteca din Ştefăneşti organizează re
cenzii de cărţi · pentru îndrumarea lec
turii cititorilor. Recenziile stnt pregătite 
de profesori şi învăţători care primesc 
cu plăcere asemenea sarcini, acestea 
fiindu-le anunţate cu cel puţin zece zile 
înainte. Printre recenziile ţinute amin
tim pe cele despre romanele Neamul 
Şoimăreştilor, Mitrea Cocor de · M. Sado
veanu, Pămînt desfelenit de M. Şolohov; 
Secerişul de Galina Nikolaeva, Fiii de 1. 
Smirnov, Zorile de Laptev, Onoarea de 
Başerov şi altele, care au fost ascultate 
cu multă atenţie, cărţile bucurîndu-se 
apoi de o largă circulaţie printre ţărami 
muncitori. 

Asupra celor mai citite cărţi, biblio
teca organizează consiătuiri cu cititorii, 
prin care se urmăreşte o mai bună in-

. telegere a conţinutului . lor. O astfel de 
consfătuire a avut loc asupra cărţii 
Onoarea d-e Başerov, la care au partici
pat . peste 200 de cititori. Consfătuirea 
a fost imprimată pe bandă de magneto
fon şi transmisă la radio. Audiţia aces
tei emisiuni a stîrnit o legitimă mîndrie 
printre cititorii bibliotecii din Ştefăneşti 
şi a constituit un stimulent pentru mo
bilizarea lor la viitoarele consfătuiri or
gani'tate de bibliotecă . 

O· atenţie deosebită acordă biblioteca 
sătească din Ştefăneşti problemelor ac
tuale ale vieţii politice şi economice. Fo
losind. în mod larg diferite forme ale 
muncii de masă, biblioteca a obţinut un 
succes real în popularizarea celui de-al 
II-lea Congres al P.M.R. in rîndurile ţă
ranilor muncitori. l n preajma Congresu
lui, a organizat lectura in colectiv a 
materialelor din presă. De asemenea a 
organizat o expoziţie de cărţi pe tema 
Gloriosul drum de lupta al partiduJuj, 
Imediat după apariţia documentelor Con
gresului, biblioteca a păşit la populari
zare·a lor tn rtndul cititorilor, folosind 
in acest scop toate formele muncii de 
bibliotecă . 

Concursul "Iubiţi cartea" pentru citi
rea literaturii de către tineret face parte 
de asemenea din preocupările principale 
ale acestei biblioteci. Ea a popularizat 
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în mod activ instructiunile pentru con
curs, precum şi listele de cărţi, reuşind 
să înscrie un număr de 48 de concu
renti. 

P entru copii, are loc în fi ecare joi, in 
cadrul bibliotecii. ora basmulu i. Aceste 
manifestări se t in pe baza unui program 
ioarte atractiv. După ce se citesc basm<! 
sau fragmente din e le, se distribuie co
piilor" cărti ş i se dau îndrumări asupra 
felului cum trebuie să citească şi ce 
trebui E- să urmărească în lectura lor. 

Propunîndu -ş i să vină în ajutorul co
piilor din clasa a V-a elementa ră la în
suşirea corectă a limbii ruse, biblioteca 
organizează lecturi _şi . cony orbiri as~pr_a 
unor cărţi în aceas ta. l1m ba, ca de p!lda. 
Povestea peştişorului d e aur ş i a ltele 
d in care se a flă tip ăr i te fragmente in 
manualele lor de ~coală . Lecturile şi 
conversaţ ii le sînt conduse chia r de bi-
bliotecară care cunoaşte limba rusâ. 
Copiii participă cu interes la aceste 
conversa\ii, care le dau pr ilejul să-~i 
îmbogă ţească vocabula rul ş i pronun ţi a 
corectă a acestei limbi. 
· Bibliotecara viz itea ză foarte des bi

blioteca colţului roşu al gospodăriei a 
gricole colective, · biblioteca căm inului 
cultura l din satul Ş tefăneşti Vale ş i a 
casei de cit it din satul Is vorani, din ca · 
drul com. Ştefăneşti, unde ajutrt ş i în· 
drumează pe bibliotecarii respectivi. A· 
ceastă colaborare se oglindeşte în re· 
zu!tatele dobindite de aceste bib lioteci, 
c·a de exemplu la biblioteca căminu lui 
cultural de la Ştefăneşti Vale, care a 
avut în anul 1955 un număr de 220 de 
cititori, în majoritate ţărani muncitori. 

La biblioteca cottului roşu a l gospodă
riei agricole colective sînt 55 de cititori 
care i_mpr~~ută _regulat cărţ ~. I ntrucît 
aceas ta b1blw teca nu are carţi su[j. 
ciente, bibl iotecara Năstase Liuba a iru
fiintat aici o b ib liotecă mob i l ă pe care 
o împrospătează în fiecare lună . 

Date fi ind rezu lta tele obţinute de bi
blioteca _ săt~ască _ din Ştefăneşti , secţia 
cultura la r aiOnala a or g amzat aci. un 
schimb de exper ien ţă cu toţi bibliotecarii 
din raion. Au fost i nvita ţi să part icipe 
ş i preşed in ţii ş i secret arii comitelelor 
executive ale sfatur ilor populare comu
na le. Aceş tia, împreu nă _cu toţi par tici
pa nţii au v izitat biblioteca, s- au inte
resa t indeap roape de munca ci , asisllnd 
a poi la o scară li terară organizată de 
b i b l iotecă şi închina tă marelui nostru 
scr i!lor I. L. Car agiale. La scara 
literară , a lături de ( ăranii muncitor i 
S pînu Ion, Teia nu Gheorghe, care au 
ci tit din oper a lui Caragia le, şi-au da t 
concursul s i învă tă l-orii Trache Nicolae. 
Ungureanu · Ecatei- ina , Păunescu Silvia, 
care au prezent at aspecte din v iaţa ş l 
opera sc1'iitoru lui. 
Invita ţi i au fost p l ăcu t impresionati 

de strinsa colabora re între s fatu l popu· 
iar, căminul cu ltura l, şcoal ă ş i bib lia· 
tecă . care stau la baza succeselor în· 
t reg ii comune, în toa te problemele. S-a 
subliniat îndeosebi c ă succesele acestei 
bibl ioteci se d2toresc şi p lanu lui ei de 
muncă ce se încadrează în pla nul sfa
tulu i popular, al cărui comitet executiv 
sp ri j i nă în mod larg in iţiativele bib lio
tecii, îndrumînd şi controlînd continuu 
intreaga ei activitate. 



Cînd e.xisfa preocupare 

... rezultatele nu întîrzie să se 
vadă. Acest lucru reiese puter
nic în ev idenţă atunci cînd cer
cetezi activitatea des făşurată de 
bib lioteca uzinei de repa raţii me
canice "Ploeş ti " în d i recţia popu
l ar iză rii ş i difuză rii cărţilor teh
nice ş i de producţie . Vizitînd 
secţi il e uzinei, stînd de vorbă cu 
muncitorii, tehnicienii ş i ingine
rii , constaţ i că tol ma i mulţ i din 
ei citesc cu nesaţ ca.r tea tE hnică şi 
de prod uct ie, în care văd un aju
tor ele seamă în· lupta pentru ri
dica rea nivelului tehnico-pr.ofe
sional. Pentru a ajunge la aseme
nea rezultate, biblioteca a avut 
ele înt îm pinat nenumărate greu- . 
tă ţi, pe care însă munca neobos :tă 
a bibliotecarei Florica Ilie, a reu
şit să le învingă. 

Prima problemă pe ca re biblio
tecara a căuta t să o rezolve, a 
fost de a face cunoscute în întrea
ga uzină cărţ il e din bibliotecă. In 
acest scop, cu ajutorul comitetului 
~e întreprindere, ea a aşezat pa.
nouri în trei secţi i ale uzinei, prin 
care au fos t popularizate că rţi le
gate de speci ficul secţiei respecti
ve. Totodată la staţia de radioam
plifica re au început să fie trans
mise regulat a nunţuri de felul a· 
cesta : "Frezori ! pentru a vă putea 
ridica ca lificarea profesion a lă pu
teţ i împrumuta de la biblioteca 
sindicală următoa rele cărţi: -
Căi noi de V. Kolesov, Să folo
sim regimuri înalte de aşchiere a 
metalelor de Constantin Vasila
che, Erou al Muncii Socialiste, 
etc. La fel se difuzau anunţuri şi 

pentru ce:elalte categorii de mun
citori din uzină: frezori, l ăcătuşi, 
mecanici ş.a . 
Totuşi , p1;ea puţin i erau încă 

mune:itorii care veneau la biblio
tecă să împrumute cărţi tehnice şi 
de producţie. Biblioteca ra a trecut 
atunci şi la metoda colportajului 
la locul ele muncă. Pentru alege
rea celor mai potrivite cărţi, în 
raport cu problemele muncii din 
diferite secţii ş i cu nivelul munci
torilor şi maiştrilor, ea a cerut 
ajutorul telmicianului Constantin 
Aldea, bibliotecarul cabinetului 
tehnic, care i-a acordat spriJI11 Ui 
solicitat. Cu vraful ele că rţi la sub
suoară, bibliolecara s-a dus din 
secţie în sec ţi e, di scutînd cu fi e
care muncitor, a ră tînd u-i foloase
le studierii cărţi:or tehnice şi de 
producţie. Nu a fost de loc uşor să 
convingă despre acest lucru pe 
un ii muncitori, ca d= pild ă, strun
garul Dinu Teofi l sau sudorul Du
mitru Constântinescu care au re
fu zat la început să împrumu te 
cărţi. Cu mullă răbd a re, bibliote
cara i-a convins în cele din urmă 
să lmprumute cîte o carte legată 
de meseria lor. Cînd au revenit în 
secţii!e respective, cei doi munci
tori, ca de altfel şi alţii, au cerut 
ei singuri căr,ţi din cele aduse 
de biblioteca ră, întrebînd-o în ace
laşi timp ce cărţi se mai găsesc 
la bibliotecă. Astăzi, Dinu Teofil 
şi Dumitru Constantinescu se nu
mără printre cei mai buni cititori 
ai cărţilor tehnice şi de producţie 
şi sînt în acelaşi timp muncitori 
de frunte ai uzinei. 
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Văzînd frumoasele rezu1tate do
bindite prin aducerea cărţilor la 
locul de muncă, bibliotecara a or
ganizat şi trei biblioteci mobi
le cu cărţi tehnice şi de produc
ţie pe care le-a încredinţat frun
taşilor în producţie Vişan Dumi
tru, strungar, Georgescu Con
stantin, frezor şi Archizan Ion, 
mecanic, cărora le-a explicat ros
tul acestor biblioteci. Inzestr'area 
celor trei biblioteci mobile 
s-·a făcut şi cu ajutorul bibl iotecii 
cabinetului tehnic, de Ia care au -
fost imprumutate numeroase cărţi. 
Bibliotecile mobile împrospăta
te din două în două săptămîn i , 
au reuşit să-şi atingă scopul. .ln
drumaţi şi antrenaţi de cei trei 
fruntaşi, numeroşi muncitori au 
fost atraşi spre stud ierea cărţilor 
profesionale. Unii din proaspeţii 
cititori punînd în practică învăţă
mintele desprinse din studierea 
cărţilor au reuşit să aduc5 în;bu
nătăţiri procesului de p roducţie. 
Aşa, de pildă , Con-stantinescu Ni
colae, mecanic de la secţi a scu
lărie, a reuşit să aducă o inovaţie: 
un dispozitiv pentru lucrat canale. 

Prin folos irea acestor metode, 
numărul celor ce împrumutau 
cărţi tehnice şi de producţie de la 
bibliotecă a crescut în mod sim
ţitor. ·procentajul cărţilor tehnice 
şi de producţie difuzate s-a ridi
cat Ia cea. 15% din totalul . cărţi
lor difuzate la bibliotecă , cifră ca
re reprezintă numai o parte din 
posibilităţile bibliotecii. 

Un bun prilej pentru -populari· 
zarea cărţilor tehnice şi de pro
ducţie şi in acelaşi timp pentru a 
arăta muncitorilor importanţa 
studierii unor asemenea cărţi, I-a 
constituit expoziţia inovaţiilor din 
uzină, organizată la club. Cu a
cest prilej, biblioteca a organizat 
şi o frumoasă expoziţie de cărţi 
pe tema: Să ne insuşirn învăţă
mintele cuprinse in cartea tehnică. 

La staţia de radioamp!ificare -· 
Ia invitaţia bibliotecii inova-
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tori ca Săvulescu Vasile, Pordes, 
~u Sa~in şi a_lţii au subliniat că 
movaţl!le rea ltzate de . ei au fost 
pos ibile numai da torită ajutorului 
primi t prin studierea cărţ i i tehnice 
şi de producţie . Biblioteca a invi
tat şi pe a l ţi muncitori să scrie 
la gazeta centra lă a uzinei despre 
această p roblemă . 

După cum rezu ltă di n registrul 
de evi denţă zil nică a bibliotecii, in 
urma acestor acţi un i peste 30 de 
muncitori s -au înscr is Ia bibl iote·
că, împrumutînd cărţi tehnice s i 
de producţie . \ 
. c_oncomitent cu aceste - acţiuni, 

biblioteca a t reout şi la organiza
rea de recenzii în jurul că rţilor 
tehnice şi de producţie, antrenînd 
pentru aceasta numeroşi ingineri, 
tehnicieni ş i maiştri. Din păcate 
această metodă care a d,at rezulta
te frumoase a fost folosită în mă· 
sură insufic ientă , deoarece bibliotc
cara s-a rezumat doar la organi
zarea a 2-3 recenzii, cu toate că 
d e au fost bine primite de 
muncitori i din întreprindere. 

Sporirea însemnată a producţiei 
indust riale prevăzută în cel de-a l 
doilea plan cincinal pune sarcini 
deosebite ş i în domeni ul introdu
cer ii tehnici i noi. Aşa cum arăta 
tov. Chivu Stoica în Raportul a
supra Proiectului de Directive al 
Cong resulu i a l II -lea al P .M.R. cu 
.privire la cel de-al · doilea plan ele 
dezvolta re -a economiei nat ionale 
pe anii 1956-1960 " Interesele dez
voltării economiei naţion a le cer 
ca în cel de-al doilea pl an cinci
nal să şe obţină noi şi importan
te reali zări în direcţia introduce
rii tehnicii noi în toate ramurile 
economiei". 

Muncind şi cu mai mult avînt 
pentru popularizarea cărţilor teh
nice şi de producţie, biblioteca u
zinelor de reparaţii mecanice "Plo
-eşti" va reuşi să aducă o contri
buţie de seamă la transformarea 
acestei sarcini în realitate. 



A ctlvlla lea creatoa re a producătorilor 
bunurilor materia le este principa lul 

şi hotărîtorul factor al progresului tehn(c 
din U.R.S.S. 

.,Puterea exemplului, - spune Lenin 
- care n-a putut să se mani:este !n 
societatea capita l istă, va -avea o mare în
semnătate în societa tea care a desfiinta t 
proprieta !.ea privată asupra pămîntului 
şi a fabricilor, - ş i aceasta nu nu
mal pentru că aici exemplul bun va fi 
poate urmat, ci şi pentru că exemplul 
mai bun de or~anizare a productiei va 
fi insotit în mod necesar de o uşurare 
a muncii ş i de o spori re a cansumului 
pentru cei care vor fi înfăptuit această 
organizare ma i bună"*) 

Izvorul nesecat de ta lente ascunse în 
popor se transformă, în condij.-iile so
cialismului , într-un torent puternic -
într-o mişcare a inovatorilor din toate 
domeniile economiei, ştiinţei şi culturii. 
Mişcarea lnvenla torilor şi ra\ionalizato
rilor perfect ionează necontenit tehnica, 
găsind noi ş i noi posi bi lită ţi de creştere 
a productivită ţii muncii. 

Principiul de bază al intrecerii socia
liste este ajutorul tovă răşesc ce trebuie 
elat celor rămaşi în urmă ca să aj ungă 
la nive lul fruntaşilor. Traducerea în via\ă 
a acestu i princi piu contribuie la o lar
gă răspînd ire a experienţei fruntaşe. 

Un rol important în popularizarea ex
perientei f runtaşe revine cuvîntului scri3 
- arma cea mai ascuţită a partidului. 

Din an în an creşte numărul cărţilor 
ş~ al b roşurilor, care oglindesc munca 
inovatorilor in productie. 

Eficaci ta tea difuzării acestor că rţi S(: 

poate judeca după urmă torul exemplu. 
In 1948 s-a făcut o anchetă care a avut 
ca scop să stabi lească modul cum sint 
folosite maleri aiele publicate în rev ista 
lndustrb textilă şi culegerile Schimb de 

~ ) Lenin V. !. Opere. Edi\ia 4-a voi. 
27, p. 179. Ed iţia rusă (Editu;a ele Stat 
pentru litera tură politică, p. 190) .. 

experienţll. edi tate de Minis terul Indus
triei Textile. Ancheta s -a întins în peste 
400 de fabrici. Rezultatele au arătat că 
metodele introduse după studierea mate
ri a lelor respective, a.u adus o economie 
de a proximativ 70 de milioane de ruble 
pe an_ 

Acest exemplu arată în mod convingă
tor importanta difuzării cărţii, care oglin
deşte experienta înaintată a inovalorilor. 

Bibliotecile noast re au mari posibili
tă ti de a contribui la răspîndirea în 
mii să a succeselor fruntaşilor. 

Socialismul dă naştere la noi principii 
de organizare a producţiei, al căror scop 
final este satisfacerea cît mai completă 
a nevoilor materiale şi culturale mereu 
crescinc!e ale oamenilor muncii. 

In lupta pentru transpunerea in ' viaţă 
a acestor principii, inovatorii aduc exem
ple cu privire la folosirea rati~nală a 
utila jului, realizarea de acumulan peste 
plan, economii de materii prime, produse 
de calitate superioară. Ei creează forme 
noi de muncă colectivă pe baza unei 
tehnici avansate. 

Aplicarea pe scară largă a unor ase
menea iniţiative, creează condiţii favo
rabile difuzării cărţii tehnice de către 
bibliotecă.· Vom arăta un exemplu. 

Muncitorii şi specialiştii di n diferite 
domenii citesc cu mult interes căr\ile lui 
N.A. Rossiiski, maistru la uzina "Kalibr" 
în care el expune experienta organizării 
muncii colective într-o sectie. La diver
sele discutii asupra acestor cărti, orga
nizate de către bibliotecile din Moscova, 
maiştrii şi şefii de secţii au arătat că 
scrierile lui Rossiiski constituie pentru 
ei un îndreptar preţios. 

Un exemplu ele difuzare a dhţi!or im
portante pentru diverse mescrii, îl oferă 
biblioteca regională "Gorki" din Zaporoj. 
Tmpreună cu comitetul comsomolului 
din uzina "Japorojstal" ea a pregătit o 
întîlnire cu oamenii muncii de vază· 
ai uzinei , închinată luptei pentru o înaltă 
c:Jiitate a produc\iei. 

~3 



Cu mult înainte, bibliotecarli au po· 
pularizat cărţile Experienţa noastră în 
lupta pentru calitate de A. Ciutkih, Să 
executam fiecare operaţie în parte de 
A. P. Jandarova, etc. Cărţile inovatorilor 
au fost prezentate la o expoziţie mobilă 
şi s-a vorbit despre ele în expuneri bi
bliografice. In afişe se indicau că rţile ce 
urmau a fi citite. 

In cuvîntul introductiv la această ma
nifestare, N. Volşan, iniţiatorul luptei 
pentru o productie de calitate superioară, 
a vorbit despre va Ioa rea cărt ilor scrise 
de inovatori, despre importanta propu
nerilor de rationalizare descrise în ele. 
După cuvînt ă rile oamenilor de vază ai 
uzinei, bibliotecarul a ~ă cut o expunere 
bibl iogra fică la expozitia de cărţ i. 

O importan tă deosebi tă pent ru diverse 
rneserii o au că rţ.i le despre metoda in
ginerului F. L. Kova liov a pl icată la în
ceput în industria uşoară, care a fost 
apoi genera l izată în toate industrii le. 
Metoda fiind recunoscută şi populariza tă 
prin multe că r\i , acestea au fost discu
tate cu succes la diferite biblioteci. 

Spre deosebire de că rli le . importante 
specif ice diverselor meserif, cărţ i le des
pre tehnologia avansată cer o luare în 
consid eraţie. mai d iferen \ia tă a cererilor 
cititorilor .. 

Vom demonstra cu un exemplu con
cret cum trebuie făcută deservirea citi
torilor cu că r ţ i care tratează problema 
tăier ii rapide a metalelor. Această me
todă a ~os! larg ap l icată la strungari, 
freZGri, găuritori , rabotori şi alte mese
rii de la sectii le mecanice. 

ln"iţiatorii acestei mişcă ri , P. V. Bîkuv 
şi G. S. Bortkevici au obt inut mari suc
cese în tăierea rap i dă a metalelor încă 
în al pat rulea an al primului cinci nal. 
Răspîndirea experientei lor are o impor
tantă deosebită pentru ridicarea produc-
tivită ţ.ii muncii. · 

Ca o dezvoltc1re a metodei de tăiere 
rapidă a meta.le!or, s-a remarcat metoda 
lui V. A. 1< olesov. ca re a primit denu
mirea de tăiere intensivă-

Despre tăierea intensivă a metalelor 
au fost scrise multe cărti. Cele · mai 
importante sînt cele scrise de înşiş i 
inovatorii, precum şi cele scrise de 
către ingineri şi oameni de ştiinţă prin 
care se generalizează experienţa folosirii 
tehnologiei avansate. 

Sarcina bibliotecilor este de a asigura 
cadrele de la secţiile mecanice cu cărţi 
despre tehnologia tăierii intensive a me
talelor. 

Strungarul I. F. Ulianenok, cititor la 
bibli~teca "A.S. Griboiedov" (Leningrad) 
stud1ază cu perseverenţă succesele ino
vatorilor. Din cele 142 de cărti pe care 
le-a împrumutat în ultimii doi ani, 28 
sînt tehnice. Ele cuprind cele mai dife-
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rite titluri, care dovedesc că 1. F. Ulla
nenok_ . combină în • m?d just însuşirea. 
mesene1 sa le, cu admc1rea cungştin(elor 
prin studierea experientei bogate a ino: 
valorilor. El studiază din toate punctele 
de vedere succesele inovatorilor şi ale 
brigăzi lor complexe, posi bil ită ţ ile mo
derniză r i i utilajului ş i a munci i. La ale
gerea că rţilor, cit itorul ştie să se folo
sească de materi alele .bibliografice. 

Bib lioţeca casei de culturii _din Vîborg, 
a org·amzat cu succes, cu aJutorul unui 
specialist. o convorbire asupra că rţi i lui 
V. A. Kolesov Căi noi. P ovest irea vie 
despre exper ienta inovatori lor, a pri le
juit un interesa nt schimb de pă reri. Ci
titorii au consultat cu interes schitele 
şi au rugai să li se dea cărţi despre 
tă ie rea intensivă. 

Aceeaşi bi b lio tecă organizează cu suc
ces întîl niri în tre tineri muncitori, cu 
inovatorii de la întreprinderile de con
structii ele maşin i - G. S. Bortkevici, 
V. NL Bi riukov, L. G. Dubinin, V. N. 
Trutnev ş i alt ii. · 

Organizînd în-tîlniri, biblioteca tipăreş
te şi difuzează invita\i i pe care sînt date 
listele căr\i l or care se recomandă în 
legătură cu tema corespunzătoare. 

La asemenea întîlniri, fruntaşii în pro
ductie povestesc despre viata lor, despre 
metodele lor de muncă ş i despre rolul 
pe care 1-a jucat în pregătirea lor 
cartea tehnică . Biblioteca expune cărtile 
şi păreri le muncitorilor care le-au ciGt. 
Fără nici o îndoială că asemenea ma

nifestări exerc ită o mare influentă edu
cativă asupra tineretului. Iată ce scr ie 
în această privi n\ă muncitorul G. Goto
ci lov; "Cuvîntarea lui L.G. Dubinin, mi-a 
mers la inimă. El a parcurs un drum 
glorios şi cu toate g-reuU\!ile întîmpinate 
ş i - a însuşit multe cunoştin \e tehnice, de
venind inova tor. Viata lu i lumi noasâ, pli
nă ele muncă ş i avînt. va servi drept 
exemplu pentru noi, tinerii muncitori". 

La cererea cititorilor care şi-a u însu
şit metodele lui G. S. Bortkevici ş i V. Nl 
Biriukov, biblioteca a organizat consul
ta ţi i date chia r de aceştia .. lntîlnirile c~ 
inovatorii au ajuta t pe tinerii strungaEl 
la înl ă turarea greutăt ilor ivite în munc~. 

Asemenea consul taţ ii sînt deosebit 
de rodnice, deoarece că rţi le nu reuşesc 
întotdeauna să redea clar metodele des
orise. 

Munca susţinută, ind ividuală , la secţia 
de împrumut şi la sa la de l ectură , con· 
sultatiile, convorbirile şi expunerile d_e 
căr\i, precum şi intilnirile cu inovator!i 
creează conditiile pregătirii unor consfa
tuiri cu cititorii. 

Un exemplu interesant de pregătire. şi 
organi-zare a unei consfătuiri cu citi
torii. ne oferă biblioteca nr. 48 "A. M. 
Gorki" (Moscova). Ea a organizat o cons-· 



fătuire a cititorilor tineri asupra cărţii 
lui P. V. Bîkov lJrumul spre tericire. La 
invitaţia bibliotecii, au participat la cons· 
fătuire organizatia de partid şi cea 
sinct1cală 01n uzma unde lucrează acest 
inovator. Specialiştii uzinei au dat con
sultalii ş i au explicat prin schiţe şi 
modele, lucră rile rămase neclare. Ei au 
ajutat, de asemenea, pe cititori i care s-au 
pregă tit să ia cuvîntul. La consfă tuire, 
după referate, au urmat cuvîntă ri in
teresante. Acestei seri i-a fost consa
crată un număr special al gazetei uzinei. 

La întreprinderi le de industrie uşoară 
se bucură ·de succes lecturile în colectiv 
din broşurile şi articolele ziarelor despre 
metodele inovatorilor. Asemenea lecturi 
urmate de discutii se \in în mod sis
tematic la sectiile Combinatului de ată 
"S. M. Kirov" (Leningrad) . Un efect deo
sebi t a avut lectura broşurii Ridicarea 
productivităţi i ut ilajului oe tors. Folo
sind indica(iile concrete din această bro
şură, munciloarele secţiei de tors au 
mărit vileza maşin ilor, ceea ce a dus- la 
ridicarea productivităţii muncii cu 15-
20%. 

Succesul actiunilor depinde foarte mult 
de inovatorii în productie ş i mai ştri. Ei 
aleg căr(ile ş i de multe ori organ izează 
lecturi le. O asemenea muncă desfil şo;1 ră 
maiştrii în treprinderilor trustului .. Tumai 
zancft". Ei citesc de obicei, articole din 
reviste tehnice şi ziarele locale. Discuţiile 
vii , de multe ori în contradictoriu, care 
însC'tesc lecturile, contribuie la introdu
cerea unor metode de rationa lizare. Dis
cutarea articolului di n ziar scris de Arra 
Gusein Kafarov maistru din Baku, a fă 
cut să se înceapă o bă tăl i e în masă pen· 
tru fo losirea rezervelor, ceea ce a avut 
ca rezultat că s-au obţinut 36 de tone de 
petrol peste plan. 

Lecturi în colectiv pregătite cu aju
toru l muncitorilor care cunosc bine lu
cră rile se organizează cu succes la sec
ţiile Şi atelierele ·s .M.T. şi sovhozuri. 

Propaganda căr\ ilor inovatori_lor • se 
complică prin faptul că este nev01e, c1te-

odată, ca experienta preţioasă s3 fie 
extrasă din izvoare variate. 

Pentru aceasta este necesar, în primul 
rînd, să se găsească descriere~ metodelor 
avansate şi a utilajelor folos1te în" con· 
di\i'i apropiate de condiţiile de munca. alt. 
cititorilor. Numai în asemenea cazun se 
poate asigura aplicarea în producti_e ~a 
celor descrise în cărţi. Astfel, de pilda, 
cititorul P. Petrov, de Ia biblioteca 
casei de cul tură din Vîborg-, a ridicat 
productivitatea muncii de cirici ori, după 
metoda descrisă de vest itul inovator 
V. K. Seminski de la uzina din Kiev 
"Krasnîi excavator". 

Din acest exemplu se vede cît de ne
cesară es te descrierea cît mai amănun
ţită în cataloage, a l ucră rilo~ despŢe ex
perienta inovatorilor. De'Jsehlf ele 1moor· 
tantă es te oglindirea completă a lucrăr ilor· 
despre fruntaşi i din regi:.JOe. In acest 
scop, multe bib lioteci regiona le fac fi şe 
ana li tice la lucrări l e realizate pe plan 
local. 

O astfel de prelucrare a 9at po~ ibi~i
tatea hiblioteci i centrale oraşeneşt1 dm 
Nijni-Taghil să organizeze .. o_ expozitie 
interesantă cu tema lnovalom :n produc
tie din Ura!. . 
· In săli le de lectură se expu)1 tăietun 
din ziare, g raf ice, diagrame, hărţi despre 
procesul tehnol~gic şi alte n:.atenale c~re 
oglindesc exoenenta frunta_ş1 1 or. ~atena.: 
)·ele se aranjează în mod s1stematsc .. dup~ 
ramuri de productie. dupa meser1__1 ŞI 
după forme şi metode de munc~ . . ~e 
scot în evidentă datele despre 1111\la
torii mişcă ril or de inovatii şi despre oa· 
menii vestiti din regiune sau raion. Aces
te ma teriale se aranjează îO albume şi 
map·e. 

O bună alegere a acestui material con
tribuie la răspîndirea experientei inova
ta rilor, la introducerea tehnologiei avan
sate. 

Din lucrarea .. Propaganda cărţii t~h
nice la o bibliotecă de m<lsă" rle 1. A~ 
M.ohov, Moscova 1954. 



"' Un concurs pentru micii pooestitori de basrne 

La sfirsitul anului trecut secţia de 
copii ; bibliotecii ..regiona_Ie d.in. Arad 

a repetat o interesanta expenenja m d?: 
meniul oopular iz;ă rii cărtilor nentru coott, 
organizind un nou concurs Pentru titlul 
de cei mai bun povestitor, care s-a des
făşurat in zilele de 22-23 şi 24 decem· 
brie 1955, în cinstea celui de al II-lea 
Congres al Partidului Muncitoresc Ro· 
min. 

Reluarea acestei" metode de către bi· 
blioteca regională din Arad se datoreşte, 
pe deoparte, succesului obţinut în 1954 
şi în al doilea rînd insisbmţei cu care 
tititorii copii şi părinţii lor au cerut 
organizarea acestui nou concurs. Dat 
fiind că această metodă s-a dovedit a fi 
unul din cele mai eficace mijloace de 
a atrage pe copii Ia cade, colectivul 
bibliotecii regionale a hotărît să dea am
ploare celui de-al doilea concurs. 

Cfntărind reaiizările pozitive şi JipSll· 
riie concursului din 1954, lucrătorii sec
tiei de copii ai bibliotecii au alcătuit un 
larg colectiv de organizare în care an 
atras comitetul orăşenesc U.T.M., condu
cerea Palatului pionierilor, seciiunea de 
învăţămînt a oraşului, C.L.D.C. şi alte 
instituţii locale. . 

La acest concurs au fost antrena ti sa 
participe copii din primele patru clase 
elementare. -

Activitatea de pregătire s-a desfăşurat 
cu deosebire în unitătHe de pionie:ri, 
in şcoli şi în Palatul pionierilor, unde 
toate cercurile şi în special 
cercul literar, au avut sar
-cina să popularizeze con-

avut ca rezullat că majoritatea concu
rentilor s-au oprit la cartea care cores
punde cel mai bine .g~stulul, preocupă
rilor şi temp·eramentulut lor. 

O activitate neobosită au dr.pus pro
fesorii de l.a Palatul pionierilor care au 
controlat pregătirea concursului îrt şcoli. 
dînd îndrumă ri în cea ce priYeşte instru
irea concurenţilor pentru toate fazele cOn
cursului. 

S-a remarcat o munc5 sistematici) şi 
bine organizată din partea comisiilor 
care au activat pe şco! i şi care în ma· 
joritalea lor. spre deosebire de primul 
concurs au dovedit acum mai multii in
telegere pentru sarcinile lor, desfăşu
rînd o activitate organizată pe bază de 
plan. Tn felul acesta comisiil e din _şcoli 
au puiul ob\ine frumoase succese in a· 
tragerea şi înscrierea elevilor la concurs 
~ i în buna lor pregă tire. Spre a nu re· 
pela erorile de la primul concurs, cînd 
la faza fin a lă şcolile au fost reprezen· 
tate prin cîte 2 concurenti indiferent de 
numărul copiilor înscrişi. de d::tta aceas
ta s-a hotă rît ca !a fiecare 20 de în
scri ~ i. să se prezinte cîte un singur re· 
prezentant Ia faza finală. 

Concursul a fost dotat cu pr"emii fm· 
portante şi de o varietate atrăgătoare, 
pc care bibil ioteca şi le-a procurat co· 
interesînd în această acţiune şi cîteva 
intreprinderi. 

Punctul cel mai atractiv 1-a constituit 
instituirea unei insigne a concursului. 

confedionată prin muncă 
voluntară de utemiştii între
prinderii I.P.M.S. - Gra
vura din localitate. Această 
ins ignă urma să fie dis
iri buită cîsl i gătorilor tu· 
turor fazelor. 

cursul printre copii. In li· 
brăriile locale ~~a or~anizat 
cite un .. colt al concursu
lui de basm" la care s-au 
expus numeroase cărti re
comandate . copiilor pentru 
concurs. S-a indkat şi o 
listă de titluri, dar s-a lă· 
sat copiilor libertatea de 
a-şi alege cărţile care le 
plac mai mult, ceea ce a 

1 nsignă decernată celor 
mai buni cititori. 

Toate acestea au făcut să 
crească Interesul copi"or 
pentru această formă de în· 
trecere. De unde la con · 
cursul din 1954 s-au tnscris 
din ciclurile 1 şi II, 1200 
concurenti, în 1955 au con-
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curat 216 copii numai din 
ciclul I. 

Concurenţjlor li s-au dat 
posibilitatea să se exprime 
în Iir.nbile lor materne, 
punîndu-li-se la dispozitie 
cărti de basme în. lim bile 
romlnă, maghiară şi ger
mană. 

O măsură bun ă a fost 
î.mpărtirea concurentilor pe 
şcoli , ceea ce a permis să 
se poată real iza şi o mo
bilizare mai mare în zilele 
de concurs, cînd au putu t 
fi aduş i ca auditori elevii 
şcolilor care erau repre
l:enta te In concurs. 

A contribuit la reuşita 
concursului şi faptul că el 
s-a desfăşurat în sala mare 
de fest i vităţi a Palatulu i 
pionierilor, unde au existat 
posibilită (i mul ti ple şi va-
riate de regie. Pe scenă unde s-au pc
rindat mici i povestitori, a fost Improvizat 
un decor impresionant care reprezenta o 
tabără de pionieri in mijlocul pădurii în 
timpul nop(ii, cu un foc Ia lumina că
ruia poveslitorii adunaU roată pă reau 
desp rinşi de pe un tablou de feerie 
ropul ară . 

Pen tru alcătui rea comisiei concursului 
care urma să aprecieze pe concurenţii 
admiş i în ~·aza fina lă , s-a făcut apel la 
cei mai buni pedagogi. Astfel au intrat 
în această comisie metodişt ii limhilor 
romîne ş i magh iare ai secţie i regionale 
de în vă t5mînt. resoonsabi la cercului de 
[lmba romînă a Palatului pionierilor, o 
invăţătoare fruntaşă din oraş ş i un in
structor de pionieri. Aceştia au ascultat 
cu multă atentie pe povestitori, apre
clindu-i în funcţie de conţinutul basn:w
lui , de vocabularul folosit, de modul ex
punerii . de faptul dacă copi lul I?ăstrcază 
caracterul popular al basm ului şi ră
mîne cît mai aproape de slilul specific 

Un aspect al sălii ln timpul concursului 

Participanţii la concursul de basme 

in care l-a scris autorul şi în sfîrşit s-a 
:::ai tinut seamă de vîrsta concurentului. 

Fe:lul cum s-a desfăşura t concursul din 
zilele de 22, 23 şi 24 decembrie a dove
dit un salt ca litativ fată de concursul 
el in 1954. Se poate spune că experienta 
primului concurs a folosit nu numai or
ganizatorilor, ci ş i concurenţilor care au 
dovedit mai multă pricepere în alegere:~ 
hasmelor, s-au pregătit mult mal bine 
ş i au avut o comportare mai degajată în 
reda rea basmulu i, ceea ce a făcut ca as
cultătorii să-i urmărească cu mai mult 
interes. 

S-a vădit rezultatul acţiunii desfăşu
rate de ~orpul didactic în şcoli, care a 
pus multă rîvnă ca elevii să pove~teaşc5 
basmele cît mai frumos cu putinţă, să 
expună clar acţiunea, să exprime corect 
cuvinteie. 

Tn general, trebuie spus că concurenţi i. 
de la primul concurs s-au prezentat acum 
la un nlvel mult mai ridicat decît rîndul 
tre"'lt. din toate punctele de vedere. 

P ionierii Bubulicl Vas ile, Ivaşcu Ion şi 
Bartvik J!nca au făcut o excelentă im· 
oresie asupra auditorului datorită colo
raturii pe care au dat-o basmelor poves
tite de ei, păst rînd stilul lui Creangi't. 
Alţi copii s-au relevat ca talente promi
ţătoare în arta scenică prin felul cum au 
interpretat basmele, personificînd cu 
multă iscusinţă eroii prezentati în cursul 
povesti ri i. Astfel a cîştigat premiul I 
micul elev Ferician Sorin din clasa l-a 
elementară . cu basmul popula r rus (ex
pus în limba romînă) intitulat Mănuşa . 

Trei din cîştigătorii !'azei finale. pio
nierii Mo\dovszki Angela, Roman Rodica 
şi Hartmann Iosif, care au fost cîştigă
tori şi la concursul trecut şi-au cucerit 
lrofeele de premianti de data aceasta 
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d' V o luptă mult mai grea cu • o serie 
upa v t•ţ' " care cu 

de concurenti bine prega 1 1 
V ŞI • 

greu au cedat locul învlngatonlor. Tot 
printre concurentii de anul trecut .a fost 
. Şt.,· Sania care de la premml III 

ŞI ~m ' . 1 1 
in 1954. a ajuns acum Ia premiU . 

In 1954 concurenţii s-au prezenta~ cu 
basme arhicunoscute, ceea c: a . scaz~t 
intrucîtva atît interesul ascultatonlo·. c~t 
şi elanul povesti torilor care n-au trebu;t 
să facă eforturi deosebite pentru pr~ga: 
tirea lor. De această lipsă er~u v~novaţt 
şi bibliotecarii. care nu au sezlsat m mo
dul cel ma i just adevăratul r~st al co~
cursului, care avea de scop sa popula~I
zeze şi poveştile mai noi. Co~cursul dtn 
decembrie 1955 a fost orgamza t la un 
n ivel ma i ridica t. Copiii au fost înd r~
ma!i către cărl i cu poveşl i _d: un cont1: 
nut mai varia t. Aşa se explica fapt_ul c~ 
din repertoriul bogat romîn, ~agh1ar şt 
german. a l ă tu ri de poveştile pentru 
copii ale marilor clasici au . f ăcut part~ 
şi basmele scr ii ~o ri_lor . noştn de . ~z2, 
precum şi poveştl d m Il tera tura sovLet ica. 

Un număr de 56 de concurenti admişi 
în fa za fina l ă au prezentat 54 de basme, 
ceea ce dovedeşte varietatea multip lă a 
alegerilor. 
Dacă. e adevăra t că fată de primul 

concurs, acesta s-a desfăşurat in con
diti i mult mai bune, nu e mai pu\i n ade
vărat că şi de data asta au fost unele 
li rc:.ni semnala te cu prile jul analizei ce 
s-a făcut în cadrul colectivului de pregă

-ti re. 
De la începu t, concursul s-a lovit de 

fa ptul că nici în bibliotecă ş i n ici în li 
bră rii nu se afl au suficiente exempla re 
din că rţi l e înscrise pentru concurs deşi 

C.L.D.C. a intervenit la timp la centra
lele d in Bucureşti pent ru procurarea lor. 
Această li psă a stingherit oarecum prima 
fază de pregătire, înt illcît n-a exista t 
posibi lita te de a satisface numărul mare 
a l cererilor de cărti venite din partea 
copii lor, doritori de a lua parte la con
curs. 

S-a ret inut fapt ul că din lipsa unui 
control eficace, nu toate comisiile din 
şculi au fost active în atragerea copiilor 
la concurs. Unele comisii au mers pe li
nia greşită de a interzice înscrierea ele
vilor mai slabi la învăţătură, pe consi
derentul inju~t că aceştia nu vor avea 
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calitătile necesare de a povesti frumos. 
basme. Realitatea es te că această între
ce·e ar fi putut să ridice d in . rîndul a
cestor elevi povestitori ta len ta ti care să 
îndrăaească literatura, să pr indă g ust de 
citit ; i să devină elevi ma i b un i. 

Uni i copii prezenta ţ i la con curs n -au 
fost suficient supraveghea ti de profe. 
sorii lor , d in care cauză au făcu t expu
neri slabe ş i au t ras concluzii iloglce, 
ceea ce înseamnă că nu au fos t ajuta ti 
să · pătrundă sensu l adevărat a l bas
mulu i. 
Deşi a exista t o mobilizare masivă, t o

tuşi participarea n-a fost destul de bine 
organiza t ă , în sensul că nu s-a recurs la 
o rotatie sistematică a copiilor specta
tori. Concursul ţinînd zilnic peste pa tru 
ore. auditoriu! obosea şi poveslitori i n-au 
putut fi urmări\i cu acel<1 ş i interes pînă 
la sfîrşit. Ori reuşi ta concursului nu e 
legată n umai de pregătirea concuren\i lor 
ci ş i de atragerea unu i public ele copii, 
pentru a tiezi interesu l asupra cărţilor 
cu basme. 

Ca şi la primul concurs şi de data a· 
ceas ta, pe lîngă aprec ierea comisiei de 
concurs, s-a cerut şi votu l în scris a l co
piilor din sală. Anal izînd buletinele s-a 
putut constata că sistemul nu este con
venabil, copiji înclinînd fără criterii de 
cal itate. către colegii lor de şcoa l ă. 

La propunerea sec\iei de învăt~mîni 
orăşenesc, toa te constată rile şi conclu
zii le t rase de pe urma concursului ca şi 

li psur ile consta tate, urmează să fi e discu· 
late şi prelucrate cu corpul diuactic di n 
şcol i î n ved erea îmbunătăţir i i acestei 
munci în vi ilor. 

P ent ru orgai1 izatorii concurs ului ră
mîne ca o sarci nă de onoare să urm:l
rească de aproape acti vi tatea li tera ră şi 
artistică a concuren ţi lor reuşl \ i, ajutîn
du-i ş i înd rumîndu-i împreună cu corpul 

.did actic să. şi dezvolte t a len tul de care 
au dat dovadă. 

Dorin1a copiilor de a participa la con
cursul de basme ş i faptul că acesta tin
de să devină ·o trad i ţ ie în viaţa copiilor 
din localitate, impune sectiei de copii şi 
tineret a bibliotecii din Ara d să perfec
tioneze măsurile de organizare şi pregă
tire, astfel ca în viitor acest concurs să 
se desfăşoare în condiţii din ce în ce 
mai bune. 



Secţia de copu a bibliotecii 
Aşezămlnfului Cultural JJN Balcescu(( 

C ind intri în Parcul de cultură şi 
odihnă ,,Nicolae Bălcescu" din 

cartieru l Bucureştii Noi, privirile 
Hi sînt atrase de o cl ădire cu gea
muri mari, care se înalţă chiar la 
marginea a leei principale. Copii cu 
cărţi în mină intră ş i ies aproape 
fără întrerupere pe uşa din mijloc. 

Aici se afl ă secţia de copii a 
bibliotecii Aşezămîntului Cultural 
"Nicolae Bălcescu'' . 

Cînd trec pragu l, p2 copii ii 
întimpină de pe peretele din faţă, 
cuvintele: "0 minte fă ră carte, e 
ca o pasă re fără ari pi". Pe alt pe
rete, alt afiş , vesteşte pe copii că 
în joia următca re are loc la biblio
tecă o seară de basm. 

Prin uşa din dreapta, copilul pă
trunde în sala de împrumut a bi
bliotecii, în care se a fl ă instalate 
rafturile cu cărţi , biroul şi sertar2le 
cu f işe. Aten ţia sa este ?trasă de 
raftul de sus al dulapulu1, pe care 
se află aranjată o mică expoziţie 
de că rţi pentru copii, p:-intre ca re : 
Ceasul florilor de Ioana Bucur, 
Zvon şi joacă de copii de G. Dumi
trescu, Egorka de P. Gavrilov, Po
vestiri despre Gaidar de B. Emilia
nov, Tovarăşii de I. Metter şi Cer· 
cul nostru de aeromodelism. 

- Pentru a atrage un număr 
cît mai mare ele citi tori şi in ace· 
la şi timp pentru a veni în ajuto
rul învăţămîntului, secţia de copii, 
in colaborare cu profesorii de limba 
romină de la şcolile din cartier, a 
intocmit liste de cărţi pe clase, 
ne informează tovarăşul Anatolie 
Cruher, directo:-u l Aşezămîntului 
cultu ral ,.Nicolae Bălcescu" . Tn fie
care clasă se află cîte un elev care 
ţine legătura cu secţia de copii, ia 
cărţi de la bibliotecă şi le distribuie 
la elevi. 

Abia a ieşit pe uşă eleva Maria 
Soare şi în bibliotecă intră all co-

pil. Poarta cravata roşie la g it. E 
pionieml Mihăiţă Alexe, unu l din 
cei mai buni cititori ai bibl.otecii. 
Pe fişa lui sînt înscrise 80 de tit
luri printre care: Povestea porcu
Lui ş i Dănifă Prepeleac de I. C~ean
gă , Din Lumea ceLor care nu cuvintă 
de Emil Uirleanu, CăLin nebunul 
de Mihail Eminescu, · Prizonierul 
din Caucaz de L. N. Tolstoi, Po
vestiri despre copii de Vera Imber, 
Lacul cu raţe, de Al. Şahigfuan, 
BaLaurul alb de Profira Sadoveanu. 

Trecem alături;, i·n sala mani
festărilor de masă, frumos pavoa
zată . Intr-un colţ," un bust al lui 
Nicolae . Bălcescu parcă străjuieşte 
sala ... Pe peretele din · stînga s int 
înscise cuvintele tovarăşului Gh. 
Gheorghiu-Oej: "Tineretul nostru 
trebu ie învăţat să cunoască şi să 
iubească minunatele frumuseţi ale 
ţării noastre" . Pe alt pe:-ete cu· 
vintele: "Cine citeşte mult, ştie 
mult". De jur imprejur, pe pereti 
se află tablouri mari cu scene din 
basmul Capra cu trei iezi de Ion 
Creangă, care a constituit tema 
unei seri de basm ţ:nută de curînd 
în cadrul sect:ei cl2 copii. 

Pentru a atrage la bibliotecă un 
număr tot mai mare de copii, pen
tru a trezi în ei gustul de citit şi in
teresul pentru anumite că rţi , secţia 
qe copii o-ganizează regulat ma
nifestări de masă, ca citiri in co
lectiv şi recenz;ii de cărţi. 

Citirile în colectiv au loc mal 
ales duminica dimineaţa. Copii:i 
ştiu asta. căci această manifestare 
a devenit ceva cu totul obişnuit 
în viaţa bibliotecii, aşa că cei mai 
multi- copii vin fără să mai fie 
anunţati prin şcoli. Totuşi bihlio
tecara îşi fe.ce datoria şi îi anunţă 
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regulat prin distribuitorii de c~rţi 
cit şi prin responsabilii blb~iotect~or 
de case din cartier, orgam~aţe, m
drumate şi ccntrolate de btbl~oteca 
Aşezămîntului cultural ,,Ntcola_~ 
Bălcescu". Astfel a~ fos.t or~a~t 
zate citiri în colechv dm carţll~ 
Amintiri din copilărie şi Poveşlt 
de Ion Creangă, Gavroche de -~ IC

tor Hugo, Dumbrava minunata de 
Mihail Sadoveanu. Sub indrum_area 
secţiei de copii au fost org~.m:a~e 
citiri în colectiv pentru copll Şl 10 

cadrul bibliotecii de casă. 
In cinstea Congresului P.artid~ 

lui, secţia de copii ~ '?rgantzat CI
tirea in colectiv a cartilor Şcol~rul 
roşu şi Micul patriot de A. G. Vaida. 

De asemenea secţia de copii or
ganizează regulat ţn cadrul bi_!Jlio
tecii şi al bibliotecilor de casa re
cenzii de cărţi. P rintre altele s-au 
făcut recenziile cărţilor: Eu, Tică 
şi alţii de Mihail Stoian, Şcolarul 
roşu de A. U. Vaida, Povesti~i des
pre copii de V era lmber, Guita Ko
roliova de E. Dina, Pavlik .Morozov 
de V. Gubarev. 

Una din maniiestările de masă 
organizată de secţia de copii, care 
atrage un mare număr de copii 
este călătoria pe hartă organizată 
cu ajutorul profeso-rilor de geogra
fie de la şcolile cartierului. Prin 
o:-ganizarea acestor manifestări, se 
urmăreşte atît îmbogăţirea cunoş
tinţelor copiilor, cît şi trezirea in 
sufletul lor a dragostei de patrie, 
de frumuseţile el. O asem~nea ma
.nifestare a fost organizată in seara 
.z-ilei de 18 decembrie 1955, cînd 
tovarăşa profesoară de geogratie 

.. Afrodita Popescu, urmărind pe 
. hartă cursul rîului Mureş .le-a vor
bit copiilor despre _regiunrle prin 
care trece, despre oraşele situate 
pe el, despre munţii pe care-i stră: 
bate. · 

• 
Interesul pe care aceste mani

festări de masă 1-au trezit in rin
dul copiilor, creşterea numărului de 
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cititori ai bibliotecii, creşterea nu
mă.r.ului cărţilor: ~itite a ~. stimulat 
conducerea secţiei de copu să trea-
că la organiz.area a l.tor .acţi~n i sar.~ 
cer 0 pregătire mat mmuţwasa şi 
mai îndelungată. 

De o foarte bună primire se bu
cură în rîndul copi1lor serile de 
·basm. 

Astfel, într-una din zilele lunii 
decembrie, a apărut pe U!?a biblio
tecii un afiş cu următoru l cupnns: 
"Vreţi să- 1 cunoaşteţi pe Harap Alb? 
Veniţi joi 29 decembrie ora 18 la . 
bibliotecă ! Veniţi să- I vedeţi şi 
să-i a flaţi povestea!" Vestea s-a 
răspind1t ca fulgerul printre copiii 
cartierului. In ziua anunţată, la 
ora 18, sala de manifestări a sec-

. · ţiei de copii, a devenit neincăpă
toare pentru copi ii veniţi să-l vadă 
·pe Harap Alb. Ş i, ca de obicei, in 
sală se afla şi aparatul de proiec
ţie, căci se obi·şnuieşte ca după f,ie
care acţiune cu cactea organizată 
la bibliotecă să se dea şi un film_ 
Deodată lumina s -a stins şi in 

sală s-a făcut intuneric şi lini şte. 
S-a auzit glasul tovarăşei Denisa 
Stancu, care a inceput să poves
:tească basmul lui Harap Alb. Şi, 
.în aceiaşi clip ă, s ... a aprins lumina 
in aparatul de proiecţie şi pe ecran 
a apă rut chipul lui Harap Alb. 
Copiii au ascultat cu cea mai mare 
luare aminte povestirea · şi au ur
mă:-it imaginile proiectate pe ecran. 

In cadrul altor seri de basm au 
·fost povestite şi înfă ţişate copiilor 
·povestirile şi basmele : Dunz~rava 
minunată de M. Sadoveanu, Capra 
cu trei iezi de I. Creangă, Făt fru
mos din lacrimă de M. Eminescu . 

O manifestare de masă cu car
tea, care a adunat la bibliotecă un 
mare număr de cititori copil, a fost 
consfătuirea cu citi tor ii in jurul 
cărţii Gazeta pădurii de V. Bianl~i. 

Pentru ca la discuţii să Ja 
·parte un număr cît mai mare 
de copii - cititori ai cărţii - con
sfătuirt>a a fost anuriţafă şi pop~
·larizată dih vreine, prin afişe, prin 



distribuirorii de cărţi din şcoli şi 
prin bibliotecile de casă. In acelaşi 
scop, biblioteca a procurat un nu
măr sporit de exemplare. Consfă
tuirea a inceput printr-o scurtă 
prezentare a cărţii, după care au 
luat cuvintul cititorii care au ară
tat ce-au învăţat din această carte, 
exprimîndu-şi dorinta de a urma 
exemplul pionierilor sovietici des
pre care este vorba in ea. Astfel, 
pionier.ul Ursuleanu Gheorghe, din 
clasa a V-a a spus că va munci 
pentru cultivarea unei grădini de 
zarzavat acasă la părinţti lui. 

In scopul l ărgirii cercului de ci
titori ai bibliotecii şi a verificării 
felului cum d îşi i.nsuşesc cunoş
tinţele cuprinse in că.rţi, biblioteca 
a organizat un concu,rs de ghicitori 
literare pentru copii mai mari de 
10 ani. Pentru ca cititorii să aibă 
timp să se pr-egă tească, el a fost 
a nunţat cu patru luni înainte de 
data fixată pentru ţinerea lui, stabi
Jindu-se şi o listă de cărţi care 
trebuiau ciute obligator printre 
care: Povesd.ea vorbei de A. Pann , 
Amintiri din copilărie de I. Cre<lll
gă, Din [u.mea celor care nu Cti

vîntă de E. Gîrleanu, Floarea de 
piatră de P. Bajov, Şcolarul roşu 
de A G. Vaida, Povestire despre 
Zoia şi Şura de Kosmodemi.anskaia, 
Drumul îndrăzneţilor de M. Spiri
donov, Gazeta pă.durii de V. 
Bianki etc .. 

O lipsă serioasă în organizarea 
acestei acţiuni, a fost slaba ei 
popularizare, fapt care a făcut ca 
la concurs să se inscrie numai 40 
de cititori din care s-au prezentat 
doar 15. Dar şi aşa acţiunea a dat 

· rezultate, arătînd că concurenţii 

a.u citit cu atenţie cărţi'le şi că ea 
ccnstituie una din cele mai bune 
metode de popularizare a cărţilor, 

pentn~ formarea gustului de citil 
al copiilor. 

Metodele de muncă folosite 
de secţia de copii a Aşeză
mînlului cult_u(fal "Nicolae Băl
cescu", manifestările de masă 
organizate n-au întîrziat să 
dea roade. Astfel, numărul co
piilor care frecventează regulat bi
blicteca a crescut mereu ajungînd 
astăzi la 1500 de cititori. Atenţia 
tot mai multor copii se -îndreaptă 
acum spre cărţi de ştiinţă popu
larizată. Astfel pionierul Muscalu 
Nicolae din clasa a VII-a a luat de· 
la bibliotecă şi a citit cărţile Con
strucţii radiofonice pentru amafort 
de A. Haralambie, Televiziunea de
A. G.ladkov, Radiotehnica pentru 
amatori de I. P. Jerebţov. 

Activitatea cu cartea in rîndul· 
copi·ilor, a făcut să crească ataşa
mentul acestora faţă de bibliote
că ... Ei răspund cu drag cind sint 
solicitaţi să sprijine acţiunile de 
masă organizate de biblioteca. 
Mulţi dintre ei, - deşi sint acum 
cititori ai bibliotecii pentru maturi, 
continuă să vie la secţia de copii 
- interesîndu-se de activitatea ei 
şi o sprijLnă pe bLbliotecară 1n ac
ţiunile pe care le întreprinde ... 
l at-o, de pildă pe /\·\aria Bucur, 
care acum e o cititoare a biblio-
tecii pentru maturi, şi care conti
nuă să vie la secţia p ~ntru copii a
jutind-o pe responsabilă la intoc
mirea fişelor, la identificarea citi
torilor intîrzia_ţi, la repararea şi re
cuper.area cărţilor. Şi ca ea SÎ!lt 
multi. Este una din dovezi!~ care 
arată că sectia de copii a bibliote~;i 
_Aşezămîntului Cultural "Nicolae 
Bălcescu", prin felul cum şi-a dus 
şi îşi duc.e munca a stiut să tre
zească în sufletrul copiilor dragos
tea pentru carte şi a reuşit să-i a
taşeze de bibliot~că. 



Prof. un iv. STANCIU STOL,\ N 
Director al Jasli!utalai de Ştiinţe Pedagogice 

E vorba de discutiile finale", cu care se 
încheie c~ncursul permanent "Iubiţi 

cartea". Desfăşurarea pe teren, a acestor 
discutii. ridică o serie de probleme, in 
rezolvarea cărora este bine să intervină 
oricine cred·e că poate da o mînă de 
~u~~ . 

Trebuie să spunem însă, din capul locu
lui, că, în stadiul în care se găsesc 
.acum lucrurile, soluţii prea precise nu se 
pot da. Şi aceasta pentru că materialul 
faptic nu este adunat în cant itate 
suficientă. Acesta este şi motivul 
pentru care, in interventi.a noastră, aci, 
yom pune problema mai mult teoretic 
şi prin analogii. Jn măsura în care avem 
şi fapte, vom proceda şi inductiv, de la 
ele. 

Ce sfnt discuţiile finale? Este necesai 
să încercăm să le definim, cît mai pre
·Cis posibil, pentru că numai aşa vom 
şti cum să le organizăm mai bine. Pe 
această cale vom putea mai bine să cu
legem o experienţă concludentă, din care 
să putem alege experienta bună de ge
neralizat. 

Intr-o formă, definiţia ,,discutiilor fi
nale", o găsim chiar în "lnstrucţiun:Ie" 
date tn legătură cu concursul perma
nent "Iubiti cartea". Ele sînt socotite 
acolo drept discutii libere, care au ca 
scop "să stabilească dacă participantii 
la concurs au citit şi inteles cărţile re
comandate•. Şi instrucţiunile mai spun 
că, trebuie ,.să se evite imprimarea unul 
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caracter rig id de examen", ca ş i form~ţ
lismul şi supedicialilatea. 

Din aceste indicatii reiese faptul că în 
desfăşurarea discuţiilor, există un pericol: 
acela de a le transforma în examene, 
de tipu l examenelor şcolare. 

Tnlre trăsături le, care ca racterizează 
un examen, cîteva sînt esentia le. In pri
mul rînd examenul este constatarea re
zuitat elor unei munci, pentru a afla dacă 
aceste rezul!ate sînt sati sfăcătoare sau 
nu. Tn al doilea rînd examenul este o 
măsurare şi o cîn tărire diferenţială, în 
care rezulta lele sînt ca 1 ifica te în lr-o or
dine gradată de la suficient la foa rte 
bine, pentru latura pozilivli şi de la 
insuficient la rău sau foarte rău, pentru 
la l'ura negati vă. Tn al treilea rînd exa
menul este un moment emotiv, care, po
zitiv, poate să ducă la emulatie. între
cere ; nega tiv poate să ducă din contra 
la demobilizare., descurajare. 

Ce am putea spune despre discuţiile 
finale propuse pentru concursul "Iubi\i 
cartea". în raport cu aceste tră să.tu;i 
car~cteristice ale examenului ? Trebute 
să vedem. în primul rînd că unele din 
aceste trăsături se potrivesc, . total sa~ 
in parte, şi pentru discuţiile noastre fi
nale şi pentru examene. Şi unele şi al
tele sînt menite să constate rezullatele 
unei activităţi ; şi unele şi a Itele sî.nt 
momente emotive, - unde mai puţtn, 
altele mai mult. Ceea ce le deosebeş~e 
fundamental este cea de a doua trâ~a-



ţură: acea "cîntărire" dife(enţiată, des
pre care am vorbit. Această trăsătură şi 
este., de fapt, aceea care, dă examenului 
aerul de rigiditate, chiar atunci cind 
vrem să nu fie aşa. O cîntărire dreaptă 
trebuie să s·e facă atent şi sistematic. 

Din toa te aces·te consideratiuni dedu
cem că discuţiile noastre finale nu pol 
fi socotite examene, că nu sînt examene 
in în j.elesul strict al cuvîntului. Ele sini 
într-un fel o verificare pentru că prin ele 
se certe'tează o muncă şi se pune la în 
cercare puterile candidaţilor, dar nu au, 
nu pot ş i nu trebuie să aibă caracterul 
de drămuire şi obligativitate al exame
nelor. 

Concursul perrr1anent ,, Iubiţi cartea" 
es.te o probă, la ca re vrem şi ne silim 
să organizăm !rea ba în aşa fel, încît 
loLi concuren jii să poată îndeplin i bine 
ş i jus t condiţii le de promovare. De acest 
lucru trebuie să; tin ă seama discuţiile 
finale, în cadrul concurs tJ!Ui. 

Ce trebuie să f aC'em însă în vederea 
acestui scop? Două recomandări se pol 
face în această privi nţă. 

O pr imă recomandare : să pregătim 
din vreme pe concuren ţj pentru aceste 
discutii. Oricît de libere şi prieteneşti 
ar fi discutiile finale, ele sînt totuşi probe 
şi probele se pregătesc. Acest lucru, in 
cazul nos tru, se face, mai întîi, prin con
sultaţ i i cu îndrumări asupra modului cum 
trebuie ci ti tă o carte. Cred că e bine să 
facem încă un lucru foarte de folos: să 
organizăm şi discuţii, îna intea discutii lor 
" finale". Asemenea discu(iiJ se organi
zează în cercurile de citit, sau în reuniuni 
ad-hoc, pe bază de clrestionare, refera le 
sau recenzi i. Ele sînt deja în practica 
multor bibliotecari, trebuie numai să le 
intelegem semnificalia şi să le organi 
zăm bine. 

O a doua recomandare : să linem evi
denta acestor discuţii ~ i fişa cititorilor, 
cu cea mai mare grijă . Această lucrare 
ne ajută şi din alte puncte de vedere, 
pentru munca noastră, dar ea trebuie 
să fie avută în vedere şi cu ocazia dis
cutjjlor finale. Discuţiil'e fin ale, mai mult 
decît orice, nu trebuie să fie loterie. Cu
noscînd antecedentele de cititor ale con
curentului, noi vom Şti dinainte dacă e 
sau nu pregătit şi vom şti ş i în ce fel 
să angajăm discuţiile cu el, pentru a 
scoate în evidenţă pregătirea lui. O ve
rificare serioasă a candidaţilor, în acest 
sens a făcut comisia de pe lîngă biblio
teca raională "Maxim Gorki" din S ighi· 
şoara . Aci candidatilor li s- au pus între-

bări tinindu-se seama de pregătirea lor 
anterioară. Biblioteca a avut evidenţa 
acestei pregătiri. 

Cum se organizează discutiile finale ? 
Se constată că o problemă, între altele, 
ca re se ridică, din acest punct de ve
dere, este în legătură cu mărimea şi 
compoziţia grupelor de concurenti· Tre
buie să avem grupe mari sau mici, omo
gene sau de compozitie diferită ? Răs
punsul la această întrebare nu este greu 
d·e găsit. Grupele nu trebuie să fie mici, 
pentru că emulaţia în astfel de grupe 
e şi ea mică sau deloc. lnafară de aceas
ta, termenii c:le comparaţie se reduc şi 
ei. Nu trebuie să fie însă nici prea mari, 
pentru că atunci atentia nu se poate 
ppri suficient la fiecare candidat. l n ce 
priveşte omogenita lea, de asemenea, nu 
trebuie să căutăm o omogenita te per
fectă, uniformitatea, dar n ici nu putem 
aduna la un loc elemente prea disparate. 
In grupele disparate, cu totul neomogene. 
nu putem găsi uşor nici metoda, nici 
tonul, nici criteriile potrivite de apreciere 
a răspunsurilor. Ceva mai mult., nu se 
poate închega o discuţie colectivă. De 
altfel o discutie închegată nu depinde 
numai de colectivul candidaţilor, ci şi de 
acela al examinatorilor. 

In mod obişnuit comisiile de exami
nare sînt formate din : un reprezentant 
a l org-aniza\.iei U.T.M., bibliotecarul şi 
un cadru didactic. Primul reprezintă ele
meniul mobi li zator, cel de a l doilea evi
denta muncii de pregătire, cadrul didac
tic reprezintă metoda · de lucru şi de 
examinare. Acesta, de fapt, e elementul 
conducă tor. ş i activ al discuţiil.or. I n 
această pri vin ţă ar fi să ne întrebăm : 
e bună oare aceas tă situaţie ? Părerea 
noastră este că da, întrucît e vorba de 
şedinţa de discuţii propriu-zisă. In ce 
priveşte concursul permanent luat în în
tregul lui , trebuie să se simtă însă mai 
mult rolul organizaţiilor de U.T.M., pre
cum ş i acela al bibliotecarului. Ar trebui 
apoi, de asemenea, ca şi la şedinţa de 
discutie f inală, rolul acestora s·ă fie mai 
activ. Numai aşa se mai ia din atitudinea 
didactică, pe care un profesor în mod 
natural e înclinat s-o adopte . 

In ce priveşte continutul discuţi i lor , 
acesta în linii generale, este fixat prin 
condiţii le admiterii la concurs : concuren
tul trebuie să dea dovada că a citit şi 
inteles toate cele opt cărţi indicate ca 
obligatorii şi cîte una din cele şase · ca
tegorii de cărţi facultative. E adevărat 
că fiecare carte poa1te să fi e privită din 
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mai multe puncte de vedere, după cum 
şi toate, la un toc, pot fi privite l.a !el. 
Discutiile însă nu se pot face la Jntu~
plare, aşa cum se petrec lucrurile uneori. 
E bine să fixăm punctul &au punctele de 
vedere din care le vom dirija, pentru ca 
ele să aibă un caracter mai unitar, să 
fie de actualitate şi educative. Astfel de 
aspecte pot fi de pildă : lupta pen~ru 
pace, lupta pentru progresul ştiinţei , Iu
birea de patrie, caracterizarea persona: 
jelor sau eroilor, pozitivi sau negativi 
etc. 

Metoda de examinare. Metoda ce se 
poate recomanda, singura, este, se in
telege, metoda întrebărilor. r ntrebă ril e 
însă, ca şi tematica în genere, e bine 
să fie mai dmainte stabilite de către co
misie. Aşa se va putea da discuţiilor uni
tate de fond şi nivel. Nu toate întrebă
ri.l'e, desigur, pot fi stabilite dinainte, 
dar .cele mai importante - întrebările 
problemă cum obişnuim a le num i peda
gogic - acestea e necesar să fie stabi
lite. Nu e bine totuşi să stabilim între
bări pe candidaţi cum se faC'e uneori . Tn
trebările se adresează colectivului şi dis
cuţiile e bine să fie colective. Dacă 
grupul examinat nu este mare, noi putem 
să fim atenti la fiecare candidat, să ma i 
întrebăm pe cei asupra cărora nu sintem 
edificaţi, să apreciem răspunsur i le lor. 
comparativ şi la nivelul cerut. 

Este drept că aprecierea concurenţilor 
nu trebuie să se facă în spiritul ş i cu 
formele cerute unui examen. Dar o apre
ciere trebuie făcută. Şi cu roată seriozi
tatea. Iar examinarea în grup, ca o dis
cutie liberă şi generală e de natură -; ă 
ne înlesnească o apreciere justă, din 
punctul de vedere de care ne ocupăm . 

In adevăr, cum aci nu . urmanm să 
dăm calificative diferenţiate, o discuţi e 
generală creiază repede şi concret o at
mosferă, în care se distinge o linie de 
demarcatie, deasupra şi sub care se pla
sează cei pregătiţi şi cei nepregătiţi. Nouă 
propriu-zis numai atît ne trebuie. Astfel 

de situatii sînt utile şi pentru alte m-6• 
tive : într-o astfel de atmosferă cei ne
pregătiţi îşi , simt ei înşişi nepregătjrea 
şi aprecierea ce se face asupra lor - care 
trebuie să fie bin evoitoare, încuraja. 
toare, dar dreaptă - o simt cu adevăraL 
ca pe un lucru cu totul firesc. ' 

S-ar pune aci, în să, o întrebare : vom 
l ăsa ca linia de demarca ţie, de care am 
vorbit, să se formeze ş i la orice nivel? 
Desigur că nu. Nivelul discutiilor tre. 
buie să fie cît mai ridicat posi bi l. Lucrul 
acesta se poate rea 1 iza prin stabil irea 
unor cri terii minime, în funcţ i e ş i de scopul 
urmărit, dar şi de concurenti, pe care noi 
trebuie să-i cunoaştem după f işele de ci
titori. Rolul bibliotecarului este aci foarte 
important. EI şi delegatul U.T.M., pot 
da elementele necesare pentru stabilitatea 
.. criteriilor minime" de purtare a discuţii
lor. Prin aceasta, în conducerea şedin
tei se va realiza concret ceea te in prea
labil s-a stabil it oarecum teoretic. 
Terminăm considerat iile noa5lre cu o 

propunere. In instructiuni le elaborate de 
comi5ia centra l ă de orga nizare a con
cursului permanent ,. Iubiti cartea" se ara
tă că aceste discutii trebuie să fie consem
nate în procese verbale. E o prevedere 
foar te bună. Numai că , după cîte se con
stată , aceste procese verbale sînt prea us
ca t concepute. Din ele nu se poate scoale 
adesea nici o învăţătură mai deosebită . 

Noi propunem ca în aceste procese ver· 
bale să se consemneze nu numa i rezul
tatele, ci ş i observatii de conţi nut şi mai 
ales de reuşită a unor metode ş i proce
dee, mai mult decît a altora. Asemenea 
observatii pot constitui un material foar
te preţios de studiu, care va putea fi 
coordonat,· studi at, se vor putea trage 
concluzii, iar metodele cele mai juste 
vor putea fi generalizate. Pe această 
cale credem că se poate ajunge uşor şi 
la intocmirea unui îndrumător melodic, 
de care acum. trebuie să. recunoaştem, 

ducem mare lips ă. 



I n numărul precedent a l acestei re
viste, tov. G. Şerban de la Biblio

teca centrală universitară din Cluj a 
consacrat un articol problemei vechi ş i 

mereu actuale a cataloagelor de biblio
tecă, privite în deoseoi prin prisma citi
tori lor care trebuie să consulte cat a 
loagele. 

Au torul stabil eşte cîteva principii ge
nerale şi d ă unele sugestii pentru ca 
munca de alcătuire a cataloagelor să fie 
o muncă şti inji fică ş i să aj ute pe citi· 
!ori în cercetări le lor. 

I n cele ce urmează, voi face şi eu ci
teva consid eraţii în l egătură cu întocmi 
rea de cataloage clare ş i uşor accesi · 
bile cititorilor pentru consultare. 

ln general, pentru cititori, flUmai sim
plul fapt că e nevoie să caute în cata 
log, constituie uneori o di ficultate. Cei 
m ai mulţi ar prefera să-ş i formuleze ce · 
rerea de cărti fără intermediul cata lo
gului . Dacă în bibliotecile mici biblio 
tecarul poate cerceta e l însuş i catalogu l 
pentru fi ecare cerere de cărţi , în biblio
tecile mari, cu sute de cititori pe zi, oii
ciul căutarii în catalog trebuie îndepli 
nit numai de cititor. 
. De aceea, es1e necesa ră o ins lrutre a 
cititorului asupra modalităţii de consul
tare a cataloagelor. 

Cred că, în afara afişarii de instruc
· ţiuni în sălile de lectură, iniţierea citi 
torului în utilizarea cataloagelor ar pu · 

lea fi făcută ş i prin imprimarea, in par
tea de jos a buletinului de cerere de 
cărţi şi a permisului de intrare în biblio
tecă, a unor indicaţiuni ca de pildă sub 
această formă: "Dacă ştiti autorul cărţii 
care vă interesează, sau numai titlul 
cărtii dacă aceasta nu are autor, cerce
tati catalogul alfabetic. Dacă aveti ne
voie de materiale pentru o anumită ches
li~ne, fără să cunoaşteţi autorul, cer
cetaţi catalogul pe materii. Notaţi cota , 
adică numărul seri& in coltul de sus din 
stînga (sau din dreapta - după caz -) 
al fişei". 

Pentru ca cititorul să nu se simtă 

incurcat în faţa catalogului, într-o bi 
bliotecă mare trebuie să existe o sal3 
spP.cială a fişierelor, destul de spaţioasă. 
pentru a face posibilă o aranjare a fi
şierelor, astfel încît să fie o demarca
ţiune netă între catalogul pe materii şi 

între catalogul alfabetic şi alte cata 
loage speciale. 

Uniformitatea · descrierii publicaţiilor 

în toate bibliotecile şi tipizarea carto · 
nului pentru fişe şi pentru despărţitoa 

re, ar înlesni mult orientarea cititorului. 
Direcţia bibliotecilor din Ministerul 

Culturii a întocmit în 1953 reguli uni
tare pentr.u descrierea publicaţiilor în 
cataloagele de bibliotecă şi în biblio
grafii. Aceste norme de descriere, judi
cios alcătuite, au fost supuse exj>eri · 
mentării în biblioteci cer îndu-se după 

aceea sugestii pentru îmbunătăţirea lor, 
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probabil, in vederea redactării formei 

definitive. 

Ar fi de dorit ca forma definitivă a 

regulilor unitare să apară cît mai cu
rînd, iar utilizarea lor să devină obli 
gatorie pentru toate bibliotecile. Chiar 

dacă în bibliotecile mari există în pre
zent alte reguli de cataloage şi alt for
mat de fişe, nu este imposibil să se 
adopte, normele acestea unitare pentru 

cataloagele pentru cititori. Pentru fon · 
dul care este reprezentat numai în ca
talogul interior (de serviciu), să se 

- păstreze ceea ce este catalogat în forma 
in care se află, iar pentru ceea ce se 
cataloghează în continuare, să se lu· 
creze după normele noi, deoarece cu ast 
fel de cataloage de serviciu lucrează 

numai bibliotecarii, iar ei se pot des

curca în diversitatea lor. 

Din aceiaşi dorinţă de unitate, s-au 

tipizat fişele de catalog. Dacă, din punct 

de vedere al formatului, ele convin tu
turor bibliotecilor mari şi mici, caiitatea 
şi culoarea cartonului din care sînf fă 

cute împiedică bibliotecile mari, care au 

cataloage foarte cercetate, să le adopte. 

Ar fi necesar ca aceste fişe să fie 
confecţionate dintr-un carton alb, pîn
zat, pentru a fi rezistent şi flexibil, ca 
să poată fi completate la maşina de 
scris. 

In privinţa fişelor divizionare, ar fi 

util să se pună în vînzare numai carta
nul tăiat după anumite formate stabi
lite în urma consultării diverşilor biblio
tecari pricepuţi în problemele catalogării, 
pentru că actualele divizionare tipărite 

de Camera Cărţii nu se pot folosi în 

b_ib_li?te~ile mari, fiindcă sînt reduse ca 
dtvtztum şi, mai ales, foarte puţin re-
zistente: într-un catalog mult între
buinţat, într-o Jună, aceste divizion::~re 

se distrug. 

Asigurarea unităţii descrierii şi a uni
formităţii aspectului fişierelor .pentru pu

blic, ar ajuta pe cititori să fie mai pu

ţin încurcaţi în faţa cataloagelor. 
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Pentru uşurinţa orientării cititorilor 

foarte indicat să avem f işier,e încă~ă~ 
toare, în s pecial pentru catalogul siste

matic, care să permită sa se consacr 

sertare fiecărei materii speciale. Să n~ 
îngrămăd1m mai multe materii în ace. 

laş i sertar, ci, pe cî t e cu puti nţă, ma 

teriile să fi e bine d emarcate nu numai 

prin fişe divizionare, ci şi prin eticheta 

pe care o conţine. E foarte greşit sâ 
indicăm pe sertarul f i şierului numai in. 

de:ml zecimal, fiindcă chiar d acă avem 

în sala ae lectură un ind ica tor alfabe
t ic al mater iilor din catalog ul zecimal 

cititorii vor găsi greu cu ti a cu problem~ 
căutată , iar indexul zecim al le va părea 
mult prea com plicat. Deci, mai bine să 

scriem pe cu tie: 512 ALGEBRA, decît 

s implu : 512. 
Ar trebui, de asemenea, să se sta bi· 

l ea scă un sistem un it ar de cat aloage 
pentru public în toate bibliot eci le : un 

cat alog alfabet ic general, un catalog 

sist ematic g eneral (adică al întregului 
fond în circulatie) , un catalog a l secţiei 

de împrumut, iar pentru oib lioteci le care 
au să li de lectură specia le pentru anu 

mite materii să ex1ste cataloage a lfabe
t ice ş i sistematice specia le pentru aceste 
să li. Acest ea t rebuie să reprezinte copia 

fişelor materialulu i s pecia l respectiv din 
catalogul . gener al. De exemplu pentru 
sala periodicelor : un cata log alfabetic 
al periodicelor, un cat a log geografic, un 

catalog sistematic, un cat a log pe ma· 
terii al articolelor din per iodice. Pentru 
sala de marxism sau pentru orice altă 

sală d e specialitate: un cata log alfa · 

betie şi un catalog sistemaTic. 

In privinta catalogului interior (de 

serviciu), cel mai bun sist em - după 

părerea mea - ar fi catalogu l-dicţionar : 

un s ingur catalog general în care să 

apară întregul fond al bifiliotecii, indi · 

f erent de genul publicaţiilor (cărţi . pe· 

riodice, fonduri speciale, stasuri, tradu · 
ceri etc.) descrise după autor, titlu, ma

terie, fişe principale şi auxiliare, astfel 



încît oricare bibliotecar să poată căuta 

in el ca într-o enciclopedic a bibliotecii. 

In bibliotecile mari, cataloagele apar 

încărcate de fişe. Acest lucru îl face pe 

tov. Şerban să sugereze în articolu l său 

d escongestionarea cataloagelor pentru 

public, as tfel încît să fie alcă tuite nu
mai di n fişele publicaţi ilor de mare cir
culaţie. 

Cred că nu es te indicat să se facă o 
astfel de selecţie. Singura selecţie care 

ar putea să se facă, este aceea a liniei 
ideologice a materialelor care să apară 

în cata loagele pentru public. Criteriul 
interesului şi a l valori i ştiinţifice a pu
b l icaţii lor trebuie aplicat la achiziţio

nare. Caracterul de recomandare nu e 
ind ica t în bibliotecile şt i infifice, ci nu
mai î n bibliotecile de masă. 

De altfel, e foarte greu să apreciezi în 
momentul catalogării cît de des va fi 
cerută publicaţ.ia. Chiar dacă este sigur 
că frecvenţa cererii va fi foarte scăzută , 

nu e un motiv ca publicaţia să nu apa

ră în catalogul pentru public: cercetă

torii vin la o bibliotecă ştiinţifică tocmai 
pentru a găsi materiale pe care nu le 
găsesc într-o bibliotecă de masă şi a
tunci va trebui prea adesea să-i trimi 
tem să consulte catalogul de serviciu. 

De aceea, socotesc că în bibliotecile 
ştiinţifice enciclopedice sau de speciali 
tate, în cataloagele pentru public tre· 
buie să se oglindească întregul fond care 
a fost verificat din punct de vedere 
ideologic. 

Preciziunea şi meticulozitatea cu care 
trebuie să fie întocmite, dactilografiate 
şi intercalate fişele în cataloage sînt, 
desigur condiţii esenţiale pentru a face 
din catalog un mijloc ştiinţific de in

formare. De aceea, in orice serviciu de 

catalogare, trebuie să se controleze în 

tîi redactarea fişei pentru catalogul in

terior şi apoi să se facă colaţionarea fi

ş_elor care se dactilografiază pentru ca

ta loagele de sală, după catalogul inte· 

rior. Cel mai adesea, greşelile se stre-

coară la dactilografiere, greşeli care nu 
se observă uneori nici la colaţionare. 

fiind foarte greu să urmăreşti de trei

patru ori aceeiaşi fişă. Greutatea pro· 
vine din faptul că fişe le nu se pot scrie 
deodată cu copie, ci trebuie bătute la 
maşină sau copiate una cîle una. 

Cred că ar ft de cel mai mare folos 
atît pentru bibliotecari (cărora le-ar e
conomisi multă muncă şi mult timp j. 
cît şi pentru garantarea identită ţii co
piilor cu prima fişă, dacă forurile com
petente ar studia şi ar procura mijloace 
mecanizate de multiplicare a fişelor. 

Fişele tipărite de Camera Cărţii nu 
sînt de un rea l folos pentru bibliotecile 

mari : se t ipăresc fişe pentru prea pu
ţine titluri ş i ajung în bibliotecă mult 
prea tîrziu, după intrarea cărţ i lor. Acţiu

nea de tipărire a fişelor ar ajuta în rnod 
eficace munca de catalogare dacă s-ar 
tipări fişe pentru toate cărţile care se 
editează în ţară şi dacă fişele ar putea 
fi achiziţionate de la colectură odată cu 
cărţile. Dar chiar dacă s-ar proceda 
aşa, ar fi totuşi necesare mijloace me
canizate de multiplicare a fişelor în bi
bliotecile mari, care achiziţionează nu 
numai cărţile apărute în ţară, ci şi cărţi 

străine, precum şi cărţi vechi, sau · care 
trebuie să ref a că vechile cataloage uzate 
ş i incomplet redactate. 

Evident, pentru a face din cataloagele 
de bibliotecă instrumente eficace de in
formare, e necesar ca bibliotecarii care 
îndepiinesc această muncă să cunoască 

bine tehnica de bibliotecă, să stăpînească 
citeva limbi străine, să aibă un nivel 
cultural şi ideologic ridicat, să fie ani· 
maţi de un puternic spirit de ordine şi 

minuţiozitate, să lucreze cu toată conşlin
ciozitatea şi seriozitatea la catalogare. 
Să nu catalogheze mecanic, ci să aibă 

toată înţelegerea pentru nevoia de infor
mare a celor ce consultă catalogul, astfel, 
încît, _la întocmirea şi clasarea fişelor în 
cataloage, bibliotecarul să acţioneze in 
mod conştient şi logic. 

VICTORIA CIMPOCA 
Şeful sert•iciului de catalogtJre 

B.C.U. - Bucureşti 



Primd sesiune şfiin{ifică de bibliologie 
şi documenfdre d Bibliotecii Acddemiei R.P.R. 

C. COMOROVSKI 

R ăspîndirea tot mai largă a cărţi i 
în ţara noastră, sprijinul_ dm 

ce în ce mai activ pe care tiparul 
este chemat a-1 da ridicării şi transfor
mării culturale a R.P.R. au făcut nec~
sare dezvoltarea studiilor ştiinţi f ice pn
vind istoria şi metodele de folo.sire al_e 
cărţii şi celorlalte produse;_ ale tip.ar~IUI . 
Asemenea studii erau facute . ma!?te 
vreme în mod prea puţin sistematic, fund 
opera unor cercet~t~ri i:olaţi , pe ~şr_e 
fie practica de b1bhoteca, fie speciali
tatea ştiinţifică în care lucrau (alta de
cît bibliologia), îi punea în atingere cu 
problemele cărţii ca instrument de 
lucru. 

Biblioteca Academiei Romîne a fost 
în trecut centrul cel mai de seamă al 
acestor preocupări din ţa ra noa stră, pe 
de o parte prin importantele sa le con
tribuţii la bibliografia romînea scă, pe 
de altă parte prin elaborarea unor me
tode în munca de bibliotecă ce au ser
vit ca model multor alte biblioteci din 
Romînia. In această m-oştenire vedem 
astăzi o trad iţie valabilă ce trebuie pre
luată în mod critic şi continuată la un 
nivel mai înalt. 

In vederea realizări i acestui scop, con
ducerea Academiei R.P.R. a asimilat în 
cursul anului 1954 Biblioteca Acade
miei cu un institut de cercetări bibliolo
gice. In perioada ce a urmat, cercetă
tori din cadrul Bibliotecii Academiei 
R.P.R. au întreprins studi i şt i in ţ i fice va
riate în probleme de biblioleconomie, is
toria cărţii şi tiparului romînesc, islo- · 
ria bibliotecilor din R.P.R., bibliografia , 
informarea şti inţifică etc. 

Rezultatele acestei activ i tăţi au fost 
concretizate pentru prima oară în re
vista Studii şi cercetări de bibliologie 
voi. 1. 1955, precum ş i în alte publi
catii recente ale Bibliotecii Academiei. 

Cel de-al II-lea Congres al Partidu
lui Muncitoresc Romin a fost întîmpi
nat şi de institutele Academiei R.P.R. 
prin sesiuni de comunicări Ştiinţifice. 
C~ acest . prilej a fost organizată şi 
PŢima SesiUne ştiinţifică de Bibliologie 
ŞI Documentare a Bibliotecii Acad emiei 
R.P.R., pentru care studiile întreprinse 
de cercetătorii Bibliotecii ofereau un 
material bog-at. 

Sesiunea Bibliolecii a fost lărg-ită orin 
participarea unor specialişti ai celor
lalte mari biblioteci şi centre de docu
mentare din ţară. In acest scop, Biblio-
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teca Academiei R.P.R. s- a adresat aces
tor insti tu ţi i (cu concursul şi al Direc
tiei BibllOteci lor în ce priveşte re
ţeaua Ministerulu i Culturi i) , lnvi
tîndu-le să p~rtic_ip:e la Sesiune şi să 
prezinte comumcan m cadrul celor două 
teme ale Sesiunii şi anume: 1) Pro
bleme de bibliografie ş i documentare 
ştiinţifică ; 2) Probleme de biblioteco
nomie, istoria cărţ ii 5i a bibliotecilor 
din R.P.R. O condiţie de acceptare a 
comunicăr i lor a fost ca ele să r.epre
zinte o contribu ţie şt i in ţifică ori gina lă 
sau generalizarea unei practici înde
lungate în munca de bibl iotecă . Textele 
trebuiau să fie supuse în prealabil bi
roului sesiunii. Ca urmare a acestei in
vitaţii, Sesiunea s-a bucurat de pre
zenţa a numeroşi part i cipa nţi din Ca
pitală, cît şi a 40 de delegaţi din ţară, 
atît din reţeaua de biblioteci a Acade
miei R.P.R., cît şi din bibliotecile uni
versitare şi ştiin ţi fice din Cluj , I aşi, 
Timişoara , Tg. Mureş, Sibiu etc. Din 
cele 66 comun i cări prezentate pentru 
sesiune, 28 reprezintă contribu ţi a biblio
tecilor Academiei R.P.R. d in Bucureşti, 
8 comun ică r i aparţin cercetătorilor fi 
lialelor Academiei din Cluj ş i I a ş i , iar 
30 comun icări vin din partea a ltor in
stituţ i i (Ministeru l Culturii, Biblioteci le 
centrale Univer sitare din Bucureşti, bi
bliotecile documentare din Tg. Mureş şi 
Aiud, Muzeul Bruckenthal etc.). 

Şed inţ a plenară de deschidere a avut 
loc joi 15 decembrie ora Il, în sa la de 
şed i nţe a Acad emiei R.P.R., n eîncă pă
toare pentru numeroasa asistenţă , com
pusă din academicieni, oameni de ştii n
ţă, cercetă tori ai institutelor Academiei 
R.P.R., bibl iotecari, documentali şt i şi 
iubitori ai cărţ i i. In cuvîntul său de 
deschidere, acad. Barbu Lăză reanu, di
rector general al Bib liotecii Academie! 
R.P .R., a arătat ţel uril e acestei sesium 
ştiinţif ice de bibliologie ş i documentar~, 
prima de acest fe l în ţara noastra. 

A luat apoi cuvîntul tov. Ştefan 
Grui a, directorul Di recţiei Bibliotecilor 
din Ministerul Culturii, care a legat 
acest eveniment ştiinţific de dezvoltarea 
largă a biblioteci lor în R.P .R. 

Deschizînd seria comunică rilor, acad. 
Barbu Lăză reanu a vorbit despre 
B. P. Haşdeu şi problemele bibliog~a
fiei . ară tînd meritele activităţi i bibho-

. grafice atît de combative a marelui î~
văţat, ce poate servi ca exemplu, ii1 



Academicianul Barbu Ldzdreanu, rostind 
cuvintul de deschidere. 

multe privinţe, bibliog ra fiei crit ice de 
azi. In continuare, tov. 1. Lupu, şeful 
Sectoru lui de Informare Ştiinţif ică din 
Biblioteca Academiei R.P .R., a prezen · 
tat comunicarea Un precursor a l docu
mentăr i i ş t iinfifice romineşti: E. G. Ra
covi ţă arătînd că savantul cu renume 
mondia l, pe lîngă s tudiile sale din do· 
meniul biolog iei, a fos t preocupat în 
mod co nstant şi de unele din proble
mele documentării şt iinţifice, obţinînd 
şi rezulta te practice, printre care Intoc
mirea pr imulu i catalog colectiv pentru 
periodice din ţara noa stră şi organiza
rea, după un s istem propriu, a co lecţ i i 
lor documentare biolog ice. 
După încheierea acestei prime şe

dinţe, grupuri de participanţ i au vizi 
tat Biblioteca Academiei R.P.R , intere · 
sîndu-se în deaproape d e noile realizăr i 
şi det alii t ehnice a le mu ncii diferitelor 
servicii . Interesu l manifestat de vizita
tori, confruntarea metode lor de muncă 
a le Bibliotecii Academiei R.P .R. cu cele 
din propr ia lor i nsti tuţ ie, au dat acestei 
vizite caracteru l unu i instructiv schi mb 
-d e exper i enţă . 

Numărul mare de comunicări prezen
tate în cadrul fiecărei teme a Ses iun ii 
a dus la necesitatea desfăşurării lucră· 
rilor pe două secţiuni paralele, atit joi 
15 decembrie după-amiază, cît ~1 in şe· 
dintele tinute în diminea ta şi după
a miaza z ilei următoare: Vom urmăr i 
pe rînd lucrările fiecă rei secţ i i , î n cele 
3 şedinţe respective. 
Lucrăr i le S ectiei 1 (Probleme de bi

bliografie şi documentare) au avut loc 
în sala Ins titutului de Istorie a l Aca
demiei R.P .R Prima şed inţă a fost con
sacrată problemelor de documentare 
ştiinţifică . O serie de comunicări (Or
ganizarea documentării institutelor de 
cercetări medicale, Mijloace mecanice in 
documentarea şt iinţifică modernă, Or
~anizarea şi funcţionarea cabinetelor de 

Aspect .ck la sesiune. 

informare in bibliotecile ştiinţifice, ln
cercări de unificare a formei notiţelor . 
bibliografice) şi discuţiile an imate rid i· 
eate pe marginea lor au scos în evi
dentă rolul crescînd al documentării 
şti i nţi fice şi tehnice în raport cu ex· 
pansiunea impresionantă a literaturii 
de specialitate, necesitatea special izării 
muncii d iferitelor biblioteci şi centre de 
documentare, în sfîrşit mijloace noi şi 
variate pent ru a as igura documentarea 
cea ma i potrivi tă pentru difer ite cale· 
gorii de cititori. Alte comunicări au 
venit cu propuneri în legă tură cu ad ap
tarea clasificăr i i zecimale pentru nece
s i tă ţile documenla li ş li lor. 

Cele două şedinţe dest inate bibliog ra · 
fiei, care au avut loc vi neri i6 decem· 
brie, au adus pe primul plan proble
mele lega le de intocmirea bib liografiet 
na tionale, in primul rind a bibliog ra 
fi ei retrospective romîneşti , fa pt care 
se og l indeşte chiar în t itlul unora di n 
comunicări : Contribuţii bibliog rafice cu 
privire la traducerile din Marx ş i En
l!els efectua te în Romînia pînă in 1917. 
Problema de organiza1e a bibliografiei 
retrospective romîneşti, Bibl iog ra fia scrie
rilor romîneşti cu privire la fizică, 
Completări la bibl iografia periodicelor 
romî neşti , Bibliografia traducerilor din 
limba maghiară în limba romlnă, In
troducerea la bibliografia artei romi
neşti 1944- 1954, Bibliografia numis
maticii romîneşti etc. Aceste comunicăr i 
vădesc totoda tă aportul tot ma i ad'încit 
al bibliografiei de specialitate, recla 
mat de dezvo ltarea f i rească a şt iinţei 
bibl iografice în tara noastră . P art ici 
pant ii la dezbateri au d iscutat cu amă
nuntime unele probleme r idicate de în 
făptuirea bibliografiei : om lneşti retros
pective, In specia l necesitatea colabo
rării diferitelor ins ti tutii pentru înlătu 
rarea muncii para lele. 

In lucrări le sect iei nu au fos t negli· 
jate prob lemele bibliografiei de reco · 
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mandare, ale cat a loage_lor c<:>lc~tiv e .. ş~ 
nici aprecierea }naintaş1~or . bJbl!?WatJel 
romineşti (Activitatea edJtonal-bJDhogra
fică a lui M. Kogălniceanu). De alt· 
fel una din temele de discuţie care a 
atras pe multi participanţi a iost d~
marcarea contribu\iei respective a prt · 
milor bibliografi rom·ini . 

Sectia II-a (Probleme de biblioteco
nomie. istoria cărţii ş i a bibliotecilor 
in R.P.R.) şi·a ţinut lucrările în fl:u
moasa sa lă a Bibliotecii 1 nsti lutului de 
Istoria Artei al Academiei R.P.R.. 

In primele două şedinţe, consacrate 
problemelor de istoria cărţii, tiparului 
şi a bibliotecilor, tin~pul nu a permis 
să se prezinte decît o parte a comuni· 
cărilor ce figurau în programul Se· 
siunii. Comunicările citite (Orientări 
laice in tiparul moldovenesc din secolul 
XVIII, Cărţi, tipografi şi tipografii din 
Moldova în secolul XVIII, Pe margi
nea unor cărţi cumpărate de N. Băl
cescu, Secţia de incunabule a Biblio
tecii Muzeului Bruckentnal, Eminescu 
bibliotecar, Primul man ual de caligra
fic cirilică romînă , Calendare romîneşti 
intre anii 1733-1830, C. Stahi gravor, 
Date noi cu privire la aparitia unor 
periodice ale lui Gh. N. Asachi Ecouri 
ale cărţii in literatura romi nă ' Cintece 
vechi lumeşti romîneşt i în m'anuscrise 
maghi.are din Ardeal din sec. XVII 
-X~III e~c.) au _permis totuşi partiei· 
pant•lor sa aprec1eze orizontur ile largi 
ale ştiinţei bibliografice şi au demon
s~~at nivelul înalt al preocupărilor ştiin· 
tJfJce ale cercetă torilor din bibliotecile 
fării noastre. 

Prezidînd şed_inţa din dimi neaţa zilei 
de 16 decembne, acad. P. Panailescu
Perp~ssici~s, a relevat, în cuvinte pline 
de caldura semnificatia înaltă a acestei 
intilniri ~ bibliotecilor din. Îa ra noastră. 

Jn ulbma şed inţă a Secţiei a Jl -a 
au fost prezentate comunică ri din do
meniul biblioteconomiei: Problema ' or
gani.z~_rii . f_ond_urilor de publicaţii ş i a 
~erv1!11. crhtonlor pe ramuri de ştiinfe 
m bJbhotecile mari ştiintifice Problema 
igienii şi patologiei cărt\i in' tara no;
str~! Procedee d~ ~atalogare · urgentă, 
~dismbul de publ1caţ1i pe plan interna
tlon~l şi funcţiunil e sale în raport cu 
pro.!sluJ unei biblioteci ştiinţifice, Cri
teru. pentru organizarea catalogului geo
grafsc al periodicelor, Probleme ridicate 
~e construirea colecfiilor de autoarafe 
sn marile biblioteci, Normele de mbuncă 
şi activitatea bibliotecară. Comunicările 
şi discutiile au examinat sistemele de 
muncă ale unora din marile biblioteci 
de la noi, iar din interventiile la cu
vînţ ale unora w din participanţi a reeşit 
dormta de a l<ugi posibilitatea cunoaş
terii diferitelor sisteme de muncă in ca-

40 

· drul sesiunilor ştiinţ!fice, prin forme d ' 
recte de schimb de experientă. . l· 

Luînd cuvîntul pentru a trage co 
c~uziile ·de~?at_e~ilor, ţova ră şu l L Cri a~
dJrector. ~tuntrhc ad JUnc! a l Bibliot~cii 
Acad_em1e1 R.P.~ .• _a ar~tat. rezultatele 
rodmce ale pnme1 Ses1un1 Ştiinţific 
de Bibliologie. şi Documentare a Biblio~ 
tecii Academiei R.P .R. 

R~capiţulîn~ ~ealizăril e 5esiunii, con. 
s tata m ŞI no1 ca ea a dat prilejul unui 
c?nţact şti intif!c _într~ cad rele de spe. 
c1alttate ale bJblwteclior mari şi altor 
institutii similare, contact a cărui ne-

. cesit~t!. se f~cea .. de n:u!t si mţită. Co
mumcanle, dtscuţule, VI Zitele şi schim. 
burile de păreri au dat naştere la 0 
I ar~ă şi înviorătoare circulaţie de idei 
de natură a-şi arăta roadele în activi: 
tatea practică şi teoretică ulterioară a 
participanţilor. 

Este adevărat că în orga nizarea aces
tei pr ime sesiuni au existat unele scă
deri, legate în special d e t impul scurt 
în care ea a fost pregătită . Astfel dacă 
textele comunicărilor ar fi fost 'cerute 
şi obţinute mai din vreme de organi
z~twor ii sesiunii, ac~asta ~r fi făcut posi
btla respectarea bmpulut m axim admis 
pentru prezentarea f i ecărei comun icăr i 
( 15 m~nute) ~ît şi c~n_?~şterea d~n timp 
a conţmutu lut comumcanlor de catre cei 
dornici să ia parte la discu ţii. In felul 
cum .au decurs lucrurile, unele comu
nicări a u răpit cu mu lt peste timpu l 
prevăzut, iar multe d in subiecte nu 
au fos t adîncite la d i scuţi i. Cum dis· 
cuţi il'e formează tocmai par tea distinc
tivă a unei sesiuni ştii·nlifice, sintem 
de părere că des făşurarea unor mani· 
festări de acest fel este cel mai bine 
asigurată prin · tip ăr irea prealabi lă a 
tuturor comunicări lor admise, urmînd ca 
după încheierea ses iunii să li se al ă· 
ture. un volum de relatare a d iscutiilor. 
Acest sist em, din ce în ce mai intre· 
buintat pe scară internaţională, pe lîngă 
avantajul de a face posi bi lă cunoaşterea 
lar~ă a lucrărilor prezentate, îngăduie, 
fără inconveniente, expu nerea rezuma· 
tivă a comunicărilor, discutarea lor c~ 
te.:xtu l în faţă, verificarea aparatulut 
critic etc. 

tn ce priveşte temele alese, credem 
d pe viitor ra portul între lucrările pri
vind tehnica de bibliotecă şi experie~ta 
acumulată de biblioteci şi cele de ts: 
tor ia cărţii şi a biblioteci lor ar trebill 
:::ă fie modificat în favoarea primelor. 
care au o importanţă i!Jlediată . 

Ceea ce rămîne însă ca un exemplu 
este calita~tea şi seriozitatea ştiint,ifică ~ 
celor mai bune din comunicările acestes 
sesiuni, care fac cinste bibliotecilor din· 
tara noastră. 



1 nsli tulul de limbă ş i 
literatură a Academiei 

de Ştiink a R.S.S. Lituan ă , 
în colaborare cu sectorul de 
l itera tură a popoarelor din 
U.R.·.S.S·, a 1 ns!ituţul ui 
de literatură universa lă 
"Maxim Gorki", aU< ela bo-

ra t o lucrare Privire asu
pra istoriei literafurii so
vietice lituaniene. Un loc de 
frunte este acordat poeti lor 
Vytantos Montvi la, Salomaje 
Neris şi Lindas Gira. Un ca
pitol specia l esle consacrat 
eminentului romancier Pe
tras Tvirka. 

• 
1 nslitutul "Sevcenko" 

al Academiei de Ş!i i n\e 
a Ucra inei s-a îmbogăt.it cu 
noi documente, mărturii ale 
reia li ilor eul tura le vechi în
tre seri itori i uera in ieni şi 
scriitori ş i sava nţi elin PD
lonia , şi Cehoslovacia. 

De curînd Institutu l pen
tru cercetă ri fîterare a Aca
demiei de Ştiinţe a R.P. 
Polonă a trimis fotocopii le 
scrisorilor scriitorului ucrai
nian !va n Frank către ro
mancierea poloneză Eliza 
Orzeszkowa. Această cores
pondenţă este din anii 1886-
1888. Institutul Polono-So-

. vietic a trimis o 1 is tă a ma
nuscriselor lui !van Frank 
care se găsesc la Biblioteca 
Naţ ională din Polonia, pre
cum şi 20 de f otogra:Yii a 
manuscriselor şi scrisorilor 
scriitorului ucrainian adre

SCJ te diverselor personalităţ i 
din Polonia. 

• Sub îngrijirea colectivu-
lui Bibliotecii Universi

tare din Szeged, în cadrul 
colec\i.e! "Acta Universi
tatis Szegediensis" a a
părut primul volum din 
Act a Bibliotecaria care face 
parte din seria "Acta-biblio
teconomică şi bibliografică". 

Acest volum prez intă sub 
formă de bibliografie acti

vitatea şiiin\ i fică a Univer
sită ţii di n Szeged în cursul 
anu lui 1954. El urmăreşte 
două scopuri : primul, de a 
face cunoscu t ă activitatea 
ştiinţifică, varia tă ş i apro
fundată dusă de universita
te Şi de a contribui la lăr 
girea rela(iilor ştiinţifice in
te:r.'n a \iona le prin aducerea 
la cunoş ti n ţă a act ivităţii 
desfăşurate în domeniile lor 
speciale de profesorii un iver
sităţii. N\aterialul acestei bi
bliografi i este sistematizat 
conform clas i ficării zecima
le. Primul volum cuprinde 
următoare le capitole: pre
fa ţ ă ; notiţă explicativă; ob
servaţii! şi explicaţii,; acti
vitatea ştiinţifică a mem
brilor Un iversi tăţii din Sze
gecl ; 1 ista oeriodicelor şi a 
zia relor; autori i grupaţi pe 
institute şi un indice a l ~·a
betic. 

• 
D e curînd a sosit la Paris 

o de lega ţ ie cultu ra l ă din 
Cehoslovacia formală din ce· 
lebra scriitoare Maria Ma
jerova, Dominique Ta tarka 
şi Frantisek Burianek . 

In cinstea lor s-a dat o 
r'ec·ep ţ ie la Comitetul: Nafio
na l al Scriitorilor unde au 
fost prezentaţi âe Francis 
Jourdain. fn timpul recepţ ie i 
pro~esorul N\are Vey de la 
Şcoala de limbi orientale 
vii, a prezentat opera aces
tora. Pe de a ltă parte, Fran
tisek Burianek a expus în 
cadrul unei convorbiri or.· 
organizate de Institutul pen
tru studii slave, ten'din('e
le literatu'rii cehe cont.em
porane. 

Maria Majerova, după al 
că rei roman Sirena s-a lu
crat un fil m1 în cursul unei 
serate organ i za tă de Asa-

:iatia Franca-Cehoslovacă, a> 
d•iscutat îndelung cu scrii
torii francez i George Duha
mel şi Charles Vildrac. 

• 
La biblioteca publică din 

Delhi, unde de ma i bine· 
de 4 ani guvernul indian cu . 
;;prijinul U.N.E.S.C.O. pa
tronează o larg~ experienţă 
de a plicaţie a tehnicii mo
derne de biblioteconomie, s-a 
deschis de curînd prima se
ziune a cursurilor pentru 
studiul problemelor biblio
tecilor publ ice din Asia, or
ganizat de U.l'i.E.S.C.O. şi 
la care participă 46 dele
gaţi ş i obsanvatori din Afga
nistan, Japonia, Australia, . 
Ceylon, Filipine. 

Cursanţii au fost împăr
ţiţi în 3 grupe. Prima gru
pă s-a ccupat de problemele 
pe care le pune organizarea· 
serviciilor bibliotecilor publi
ce pe linie naţiona l ă, a doua 
a dezbătut despre materia- · 
lui de lectură elementară 
pentru uzul adulţ i1lo:, iar a 
treia a discutat problema 
bibliotecilor pentru copii. 
Aceste discuţi i pe grupe au 
fost coordonate apoi în şe
dinţe plenare. 

Unul din rezultatele aces
tei seziuni a fost constitu-:
irea unui comitet de activi
tate în vederea înfiinţări i 
unei Federa\j i a asocia tilor· 
de bibliolecari din Asia, du
pă ce se vor lua măsuri 
pentru crearea în toată Asia 
a unor astfel de asocia ţ ii . 
Federatia va fi dotată cu o 
bibliotecă menită să fie un 
centru de rlocume.ntare s:i: 
schimb de informatii asup~a 
problemelor de bibliotecono-
mie dillJ Asia. 

Seziunea a fost onorahl 
de vrzita primului ministru . 
Nehru ca re s-a tntretinut 
cu bibliotecarii prezenli. 
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~4!1HESPONDENTII 
~ ~ -= 

'bl"oteca noastră duce 0 ~usţinută muncă de po~ulariz~re şi difuzar.e a cărţilor . 
B~tî~ în rîndul cititorilor maturi cît ş i tineri. !nu ultimul timp_ am orgamza t recenzii 

v ţ'l MJ'trea Cocor de M Sadoveanu Baragan d e V. Em. Ga la n, Clocote de .asu,Pra car 1 or · ' o · 
A G V 'da la care au participat peste 200 de persoane . . c asemenea am organ1 zat 0 cou. 
-srăt~ire !~upra cărţii Aşa s-a călit oţelul .d~ N: .o sţrovs~l l.a ca re au l ~ a t pa~te 40 ~e per. 

Printre acţiunile întreprinse cu m1c11 c1hţon, ammt1m ul? mab~eu li terar m ca. 
:50d 30

1 e. v • s-au c·1tit pQezii <Thicitori literare ş 1 un basm. Matmeul literar s -a bucurat ru carUl a • "' V • V • • v \. . 
de un mare succes şi pentru viitor ne pref;fatlm. ~a ~al orga~ 1 ~am ~semenea a.c 1Uvn1. 

Folosind diferite metode de atragere a c1t~ l?nlor 1~ , b1bli~teca ~ am reuş1t sa avem 
.SSO de cititori permanenţi, iar la concursul ,.lubl\1 cartea am m scns peste 100 de con-

curenţi. 
MINA R.ACOVITAN 

de la biblioteca raională Făget 

* 
Intre 16-26. IX. 1955, Comitetul Central a l Si ndicatului Metalurgic a org an izat tn 
oraşul Stalin un curs de bibliotecari la care a m participat şi eu, căpă tînd o serie de 

.cunostinte de bază atît din punct de vedere politic cît ş i profesiona l. Lecti ile preda te 
-s-au 'referit Ia organizarea fondului de că rţi ş i activi tatea de masă a bibliotecii. Fiecare 
lecţie teoretică a fost urma tă de aplicatii practice. F ieca re cursant a executat practic 
diferite lucrări ca de pildă : operatia în registrul inventar, în registrul de mişcare a 
'fondului, organizarea de vitrine, expozitii de că r t i , scrierea de afişe, panoun etc. 

Revenind la bibliotecă am căutat să pun în practică cele învăţa te la curs, ceea 
·ce a făcut ca din primele săptămîni activitatea bibliot ecii să se îmbunătăţească. Folo
sind metodele de popularizare învă ţate la curs. a m reuşi t să atrag mulţi cititori înre
·gistrînd o creştere de 75% a numărului de ci titori faţă de lunile anterioare. De aseme
nea am reuşi t să cumpăr căr\i noi în valoare de 1800 lei, în preze:1t biblioteca posedînd 
un-număr de 9500 volume. · 

Bibliotecile mobile din secţii care functiona u defectuos, au fost reorga nizate şi 
.acum tnreg;istrează succese frumoase. P eriodic am organizat expozitii ş i vitrine cu 
-cărţi, iar pentru popularizarea concursului .,Iubiţi cartea" folosind metode cît mai va· 
riate, am înscris pînă acum 185 de concurenţi. 

Punînd în practică tot ce-am învă ţat la curs şi spri j init de comitetul de tntre
prindere, am pornit Ia lichidarea lipsurilor ce le aveam ş i mă s trăd uiesc să îmbună tă tesc 

,cu fiecare zi ce trece activitatea bibliotecii noastre care trebuie să devină un focar de 
~ultură socialista. 

VELCU CONSTANTI N 
de la biblioteca sindicală a V zi ne lor J ndependenţa" 

Sibiu 
* Jn cinstea celui de-al II -lea Congres al P .M.R. colectivul bibliotecii "Jănos Herbăk" 

a dus o activitate vie, multilaterală . ·· 
Astfel în urma anal!ajamentelor luate am reuşit să mărim numărul cititorilor· cu 

.~ s~tă. Pentr.u. întîmpinar~a C~mgresului am organizat o expoz i ţie cu materialele car; 
oglindesc actt.v1tatea PartidulUI nostru. Un panou mare, aranjat în biblioteca noastra, 

·prezenta graf1c realizările planului cincinal. 
O actiune nouă am întreprins în ceea ce priveşte recuperarea cărţilor de la citi· 

-torii întîrziaţi. Pentru asigurarea unui rezultat, colectivul nostru a reuşit să antreneze 
n.u~er.?ş~ c~tit_ori .. care şi-au luat angajamentul pentru recuperarea cîte unei cărţi, de la 
oh~oru mhrz1aţ,. In această muncă am primit ajutor pretios de ta tovarăşii Veress 
luha, Mureşan Ioan, Crişan Maria, Kilin Sândor, Rosemberg David ş i alţii. 

V • Am_ organizat apoi o consfătuire despre cartea Marea pregătire de Al. Jar, al 
caret subtect este foarte aproape de muncitori mai ales de aceia care au cunoscut 
amarui vieţii în conditiile ~rele din timpul ileg'atitătii. Deşi numărul participanţilor nu 

·.er~ P.rea mare, - datorită unei alte şedinţe care a fost ţinută in acelaşi timp - con: 
sfatUlrea a fost reuşită, mulţi dintre cititorii prezenti luînd cuvîntul şi exprimîndu-şt 
părerile ·tn legătură cu opera discutată. Consfătuirea s-·a desfăşurat într-o atmos~eră 
c~ldă, adevărat tovărăşească, lăsind să se simtă legătura şi apropierea existentă între 
btblloteca noastră şi cititorii săi. · 

. , VIRAG ILONA ; 
de la biblioteca sindicală a tntreprinderii lănoş Herbdk 
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ZECE ANI DE ACT IVIT A TE 

B iblioteca centra l ă a Ins titutului de 
Medicină din Timişoara a luat fi intă 

In cursul lunii martie 1946, avînd un fond 
cie cărti d·e 40 de volume provenit din dife · 
r ite donatii. Pînă la obtinerea de fonduri 
pentru procurarea de cărţi, activ itatea bi· 
bliotecii s-a desfăşurat în conditii foarte 
g-rele ş i a trebui t să luptăm cu o serie de 
greută ţi p·entru .a remedia această stare de 
lucruri. 

Datorită perseveren tei noastre, în anii 
următori numărul volumelor a început să 
CI ească ·simti tor prin achizi ţi ile pe care 

Sala de lectură a Institutului Medico- le-am f ă cut, ajung înd în prezent să totali-
Farmaceutic din Timişoara zăm 3 1.887 volume cărţi ş i 15.524 periodice. 

Inc·eputul activită ţ ii noastre nu a 
fost prea u şor. In pr imul rînd nu am avut loca l special amenajat. Tn aceeaş i încăpere 
cu sala de l ectură se găsea şi depozitu l de cărţ i iar ca mobilier foloseam raţturi simple, 
insuficiente şi acestea, încît cărţi l e erau depozitate pe jos. 

In anul 1'948 biblioteca a pr imit cadre noi şi un local corespunză tor. S-a trecut 
ia reinventarierea că rţilor, dacti lografi erea f işelor la maşină ş i Ia reorganizarea fişie
rului pe autori ş i mater ii. Tn momentul de faţă avem· o sal ă de lectură pentru studenţi 
-cu o capacitate de 170 locuri, o sal ă de lectură pentru corpul didactic, o secţie de tra
duceri ş i două depqzile pentru cărtL 

Completarea fondului de că rţ i se face prin cotectura bi bliotecilor din localitate ş i 
'litografiile celorl alte institute de med icină din ţară. 

Pentru popularizarea noilor titluri am organizat tn sala de lectură pentru sludcn\i 
'{) vitrină în care expunem aceste ti tluri ş i pe care le schimbăm pe măsură ce n e vin 
dlrti noi. De asemenea lunar, afişăm indexul bibliografic al noilor cărţ i ş i reviste in
t ra te în bi b liotecă . 

Pentru o sprij inire cît mai temein ică a perioadei de colocvii şi examene, colec
tivul biblioteci! noastre ş i -a întocmit un pla n de muncă cu obiective bine stabilite : ţine
rea bi bliotecii desch isă ş i în zilele de sărbătoare, împrumutul Individual pe timp limitat. 
l mprumutul pe grupe de studenţi ş i aprovizionarea bibliotecii cu noile manuale şi 
curs uri apărute. · 

1 

Pentru a veni in s prijinul ca tedrei de marxism-leninism şi a tovarăşilor care stu
diază diferite forme ale învă ţămîntului de partid am întocmit albume cu tă ieturi din 
ziarul Scînteia ş i în care urmărim anumite probleme. La întocmirea acestor albume de 
·un ajutor pretios mi-a fost Buletinul Bibliografic al Camerii Cărţii. 

Pe lîngă bi blioteca noastră mai funcOonează şi sectia de documentare a cărei 
activitate este un sprij in efecliv pentru corpul nostru didactic. 

Tn momentul de fată biblioteca ins titutului nostru lucrează la întocmirea unor 
bibliografii necesare cadrelor noastre didactice pentru documentarea lor. 

Pentru j) da posibilitatea un·ei documentări la locul de muncă al cadrelor 
·didactice, am organizat 26 de biblioteci mobile în clinicile şi laboratoarele institutului, 
care au ca responsabil un cadru medical desemnat de şeful catedrei. Fondul acestor 
biblioteci in momentul de fată numără 7158 de volume. 

In cei zece ani de existentă, biblioteca. institutului nostru, primind sprijin din 
:p artea conduceri i institutului şi a organizatiei de bază P.frl.R. a dus o activitate destul 
de rodnică pentru îndeplinirea sarcinilor ce le-a avut. Am reuşit să învingem o serie 
.de greutăţi ca : Irpsa de spaţju, mobilier, personal etc., Iar în momentul de faţă ne 
-străduim ca să · lichidăm şi alte lipsuri ce mai există îr11 activitatea noastră. 

CORNEL BUSUIOC 
bibliotecar şef la Biblioteca centrală 

a lnstimtului de Medicină-Timişoara 
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b . 1896 _ a murit poetul Nicolae Bcldice~n~. D~butul său în "Convorbiri 
f~ ruar~~ f 't l' nfluenţa Junimii dar mai tirZIU ctnd apar prrmele cercur• 
hterare a su en ' . 1 • t ·d l' t• • 

't t' d' ţa ra noastră si are loc formarea pnmu Ul par t po 1 IC al clasei 
munc1 oreş 1 tn ' ' · . · d ' R • · (189 ·t p t'd 1 Social Democrat al Muncltonlor In omlnta 4), lupta munci oare, ar 1 u d 'd · r d t · · 
de clasă din această epocă , reflectată în lupta e '1 et, se og 10 eş e ŞI tn ope:ra 

lui Beldiceanu. . . . 
Beldiceanu a colaborat Ia publicaţiile literare munc1tore.ş t1. A fost . un achv cola

borator al revistei Contemporanul". Cutreerind satele ~old~ve1 ~-a ~propt at cu dragoste 
de popor scriind p~ezii în care pr:zinvtă În in.lag_ini VII p~apasft.a dmt~e clasele SvOCiaJe. 
Uit. etapă a creatiei sale este 1nsa putermc 1nfluenţata de 1deolog1a burgheza care-

troa . r· l . a ·izbutit să-I atragă în mrejele forma 1smu u1. 
De consultat: Beldiceanu, N.: Poezii. Bucureşti. Editura pentru l i teratură şi 

artă a Uniunii Scriitorilor din R.P.R., 1950, 142 p. (prefaţă de Ion Vitner, p. 5-52). 

* 

[!} februarie 1835 - se împlinesc 120 de ani de la naşterea criticul ui rus N icolo~ i 
Alexandrovici Dobroliubov ca re şi-a inceput activi ta tea public i s tic ă încă din anii 
de şcoală . 
In scurta şi rodnica sa activitate- a murit în 186 1 - Dobroliubov a promovat cu 
consecvenţă ideea nimicirii orinduirii absolutist ă- iobăgi stă. Luptî'ld ald.turi de Cer-

nîşevski , Dobroliubov a demascat pe cei care sub pretextul că sint de partea poporului. 
ajută pe duşmanii acestuia. Cald apărător al ţărănimii, el n-a pu tut vedea că revoluţia. 
la care visa nu se putea înfăptui decit sub conducerea proletaria tului. 

Deşi Dobroliubov nu a putut aju_nge la noţ i unea şti inţifică a clasei sociale, totuşi. 
el are meritul de a fi scos în evidenţă lupta i nevita bilă între ca tegoriile sociale care se 
vrăjmăşesc din cauza intereselor contradictorii, a jungînd as tfel la concepţ ia răstur
nării orînduirii feudale prin revoluţie. 

A combătut cu multă hotărîre falsele poziţi i ale acelor care propovădu iau art.L 
pentru artă, fnndamentind teoria rolului artei ca unealtă a progresu lui, în slujba p'l
porului. 

De consultat: Novicov, 1\'\ihai: Din învăţămintele criticii lui Dobroliubov. in 
volumul: Pentru litera tura vieţii noi. Bucureşti. E.S.P.L.A. 1953, p. 263-323 (Colecţia 
"Studii literare") ; Vorovski, V. ; N. A. Dobroliubov. In volumul : Studii de critică lite
rară. Bucureşti Editura Cartea Rusă , 1950, p. 24-37; Zerceaninov, A. A., Raihin, D. 1 .~ 
Strajev, V. 1.: N. A. Dobroliubov. Jn volumul: Litera tura rusă. Editura Cartea Rusă,. 
1954, p. 111-122. 

* [!]o febrttarie 1828- s-a născut Jules Verne, povestitor francez cu o bogată fantezie 
ştiinţifică în opera căruia, scrisă ş i publicată în â doua jumătate a secolului ~IX, 
găsim previziunea uriaşei dezvoltări a şti inţei omeneşti. In scrierile sale care tu:,nP 
de aproape o sută de ani constituie o lectură atractivă pentru tineret, el a IO

trevăzut aviaţia, submarinul, televiziunea, sborul interplanetar şi multe altele. 
Ceea ce înafara fondului literar-ştiinţific ridică şi face nepieri toare valoarea ope-

rei lui este caracterul ei profund moral, justa înţelegere a problemelor timpului. .. 
De consultat : Baconski, L. : Mereu actua lul Jules Verne. Sr micentenarul morţn 

marelui povestitor fantastic. Steaua, 1955, nr. 5, p. 72-80 : Elvin, B. : Marele maestrtr 
al _ror:na~ului fa!ltas~i~o-ştiinţific. ~cînteia 24.111.1955, p. 3 ; Popescu-Bogdăneşti, N. ~ 
O tnhln1re neobtşnu1.ta. 50 de am de la moartea lui Jules Verne. Contemporanu ,. 
25. III. 1955, p. 5. 

* 
februa~ie 1837- a f!!Urit marele scriitor rus Alexandr Sergheevici Puşkin, ca_re 
s-a af!r!llat cu o v1goare deosebită în toate domeniile creaţiei literare: poez•e, 
poveshn, teatru, critică,. istorie etc. oglindind aspecte variate din viaţa poporu
lui. ~ău, d~zvăluind in toată plenitudinea natura, omul şi relaţiile sociale.! des: 
ch1zmd onzonturi cu totul noi literaturii vii ruse. Apropiindu-se cu multa dra 

f!OSte de popor el face să vibreze in opera sa deosebitele însuşiri ale omului sirnplUr 
demascînd in acelaşi timp despotismul autocraţiei ţariste şi asuprirea feudală. 
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. .. Puşkin a .Participat la. lupta. poporului s~u pentru .libertate făcînd parte din orga
mzaţule revoluţwnare ale ttmpulut sau. Poewle sale, povestirile şi operele dramatice 
pe care le-a dăruit literaturii se disting printr-o înaltă măiestrie literară, ele marcind 
inceputul unei ere noi în literatura rusă. Ecoul scrierilor lui Puşkin a trecut de mult 
graniţele ţării sale, răsunînd şi astăzi în conştiinta tuturor popoarelor care luptă pentru 
libertate. · 

De ~onsultat : Gane, Tamara: O sărbătoare pentru iubitorii de literatură. [Opere 
a!ese. Voi. 1 şi 2. Recenzie). Scînteia Tineretului, 21.X.954, p. 3. ; Meilah, B. : A S. Puş
lon, (1799-1337) - Monografie -Bucureşti, Cartea Rusă, 1952, 175 p.; Rarişte, 
Florea D.: O nouă versiune romînească a "Basmelor" lui Puşkin (Recenzie) în Alma
nahut literar 1953, nr. 12, p. 81-84. 

l * 
februarie 1856 - se împlinesc 100 de ani de la moartea lui Heinrich Heine unul 
din cei mai mari poeţi germani. A fost contemporanul împăratului •Napoleon 1 şi 
a cunoscut perioada reacţiunii feudale care a urmat izgonirii împăratului, eveni
mente care au avut un puternic ecou în opera sa. Luind atitudine impotriva şcolii 

•· romantice ca expresie ideologică a reacţiunii, · Heine se inspiră din tradiţiile popu"' 
Iare, dînd P?eziilor sale o formă şi un conţinut realist. Concepţiile sale democratice, 
dragostea lut pentru liberta te şi in general ideile revoluţionare care-I animă, îl fac să 
devină unul dintre cei mai aprigi apărători ai mişcării popoarelor pentru libertate din 
a nul 1848, manifcstînd un înalt patriotism revoluţionar, ceea ce a stîrnit ura înverşu
nată a cercurilor reacţionare împotriva sa. 

Exilindu-se în Franţa unde a trăit multă vreme şi unde a avut legături de prie
tenle cu Ba lzac, George Sand, el a st.udiat profund viaţa politică a acestei ţări şi ne-a 
iăsat in scrierile sale publicis tice multe relatări interesante în această privinţ?.. 

Cu toate contradicţiile care au frămîntat pe .acest creator de geniu şi care s-au 
resfrînt şi in opera sa, He ine figurează in patrimoniul literaturii universale ca un au-
tentic poet şi scriitor revoluţionar. . 

De consultat : Heine, H: Impresii de călătorie . Bucureşti, E.S.P.L.A., 1955, 219 p. 
( cuvînt înainte de Alfrcd Margui-Sperber, p. 5-10) . (Colecţia "Biblioteca pentru toţi" ). 

* 
februarie l673- a murit Moliere, pe numele lui adevărat, Jean-Baptiste-Poquelin. 
S-a născut la 15 ianuarie 1622. Tată l său tapiţer de vază, furnizor al curţii regale, 
1-a trimis la colegiul Clermont, vestita şcoală iezuită din Cartierul Latin. In 1640. 
după ce îşi ia licenţa în drept, la Orleans se inscrie în barou! parisian şi îşi ajută 
tatăl în meseria de tapiţer. Moliere însă nu va fi nici tapîter, nici avocat. El va 

fi actor .a~bulant cutreierînd timp de 12 ani multe oraşe din Franţa şi luînd astfel 
contact cu realităţile vremii. La inceput a scris cîteva farse, apoi au urmat primele 
piese de valoare: Nechibzuitul şi Dragoste cu toane. Acestora se adaugă rînd pe rînd 
noi creaţii ca: Preţioasele ridicule, Sganarel sau Incornoratul închipuit. Şcoala bărbaţi· 
lor, Pisă logii , Tartuffe, Mizantropul, Medicul fără voie, Burghezul ~entilom, Bolnavul 
închipuit etc., care · au apărut şi In romîneşte in volumul Opere din colecţia Clasicii 
literaturii universale. 

De consultat: Moliere: Opere. Voi. J. Bucureşti, E.S.P.L.A., 1955, 484 p. 
'(Studiu introductiv de N. N. Condeescu şi Valentin ,Lipatti, p. 5-49). (Colecţia 
,.Clasicii literaturii universale"). 

* 
februarie 1802- s-a născut Victor Hugo poet francez a cărui operă revoluţio:-. 
nară are şi astăzi o deplină valoare actuală. Părăsind ideile romantismului reac
ţionar care I-au cucerit la începutul activităţii sale literare, Hugo trece în tabăra 
romanticilor care susţineau ideile umanismului. ale progresului şi dreptăţii sociale, 
devenind prin arta sa în domeniul poeziei, dramaturgiei şi romanului un comba-

tant viguros pentru libertatea' popoarelor, împotriva asupritorilor şi tiranilor. Hugo este 
printre primii scriitori care deşi n-a înţeles întreaga însemnătate a revoluţiei de la 1848, 
a cintat eroismul muncitorilor mărturisindu-şi dragostea, respectul şi admiraţia sa pentru 
înverşunarea cu care au luptat şi căzut pe bar!cadel~ revo!ufiei. Luîn_d, atitudine _împo
triva trădătorului Ludovic Bonaparte care a calcat 10 pictoare cucennle revoluţtonare 
ale poporului, Hugo e nevoit să se exileze şi se intoarce abia în zilele glorioase ale 
Comunei din Paris pe care a cintat-o CII mult patos. 

De consultat: Călin V era: Victor Hugo şi arta lui poetică. In volumul: Articole 
de critică. Bucureşti, E.S.P.L.A., 1954, p. 227-240 (Colecţia "Studii literare") Lipatti, 
Valentin: Umanismul lui V. Hugo (Mizerabilii. Recenzie) . Gazeta literară t.V11.54, p. 2; 
Petrescu, Cezar: Victor Hugo - titan al literaturii universale. (Mizerabilii. Recenzie). 
Scînteia tineretului t.VII.54. p. 2; Vianu, T.: Arta lui Hugo. In volumul: Probleme de 
stil şi limbă literară. Bucureşti. E.S.P.L.A. 1955, p. 147-157. (Colecţia "Studii literare"). 
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RELATII INTERNAŢIONALE. 
SITUAŢIA .POLITICĂ ŞI ECONOMICĂ 
IN ŢĂRILE CAPITALISTE ŞI COLQ

NlALE 

KAHN, ALBERT E. : Jocul m~;ţii. 
Efectele războiului rece asupra copulor 
noştri. Bucureşti. Editura de S tat pen: 
tru literatură politică, 1955, 253 p., le1 
5.50. 

Noua lucrare a cunoscutului seriil or 
şi jurist Albert E. Kahn, înfăţişează ur. 
mările nefaste ale războiului rece asupra 
copiilor şi t~neretului ·american. Paginile 
lucrării cuprind un bogat material do
cwnentar: sute de cita:k din declarat ii, 
documente, statis t ici oficiale, relatări ale 
unor fapte autentice din viata ameri
cană, care arată în mod convingător 
cum în Statele Unite ale Americii se 
inoculează tn sufletul copiilor şi tine
retului credinta că războiul rece e un 
lucru inev itabil, că ura este ceva firesc 
iar · omorul un joc. Pentru atingerea 
acestui fel sînt folosite cele ma i o
dioase măsuri : în şcoli copiii s înt îns
păimîntaţi prin exerci ţ iile de apărare 
pasivă, care devin tot mai numeroase, cu 
ideea unui război atomic ; învăţ ători i şi 
profesorii cu convingeri progresiste carE> 
se opun educării copiilor în spiritul ce
rut de adeptii războiulu i rece, s.înt ex
cÎ.uşi din învăţămînt. Se merge pînă 
într-acolo, încît copii i sînt despărţiţi de 
părintii care împărtăşesc convingeri de
mocratice. Telev iziunea şi radioul, cine
matografia şi "comicsurile", ·edit ate in 
tiraje de milioane de exemplare, slujesc 
şi ele scopurilor războiului rece, obiş
nuind milioanele de copii şi tineri ame
ricani cu notiunile de violenţ ă, să lbă ti
cie şi moarte. 

Urmarea acestei propagande se re-
flectă în numărul mare de infractiuni 
&ăvîrşite de tineretul american, în cre~
terea masivă a numărului de toxicomanl, 
recrutati din rîndurile copiilor şi tinerP
tului. 
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Car-tea lui J(ahn ara tă tnsă cum pro
testele tot ma i numeroase care se ridică 
împotriva acestei stăr i de lucruri dovP
desc că americanul de rî nd se pătrunde 
tot mai _mul.t d.e a~evărul că războiul 
nu este mev1tabtl, ca pacea trebuie cu
cerit ă, copiii pot şi trebuie să fi e sal
vati. 

KENNDEY, STETSON : Sub semnul 
urii de rasă : Bucureşti 1955, Ed itura 
de St ;~ t pentru literatură politică, 327 p · 
Iei 6,25. , 

Dezvăluind adevăratul substrat al 
aşa zisei egalităţi a tuturor cetăţenilor 
în faţa legii, consfinţită în declaratifl 
dl' independentă a Statelor Unite, auto
rul ne arată în ce măsură rasa, crr
dinţa , culoarea pielii şi apartenenţa na
ţiona l ă pot constitui tot atîtea piedici 
ca un cetăţean american să aibă acces 
î'n orke sector de producţie sau de ar-
tivitate publică şi socia lă. } 

In prima parte a cărl.ii, Stetson Ken
nedy descrie metodele folosite, conform 
unui plan minuţios conceput cu o cri
minală premed itare, . pentru exlermina~ 
rea lentă a Pieilor Roşii, transformin
du-i în cele din urmă, într-o simplă cu
riozitate is torică şi turistică, expusă 
în rezervaţi i specia le, destinate supra
vieţuitori lor acestei populaţi i băşţinaşe. 

In continuare, Kennedy ne introduce 
în culisele d iscrim ină rii rasiale practi
cate în special împotriva negrilor. Pre
ferati ca ·ultimi i la angaja re şi pri mii 
la_ concedi er~ negrii constituie marea
majoritate a muncitorilor folos iti în la
.gărele de muncă forţată, frecvente mai 
ales în statele Florida, Georgia ş i Pen: 
sylvania. P e plan politic, autorul releva 
interd icţia de a vota care se aplică 
negrilor sub presiunea ameninţărilor. 
Vrajba şi discriminarea rasială sînt în
treţinute, de asemenea, în rîndul oam\!: 
nilor muncii, de către liderii sindicab 
vinduti palronatului. Instigaţiile aces-



tora ~-au transformat, în ultimul timp, 
în · atîlări înverşunate îndreptate împo
triva comuniştilor, apărătorii cei mai ho
tărîţi şi mai consecventi ai intereselor 
vitale ale muncitorimii şi ale întregului 
popor american. 

In încheiere, autorul semnalează ac
tivitatea antirasistă pe care o desfăşoară 
cu fermitate şi curaj diferitele organi
zatJi progresiste: . "Asociaţia naţionaiă 
pentru propăşirea oamenilor de culoare·• ; 
"Asociatia pentru apărarea drepturilor 
cetăteneşti" ; "Consil·iul pentru proble
mele Africei", în fruntea căruia se află 
cunoscutul cîntăreţ şi militant progresist 
Paul .Robeson 

TEHNICA 

LAPP, .RALPH : Noua forţă. Despre 
atomi ş i oameni. Bucureşti, Editura de 

Stat pentru literatură politică, 1955, 268 
p., lei 5,40. 

Savantul a tomist american .Ralph Lapp 
descrie în această carte probleme funda
mentale ale dezagregării atomului şi isto
ria descoperirilor legale de nucleul atomic, 
oprindu-se la posibilităţile şi perspecti 
vele folosir:ii enelf'giei atomice altt în 
scopuri de război cît şi în scopuri paş

nice. Cu toate că expunerea lui R~ph 
Lap·p are un caracter tendentios, el a
junge să fa că unele relevări importante. 
In primul rînd, el scoate în evidentă că 
în S.U.A. înt reaga activitate ştiinţif ică în 
problemele energiei atomice este acapa
raJă de cercurile militariste în scopuri 
de război, axîndu-se în special pe pro
ducţii de bombe cu mare putere de dis
trl:!gere şi pe crea rea de motoare pentru 
submarine, vase port-avion şi alte sco
puri militare. In ceea , ce priveşte folo
si rea ene rgiei atomice-' în scopuri paşnice 

savantul american e nevoit să recunoas
că că lucrările avansează cu paşi de 
melc, l ăsînd să se înţeleagă că această 
situatie se datoreşte spaimei ce o au 
marile monopoluri că revolu !ia tehnică 
a energiei · atomice ar putea să devalori
zeze investitiile lor de capital. 

Cartea savantului .Ralph Lapp este in
teresantă şi prin aceea că stabileşte apor
tul savanţilor europeni ta producerea 
bombei atomice, precizează in mod nein
doios că n-a existat şi nici nu poate să 
existe vreun monopol american tn dome
niul acesta şi în sfîrşit, demască pe sa
vaniii americani care au transformat 

ştiinţa atomică într-o sursă de afaceri 
prin intensificarea cursei înarmărilor a
tomice. 

LITERATURA 

ASZTALOS, ISTVAN: Pe drumuri. 
Bucureşti. E.S.P.L.A. 1955, 270 p.,. 
lei · 4,80. 

Volumul Pe drumuri ai scriitorului de 
limbă maghiară din R.P.R., Istvan Aszta-

. Jos, cuprinde o parte din schitele şi po
vestirile publicate de autor între anii 
1938-1943. Ele înfăţişează aspecte de 
la oraşe şi sa te din vremea aceea .. 
cînd viata oamenilor simpli, era apăsată. 

de tot felul de lipsuri şi griji. Acest 
lucru a vrut să-I sublinieze autorul, pu
nînd în fruntea romanului schita intitu
lată Din întîmplările străzii, în care este· 
înfăţişat sfîrşitul tragic al unui cîine 
de pripas. Acesta, pţ cfnd căuta prin 
lăzile de gunoaie hrana pentru puii săi~ 

este încoltit de trecători care văzînd cu 
cîlă disperare încearcă să se apere, îl 
cred tur bat şi- 1 ucid. Nu cu mult se de
osebeşte de via ta acestui ciine viata celor 
doi oameni din bucata Mucul de ţigară,. 
care jinduiesc şi se · duşmănesc pentru 
un muc de ţigară aruncat pe trotuar, de 
care, pînă la sfîrşit nu au parte. Tot 
o via t~ de mizerie trăieşte şi familia 
din povestirea Pe drumuri, nevoită să 
se tot mute din loc. în loc pentru că nu 
are cu ce să-şi plătească chiria. Imagi
nea tristă a vietii de familie în regimul 
burghezo-moşieresc apare şi în schiţa 
Lăptarul. Condiţi ile inumane de muncă 
ale muncitorilor sub vechiul regim, sînt 
descrise cu pulere în povestiri ca : Se· 
urneşte pămîntul, Printt;e tăietori, ~a 
teatru. Alte schiţe zugrăvesc aspecte din. 
via(a satelor din acea vreme bîntujtă. 
de superstjţii, vrajbă, duşmănie .~ în 
Necuratul, Miţa, J:'rin Ciuc, In aJunul 
Crăciunului, Ambiţia. Urmează schiie care 
ne înfăţişează felul cum "fruntaşii" de 
altădată ai satului întreţineau vrajba între 
poporul romîn şi m!n.~rită,ţil~. nationale, 
cum sînt : De-a {antV3, Magarul el~ .. 
Scrise cu măesrie artistică, schitele cu
prinse în volumul Pe drumuri constitui~ 
un act de acuzare la adresa nedrepte! 
orînduiri burghezo-moşier~ti. 

D.REISER, THEODO.RE : Capcan:l:--
Bucureşti. E.S.P.L.A. 1955, 115 p., Jet 
1,50. (Colectia "Meridiane·'). 

Theodore Dreiser, cunoscut citltoril~r 
romîni prin celebra sa carte O tragedie· 



<!J.mer,cană demască în nuvela Cap_c[anta: 
·t deşănţate cari se mant es a moravun e · · 1 torale în S.U.A. cu ocazia campaniei . e ee . . : 

Autorul ne introduce în cuhsele Vl~\lt 
politice a unui mic orăşel,_ în_tca~e zta
ristul Gregory, element Cl~slt. şt. con-
t. nt îndrăzneşte să ia ahtudtne unQO~ 

Ş le , . . h [" •t " SI 
·triva atotputerniculUI Ttlney, o an -~a-, 
imoună candidatura, prin toate m_IJ~oa
cel~ folosind în acest scop :ele 01~1 JOS
nice uneltiri. Gregory care tn~ocmtse cu 

- conştiinciozitate şi perseverenţa un. ade
vărat dosar cu acte de acuzare tm~o~ 
triva clicii conduse de Tiin·ey, cad~ -~~n~ 
la urmă victima propriei sale natVI~a\ 1 . 
Cu toate că Gregory sezisase la _timp 

·-substrat-ul josnic al idilei pe care Tllney 
a pus-o la cale între el ?i . lmo~ene_ ~Iare, 
în cele din urmă, perfl-dla ŞI abtlllalea 

·unui duşman lipsit de o'ficc . sciupul l n-

·vinge. <> • • 
Fotografii plăti ţi de Tilnev mr~gl s-

trează scena în care Gregory cons1mtc 
s-o sărute pe lmogenc. în clipa despă:
ţirii - fapt care va duce Ia compromi
terea morală a lu i Gregory şi la trans
formarea lui Tilney, din inculpat în acu-
za tor. 

Prin autenticitatea evidentă a situatiilor 
·prezentate de Dreiser în Capcana ş i ca
racterul veridic al personagiilor care dau 
viaţă acestor ac\iuni căpătăm o imagine 
limped·e a realităţii americane surprinsă 
de autor în trăsăturile ei esenţiale. 

GUZIAVICIUS, A. G. : Dreptatea fie
rarului lgnotas. Bucure~ti. Ed itura Car· 
tea ~usă, 1955, 815 p., Iei 19,20. 

In anii puterii sovietice s-au înregistra t 
în viata Utuaniei schimbări uriaşe, pen
tru care poporul Iituanian a luptat de
cenii de-a rîndul, sub conducerea celor 
mai iubiti fii ai săi, comuniştii. Unul 
din scri itorii care a consemnat in ample 
imagini artistice episoade importante ale 
acestei lupte este şi Alexandras Auguslo
vici Guz.iavicius (Gudaitis) . Romanul 
Dreptatea fiera.rului 1 grwtas scris între 
anii 1948-1949 şi distins în 1951 cu 
Premiul Stalin, este o adevărată epopee 
a luptei revoluţionare a poporului litua
nian pentru putere)3 sqvietică în anii 
1918-1919. ' Fierarul lgnotas, eroul prin
cipal al romanului, este tipul luptătoru-
1ui ieşit pe scena istoriei din cele mai 
adînci rădăcini ale poporului său. El e 
curajos, ager, însetat de dreptate şi de 
o viată mai bună. Ca soţ şi tată este 
·deosebit de grijuliu şi iubitor. Războiul 

11 poartă pe meleaguri ~1_\depărtale. la 
Leningrad, în timp~! ~am Revo~u1Ji ' din 
octombrie, are legatura cu muncttorii de 
la uzinele Putilov prin fratele său Nor
bertas, vechi comunist. Ascultă istorica 
cuvîntare a lui Lenin în gara finlandeză 
şi într-~-~~~ cerc. de ~tu_d iu . ia ~.unoştinţă 
de invatatura marxtsta ŞI afla care e 
adevărul pentru care trebuie să lupte 
în via( ă. Cind se întoarce în patria sa 
0 găseşte ocupată de armatele Kaiseru
lui. Luînd I e.gă,lura cu bol şev ici i de aici 
devine un adevărat partizan, un condu~ 
că tor de detaşamen t care contribuie Ia 
înstăpînirea puterii sovietice pe o mare 
parte a teritoriului Li tuaniei. 

PREDA MARIN : Moromeţii. Bucu-
reşti, E.S.P .L.A., 1955, 51 O p., lei 8,65. 

După succesul ob\i nut prin publica
rea nuvelei Desfăşurarea, scriitorul iv\arin 
Preda a imbogăfit literatura ( ă r i i noaslie 
cu încă o lucrare va loroasă: romanul Mo
rome{ii. In acest roman e descrisă viaţa 
satului de la mij locul deceniului al Qa
t rulea al veacului nostru, cînd situaţia 
econom ică a ţ ărăn im ii muncitoare se în
ră utăţea din ce în ce mai mult, odată 
cu accentuarea procesului de fascizare 
a vielii politice a ţă ri i ş i cînd cercurile 
imperialiste, pregă teau războiul antiso
vietic. Tn aceste împrejurări , familia lui 
Ilie Moromete, ţăran mij locaş cu pre
tentii de închiaburire. primeşte lovituri 
nea şteptate, care 6 duc spre sărăcire şi 
destrămare. Stăpîn i ţi de pofta de cîştig, 
influentati de sfaturile interesate ale mă
tuşii lor, cei trei f'ec iori mai mari ai lui 
Moromete fură oile ş i cai i ta tă lui lor şi 
pleacă la Bucureşti, în speranta unor afa
ceri. duoă exemplul lui Victor Bălosu, 
fiul unui chiabur. Intre timp greutăţile 
plouă pe capul bătrînului 1\\oromete. Exe
cutăr i le sili te pentru n·eplata impozite: 
lor, camăta bănc i lor pentru datorii ma1 
vechi ş i mai noi, cheltuielile mari <:U 
intretinerea la şcoală a fiului cel mtc 
Neculai, pretentiile fiicelor Tita şi Ilinca 
de a nu li se înjumătă(.i zestrea, toate 
acestea fac pe tantoşul Ilie Moro!_llete 
să-ş i plece din ce în ce fruntea, sa s~ 
gîrbovească în fata vieţii, să inteleaga 
că întreaga orînduire socia lă îi_ eslţ po
trivnică lui ca ş i tuturor oamemlor. mu~
citori, ş i favorizează pe d~ma_~ogl, ca
mătari şi tot soiul de lepădatun. 

Deşi nu cuprinde în povesti~e~ sa de~ 
cît o vară din viaţa satului Stltşte!i-?1~ meşt i şi în special a familiei lui _te 
Moro~ete romanul Morometii este o mr· 
turie a u~ei orînduiri nedrepte şi ~n ~
cument omenesc de o adîncime 1mpr -
sionantă. 
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ERATA. La pag. 27, coloana I, rîndul i de 
sus, se va citi 1216 în loc de 216. 

Abooamentele se fac la toate ofidde 
poştale, prin factorii poştali şi difuzorii 
voluntari din intreprinderi şi instbtu(U. 
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